
СТЕНОГРАММА 

51-го собрания Законодательной Думы Томской области  

седьмого созыва 

 

24 марта 2026 года  г. Томск 

ОГАУК «Театр Драмы»  

Малый зал     10:15 

 

Председательствует Козловская Оксана Витальевна, Председатель 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Добрый день, уважаемые коллеги! 

Начинаем работу первого заседания 51-го собрания Законодательной Думы 

Томской области. Мы впервые проводим собрание Законодательной Думы Томской 

области в Драмтеатре.  

Коллеги, напоминаю, что из 42 установленных депутатов в Законодательной 

Думе Томской области избраны 40 депутатов. 

По результатам регистрации, проведенной аппаратом Думы, на первом 

заседании 51-го собрания присутствуют 27 депутатов. 

Отсутствуют 12 депутатов: 

на СВО – Журавлёв Юрий Борисович; 

в отпуске – Рябченко Даниил Олегович; Никулин Дмитрий Васильевич; 

в командировке – Винокуров Сергей Сергеевич, Дорофеев Данил Сергеевич, 

Карпов Станислав Артурович, Котов Сергей Алексеевич, Колесников Александр 

Владимирович, Начкебия Антон Михайлович, Рулевский Виктор Михайлович, 

Чолахян Вард Тамазович, Юденко Павел Николаевич. 

Из них ко второму заседанию в дистанционной форме подключатся: 

Винокуров, Карпов, Колесников, Чолахян, Юденко. 

Передали голоса в Думу 3 депутата: Котов Сергей Алексеевич, Рябченко 

Даниил Олегович, Рулевский Виктор Михайлович. 

Кворум имеется.  
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51-е собрание Законодательной Думы Томской области седьмого созыва 

объявляю открытым. 

Уважаемые депутаты, в работе собрания принимают участие: 

Семенов Юрий Владимирович, Главный федеральный инспектор по Томской 

области;  

Кресс Виктор Мельхиорович, сенатор Российской Федерации, представитель  

от исполнительного органа государственной власти Томской области; 

Ткаченко Иван Павлович, первый заместитель прокурора Томской области; 

Кошель Игорь Петрович, начальник Управления Министерства юстиции 

Российской Федерации по Томской области; 

Жалонкина Ирина Юрьевна, председатель Контрольно-счетной палаты 

Томской области.  

По традиции прежде чем приступить к обсуждению повестки собрания, 

коллеги, есть предложение вручить награды.  

Я хочу предоставить слово для вручения награды Крессу Виктору 

Мельхиоровичу, сенатору Российской Федерации, представителю  

от исполнительного органа Томской области. 

Пожалуйста, Виктор Мельхиорович. 

Кресс В.М. Уважаемая Оксана Витальевна, уважаемые депутаты! 

Перед тем как вручить Почетную грамоту Совета Федерации, я хотел бы 

подчеркнуть, что в каждой центральной районной больнице, не только Томской 

области, но и по всей стране, есть хирургические отделения. В этих отделениях 

трудятся высококвалифицированные специалисты, которые круглосуточно 

оказывают медицинскую помощь и спасают жизни людей. Жители сельских районов 

глубоко уважают и ценят этих врачей, они воспринимают их как настоящих героев. 

Многих из них предлагают в депутаты или в другие общественные организации,  

и народ поддерживает их с огромным энтузиазмом. Сегодня я хочу отметить одного 

из таких выдающихся представителей – Виктора Васильевича Нестерова – и вручить 

ему заслуженную награду. 

Виктор Васильевич, поздравляем Вас! Спасибо за труд! 
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Козловская О.В. Виктор Васильевич – председатель Думы Кривошеинского 

района, и он занимает эту должность уже четыре созыва. В Думе он состоит  

с 2000 года.  

Козловская О.В. Сегодня у нашего коллеги Дроздова Юрия Викторовича день 

рождения.  

Юрий Викторович, мы Вас от души поздравляем! 

Уважаемые коллеги, нам нужно определиться по повестке и регламенту работы 

51-го собрания Законодательной Думы Томской области. 

Традиционно повестка вносится решением Совета Думы, на котором  

мы обсудили и перечень вопросов повестки, и регламент нашей работы. 

Предлагается провести собрание в течение двух дней по следующему 

регламенту. 

24 марта: 

10:15 – 10:40 – первое заседание. 

10:40 – 11:00 – перерыв. 

11:00 – 12:15 – второе заседание, на котором будет представлен Отчет 

Губернатора Томской области о результатах деятельности исполнительных органов 

Томской области за 2025 год, предлагается провести в Большом зале Драмтеатра. 

12:15 – 13:00 – обед. 

13:00 – третье заседание пройдет в Зале заседаний Думы, где в соответствии  

с Регламентом Законодательной Думы состоится обсуждение отчета Губернатора. 

25 марта в 10:00 состоится четвертое заседание по текущим вопросам повестки. 

Проект повестки у всех на руках есть. 

В связи с тем, что в этом зале нет возможности использовать электронную 

систему для проведения процедуры открытого голосования, поручаю подсчет голосов 

осуществить сотрудникам аппарата Думы. Голоса считают сотрудники 

организационного отдела аппарата: начальник отдела Ефремова Лариса Васильевна  

и главный специалист отдела Борисова Татьяна Анатольевна. 

Есть предложение рассмотреть проект повестки собрания. 

Кто за то, чтобы розданный вам проект повестки собрания принять за основу, 

прошу голосовать. 

Голосуется принятие повестки собрания за основу. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за……………………….27 

Проголосовало против………………….0 

Воздержалось……………………............0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Есть ли дополнения, изменения к проекту повестки собрания? Нет. 

Голосуем за принятие повестки в целом. Прошу голосовать. 

Голосуется принятие повестки 51-го собрания Законодательной Думы Томской 

области 7 созыва в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за………………………..27 

Проголосовало против………………….0 

Воздержалось……………………............0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Повестка 51-го собрания Законодательной Думы Томской области седьмого 

созыва утверждена. 

Уважаемые коллеги, в соответствии с Регламентом Думы после принятия 

повестки у нас есть время для политических заявлений. На Совете Думы  

мы обсуждали этот вопрос. Фракции в Законодательной Думе Томской области 

согласились с тем, что в условиях отсутствия прямой трансляции, а также 

особенностей порядка проведения заседаний, в этот раз от политических заявлений 

отказаться. 

Если никто не настаивает, я предлагаю с этим согласиться. И поблагодарить 

наших коллег из политических фракций, прежде всего, их руководителей,  

за понимание. 

Степичев Р.В. Можно по процедуре вопрос? 

Козловская О.В. Пожалуйста, Роман Валерьевич. 

Степичев Р.В. В начале заседания всегда звучит Гимн Российской Федерации. 

Козловская О.В. Мы обсуждали этот вопрос. Гимн Российской Федерации 

прозвучит в Большом зале перед началом Отчета Губернатора. Я думаю, что это будет 

правильнее. 
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Будут еще вопросы, коллеги? Нет. 

Уважаемые коллеги, объявляется перерыв. 

Второе заседание продолжится в Большом зале Драмтеатра.  

 

Объявляется перерыв до 11:00. 

Заседание второе                        11:00 

ОГАУК «Театр Драмы» Большой зал 

Председательствует Козловская Оксана Витальевна, Председатель 

Законодательной Думы Томской области 

(Звучит Государственный гимн Российской Федерации) 

Козловская О.В. Уважаемый Владимир Владимирович! Уважаемые коллеги! 

Продолжаем 51-е собрание Законодательной Думы Томской области.  

По итогам регистрации на собрании присутствуют 34 депутата из 40 избранных 

депутатов. 

В заседании Думы участвуют:  

Почетные граждане Томской области,  

сенатор Российской Федерации, представитель от исполнительного органа 

государственной власти Томской области Кресс Виктор Мельхиорович, 

Главный федеральный инспектор по Томской области Семенов Юрий 

Владимирович, 

председатель Томского областного суда Школяр Лариса Геннадьевна, 

начальник Управления Министерства юстиции Российской Федерации  

по Томской области Кошель Игорь Петрович,  

руководители федеральных структур,  

ветераны боевых действий, 

главы муниципальных образований и председатели представительных органов 

муниципальных образований Томской области, 

руководители предприятий, организаций,  

общественные деятели и руководители религиозных конфессий, 

представители общественных организаций,  

Молодежный парламент Томской области. 
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В повестке собрания вопрос «Отчет Губернатора Томской области  

о результатах деятельности исполнительных органов Томской области  

за 2025 год». 

Переходим к рассмотрению вопроса. 

 

Мазур В.В. Уважаемые депутаты Законодательной Думы! Дорогие земляки! 

Прошедший 2025-й – это Год защитника Отечества, год 80-летия Победы 

советского народа в Великой Отечественной войне. Каким он стал для нашей Томской 

области? Он стал временем ещё большего сплочения, памяти, единения фронта  

и тыла.  

Единство фронта и тыла – это исконно наше, томское. Трудовая доблесть 

Томска – это результаты работы наших учёных, медиков, педагогов, заводчан, 

аграриев и многих других. Это неоценимая работа наших волонтёров – помощников 

Героев, участников специальной военной операции.  

Наши волонтёры – сильная и мощная армия, что объединила жителей всех 

городов и районов области: детей и взрослых, жён и матерей, работников организаций 

и тех, кто на заслуженном отдыхе. 

150 волонтёрских объединений, тысячи наших людей в школах и больницах, 

учреждениях культуры и везде, кто только можно, ежедневно своим трудом помогают 

воинам приближать Победу.  

Каждый месяц волонтёрские объединения формируют и направляют в зону 

проведения СВО более двухсот тонн шефской помощи: одежду, маскировочные сети, 

окопные свечи, сухие обеды, технику. 

И каждую минуту ждут и молятся о наших защитниках. Низкий поклон вам, 

дорогие наши воины и труженики тыла! Победа будет за нами! 

Уважаемые коллеги! Именно в Год защитника Отечества Томская область – 

один из двух регионов страны – удостоена специальной награды Национального 

центра управления обороной Министерства обороны России.  

Но лучшая награда это, конечно, боевые успехи наших воинов, спасённые 

жизни бойцов, сохранение и укрепление семей военнослужащих, включение 

ветеранов в активное развитие каждого города и района нашей области.  
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В Год защитника Отечества мы дали старт первой региональной программе 

подготовки управленческих кадров из числа ветеранов и волонтёров СВО «Наши 

Герои» – аналогу президентской программы «Время Героев». 

По результатам серьёзного конкурсного отбора к обучению приступили  

36 человек: 24 ветерана и 12 волонтёров. Томская область – единственный регион 

страны, где создан отдельный образовательный трек для волонтёров.  

Первые слушатели уже получили дипломы, внедряют свои идеи в работу,  

с новыми проектами участвуют в общественной жизни нашей области.  

Ветераны специальной военной операции ещё продолжают обучение,  

но первые результаты уже есть! Семь слушателей избраны в муниципальные 

представительные органы – в Томске, Северске, Каргасокском и Кривошеинском 

районах. Столько же получили новую работу на предприятиях. 

Убеждён в успехах наших героев и на полях сражений, и в мирной жизни. 

Лично включаюсь в решение вопросов участников и ветеранов СВО. Для моей 

команды важнейшая задача – вовлечение ветеранов в развитие всех отраслей нашей 

области и нашей страны. 

И, конечно, мы помним, будем помнить и чтить каждого, кто отдал жизни за 

нашу Родину. Для всех нас важна эта память, её сохранение и передача новым 

поколениям. Как подчёркивает Президент Владимир Владимирович Путин,  

в единстве поколений, общества – сила нашей армии, нашего народа. 

Именно у нас в Томской области родился «Бессмертный полк», который  

мы возобновили в день 80-летия Великой Победы. 

Объединили в одном ряду героев Великой Отечественной войны, специальной 

военной операции, локальных вооружённых конфликтов, которым обязаны жизнью. 

Считаю важным, в ежегодном отчёте губернатора объявить минуту молчания  

в память о павших за Родину. 

Уважаемые коллеги, в достижениях региона – огромный вклад каждого жителя 

и трудовых коллективов, верность традициям наших наставников, сотрудничество  

и содружество отраслей, городов, районов, предприятий и учреждений. 

Общий результат 2025-го года – в письменном отчёте, который мы подготовили 

и передали в Законодательную Думу. Депутаты имели возможность ознакомиться  



8 
 

с результатами работы, с задачами на перспективу. На свои вопросы парламентарии 

получили ответы. 

Я же сделаю акцент на главном – на жителях нашей области. Обсудим  

те проекты, решения и достижения, которые улучшают жизнь семей, привлекают  

к нам в регион новых томичей почти с половины земного шара. Особое внимание  

в сегодняшнем отчёте – тем проектам, которые закрепляют статус нашей области как 

национального центра науки, образования, производственно-технологического 

развития. 

Эти задачи в прошлом году вновь пришлось решать в непростых 

экономических условиях. Будет неправдой сказать, что внешнее воздействие  

не играет роли. Мы противостоим ему, но по ряду показателей у нас есть снижение. 

Это объём промышленного производства: в регионе растёт обрабатывающая 

сфера, но снижается добыча природного газа. В результате минус один процент  

в общем показателе. Есть снижение в строительстве, особенно – в строительстве 

жилья. Как и в целом по стране, замедлилась рождаемость. Эти вопросы  

и принимаемые меры мы обсудим сегодня. 

В то же время, благодаря совместной системной работе, мы выполнили  

все социальные обязательства перед жителями. Томская область продолжает 

оставаться регионом, в котором безопасно: за год уровень преступности у нас 

снизился на 17%. За что спасибо представителям правоохранительных органов, 

силовых структур, специальных служб. 

Противостоять трудностям, решать задачи в интересах людей помогают 

национальные проекты Президента России. В прошлом году мы приступили  

к реализации новых национальных проектов, которые охватывают все отрасли 

экономики и социальной сферы, задают цели прорывных научных направлений  

для достижения технологического суверенитета нашей страны. Привлекли  

из федерального бюджета более 10-ти миллиардов рублей на реализацию у нас  

в области национальных проектов главы государства. 

Самые крупные по финансовому обеспечению – это «Инфраструктура  

для жизни», «Молодёжь и дети», «Продолжительная и активная жизнь».  

Они включают в себя капитальный ремонт и строительство социальных объектов, 
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поддержку многодетных семей, модернизацию коммунальной инфраструктуры, 

ремонт мостов и дорог и другие направления развития. 

Начну с первых итогов реализации национального проекта 

«Продолжительная и активная жизнь», при поддержке которого развиваем 

здравоохранение – важнейшую для людей сферу. 

Главным образом, повышаем доступность первичного звена, от которого 

зависит ранняя диагностика заболеваний, оказание неотложной помощи, решение 

житейских вопросов с больничными и справками. 

Напомню, в предыдущие годы мы сделали акцент на организации работы 

крупных медицинских центров. Это строительство и запуск лучшего в Сибири 

хирургического онкологического центра. Это повышение эффективности работы 

сосудистого центра в ОКБ – одного из лучших в стране. Это взаимодействие 

областных учреждений здравоохранения с НИИ медицинской генетики,  

НИИ кардиологии, НИИ психического здоровья и другими научными институтами 

Томского НИМЦ. 

В прошлом году по национальному проекту и при поддержке Народной 

программы «Единой России» мы построили новую поликлинику в жилом районе 

«Южные Ворота». 

Поликлиника рассчитана на 400 посещений в смену и включает детское 

отделение, дневные стационары, диагностические и физиокабинеты. Оснастили 

учреждение современным медицинским оборудованием, и вчера поликлиника 

открыла двери для пациентов. 

В Томском районе мы также построили ФАП в Мирном и врачебную 

амбулаторию в Турунтаево. Медики уже провели здесь больше трёх с половиной 

тысяч приёмов пациентов. 

В Томске выполнили ремонт городской клинической больнице № 3 имени 

Альперовича. Сложнейший объект, в котором реальное положение дел было далёким 

от первоначальной сметы. Потребовались дополнительные средства. 

Вы помните, мы провели совместное выездное совещание с участием моих 

заместителей и депутатов Законодательной Думы, чтобы на месте оценить состояние 

одной из крупнейших томских больниц и потребность в создании комфортных 

условий для медиков и пациентов. Благодарю наших парламентариев во главе  
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с Председателем Думы Оксаной Витальевной Козловской за поддержку предложений 

о выделении дополнительных средств на развитие здравоохранения, на здоровье 

людей. 

В Томске также завершили капитальный ремонт и оснащение амбулатории 

в Радонежском. 

Выполнили запланированные работы в Колпашевской и Тегульдетской 

районных больницах, в Октябрьском отделении Светленской больницы.  

Важный вопрос – техническое оснащение наших больниц, повышение 

эффективности диагностики и лечения людей. В прошлом году приобрели рентген-

оборудование в 4-ю поликлинику, аппараты УЗИ в Шегарскую, Зырянскую, 

Первомайскую, Верхнекетскую больницы, в 1-ю горбольницу Томска и ОКБ. 

Для повышения комфорта и оперативности медиков передали в 14 районных 

больниц 27 новых автомобилей. 

И, конечно, при поддержке социальных партнёров продолжили «Плавучую 

поликлинику» в составе бригады врачей 1-й городской больницы. В Молчановском, 

Каргасокском, Парабельском и Александровском районах медики посетили 

32 населённых пункта, провели 10 775 исследований, приняли 1 798 пациентов, 

313 из которых – дети. Конечно, всё – по полису ОМС, бесплатно для жителей. 

О задачах, которые ставлю перед социальным блоком и департаментом 

здравоохранения. 

Задача № 1. В прошлом году мы начали строительство поликлиники в Зелёных 

Горках. Проектная мощность будущего объекта – 350 посещений в смену с детским 

отделением на 120 посещений. Нужно открыть поликлинику в третьем квартале этого 

года. 

Задача № 2. Поликлиника по аналогичному проекту должна быть в новых 

жилых районах на левом берегу Томи. Поручаю облздраву совместно  

со строительным блоком и с учётом мнения жителей Левобережья оперативно 

выбрать земельный участок и внести предложения по финансированию 

строительства, которое нужно начать в будущем году. 

Задача № 3: к строительству такого же объекта нужно приступить и в Светлом 

в 2028-м году. 
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Задача № 4 – возвести и открыть для приема пациентов три ФАПа в Томском 

и Шегарском районах, а также амбулатории в селах Кафтанчиково и Могочино 

Томского и Молчановского районов. 

И, конечно, важнейшая задача – обеспечить нуждающихся в льготных 

лекарственных препаратах. Это почти 90 тысяч человек, на обеспечение которых  

в прошлом году мы выделили 2,5 миллиарда рублей. Почти две трети этой суммы – 

средства областного бюджета. 

Убеждён, что эти и другие задачи решаемы при активном взаимодействии 

социального и строительного блоков, при поддержке самих медицинских работников 

городских и районных учреждений здравоохранения, которых я искренне благодарю 

за работу, за верность клятве Гиппократа, профессии, пациентам. 

О национальном проекте «Семья», который объединил стратегические цели 

страны в области демографии, сохранения традиционных ценностей российского 

общества, воспитания достойной смены через культуру, уважение старших, 

поддержку молодых семей и семей с детьми. 

У нас в области почти десять тысяч многодетных семей получают ежемесячные 

компенсации на оплату жилищно-коммунальных услуг и ежегодные выплаты  

на подготовку детей к новому учебному году. 

414 молодых семей получили по 300 тысяч рублей при рождении третьего 

ребёнка или последующих детей. 

270 студенток получили по 100 тысяч при постановке на учёт по беременности 

– это наша новая мера поддержки будущих мам. Как и пункты проката предметов 

первой необходимости для новорождённых, которые мы открыли в Томске  

и Стрежевом. Уже 415 семей воспользовались бесплатной арендой кроваток, колясок 

и других нужных предметов. 

В прошлом году 2 722 удостоверения многодетной семьи выдано  

в нашей области. И с прошлого года появилась возможность получать такие 

удостоверения в электронном виде, что позволяет многодетным семьям пользоваться 

льготами на территории любого региона. 

Ещё одним новшеством прошлого года стали семейные МФЦ, которые  

мы открыли в Асиновском и Колпашевском районах. 
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Сюда обращаются по вопросам социальной поддержки, образования и детского 

отдыха. Первый опыт считаю вполне успешным, а главное – так считают сами 

родители, обратившиеся с вопросами в семейные МФЦ. Ставлю задачу расширять 

сеть таких многофункциональных центров. 

Также поручаю создать кризисный центр для мам с несовершеннолетними 

детьми, которые оказались в трудной жизненной ситуации.  

И, конечно, нужно говорить о значении семьи в обществе, создавать условия 

для продвижения традиционных ценностей через информационную среду, 

проведение мероприятий, которые подчёркивают важную роль семьи в обществе.  

Отдельная задача – сохранять и поддерживать семейные ценности –  

за домашними чаепитиями и семейными праздниками. Начиная от игр в детском саду 

и бесед в школах. Организуя спортивные и культурные события для семей в выходные 

в каждом городе и районе, семейные фестивали и праздники, совместные прогулки  

и поездки по нашей прекрасной области, развивая семейный туризм.  

Огромную роль в сбережении семейных ценностей играет сфера культуры 

– в рамках национального проекта «Семья», региональных проектов. 

Сегодня как никогда учреждения культуры становятся центрами объединения 

всех поколений, центрами сохранения наследия, центрами формирования и передачи 

ценностей. Большая ответственность лежит на сотрудниках учреждений культуры.  

Число посещений культурных мероприятий за прошлый год достигло почти  

19-ти миллионов. По вовлечению жителей в культурные события региона  

мы превысили показатели предыдущих пяти лет. Это значимое достижение 

работников культуры каждого города и района области!  

Учреждения культуры в 2025-м году добились заметных результатов, в том 

числе, на всероссийском и международном уровнях. 

Мы вошли в тройку регионов-лидеров страны по организации воспитательной 

работы через отрасль культуры.  

Создали 10 модельных библиотек: в Асиновском, Бакчарском, Верхнекетском, 

Каргасокском, Колпашевском, Кривошеинском, Кожевниковском, Первомайском, 

Молчановском и Зырянском районах.  

Сейчас в области их уже 55. В этом году отремонтируем и оснастим еще восемь. 

Охватили все районы! Обновлённые информационно-библиотечные центры – это 
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пространства притяжения и развития всех от мала до велика, это центры работы  

со всеми источниками информации: реальными и виртуальными.  

В Зырянском районе мы отремонтировали детскую школу искусств,  

в Кедровом – Дом культуры. 

В Томске выполнили первый этап ремонта драмтеатра и завершили 

техническое оснащение областного художественного музея. 

Культура помогает объединять народы, открывая границы. И наши земляки 

достойно представляют страну и область во всём мире. Масштабные гастроли 

Томского академического симфонического оркестра в Китае – 16 программ  

в 6-ти крупнейших городах. Томский квартет «Фаэтон» открывал площадку 

Российского культурного центра в Пекине. Успехи детских школ искусств  

в международных фестивалях и конкурсах. Гастроли театра Драмы в Беларуси –  

на сцене Национального академического театра имени Янки Купалы.  

Ценно, что в годы Великой Отечественной войны Минский театр Янки Купалы 

был эвакуирован в наш Томск, здесь поставил спектакль «Паулинка», и он до сих пор 

в репертуаре театра!  

В 2025-м году в Томской области впервые создан Сводный детско-молодёжный 

симфонический оркестр, он объединил учащихся, студентов и молодых артистов.  

Высоких наград удостоены отдельные учреждения и специалисты. 

Каргасокская детская школа искусств стала лучшей в стране, а директор ДШИ № 5 

города Томска Светлана Замараева – финалист престижного конкурса «Лучший 

преподаватель школ искусств». 

Большим достижением прошлого года считаю рост вовлечения молодёжи  

в программу «Пушкинская карта»: с 58-ми процентов два года назад  

до 75-ти процентов в прошлом! Молодёжь Томской области активно идёт  

в учреждения культуры. Этому способствует и региональный проект «Культурный 

код томича» – совместная работа департамента культуры и департамента 

образования. 

Ставлю задачу в 2026-м году завершить капремонт и обновление зала театра 

драмы, ремонт художественного музея, центральной детской библиотеки в Северске, 

домов культуры в Ягодном Асиновского района и деревне Прокоп Парабельского 

района. Приобретём новое оборудование и музыкальные инструменты в три детские 
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школы искусств, оснастим дома культуры в 11-ти районах области новым 

оборудованием. 

О национальном проекте «Молодёжь и дети». 

Начну с высшего образования – это визитная карточка нашего региона.  

Мы системно взаимодействуем с Министерством науки и высшего образования. 

В прошлом году министр Валерий Николаевич Фальков посещал наш регион дважды, 

в том числе, мы вместе провели форум молодых учёных «Ю-новус». 

В томских университетах – 809 образовательных программ. И мы открываем 

новые направления при поддержке федерального центра. 

В том числе, в таких направлениях, как «Новая атомная энергетика», «Химия 

и новые материалы», «Радиоэлектроника, беспилотные авиационные системы».  

О востребованности томского высшего образования говорит тот факт, что наш 

регион занимает второе место в России, после Москвы, по численности студентов 

вузов в расчёте на 10 тысяч жителей. Спасибо профессорско-преподавательскому 

составу, ректорам университетов. 

Пять наших университетов подтвердили участие в федеральном проекте 

«Приоритет-2030» национального проекта «Молодёжь и дети». Общий объём грантов 

томских вузов в прошлом году превысил три миллиарда рублей. 

В защитах проектов каждый год участвуем вместе с ректорами. Потому что 

каждый проект встроен в главные отрасли региональной экономики. 

В ТГУ это акцент на малотоннажную химию. 

В ТПУ – на энергетику замкнутого цикла. 

В ТУСУРе – на решение задач ракетно-космической отрасли. 

В медицинском вузе – на высокоточные лекарства и биотехнологии. 

В архитектурно-строительном вузе – «на новые строительные материалы. 

О школьном образовании. 

Мы продолжаем модернизацию школ по всей области. Поддерживаем  

и оснащаем как городские, так и сельские учреждения. В 2025-м году  

по национальному проекту ремонтировали 39 школ.  

Всего по итогам трёхлетней программы обновляем 99 школ: 45 городских  

и 54 сельских. Привлекли в 2025-м году из федерального бюджета 2,3 миллиарда 
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рублей: по этому объёму мы на 2-м месте в России. Из областного и муниципальных 

бюджетов выделили ещё более миллиарда рублей. 

В этом году идёт ремонт в 34-х школах, и мы впервые включили в программу 

детский сад. Не городской – в Тегульдете. Потому что у сельских ребятишек должны 

быть такие же комфортные условия для развития, как и у городских. 

Масштабная программа модернизации школьной сети – серьёзный вызов  

для региона, но это осознанное решение, которое давно было необходимо области. 

Все отремонтированные школы обеспечиваем современным оборудованием, 

мебелью, надёжными системами безопасности. 

Мы продолжаем создавать дополнительные места для обучения детей. 

В прошлом году открыли новую современную школу в Томске на улице Высоцкого, 

на 1100 мест. Начали строительство такой же большой школы на улице Крячкова, 

в Зелёных Горках. 

За счёт областного бюджета приступили к важной задаче по окончанию 

строительства Корниловской школы на 200 мест. 

Завершаем строительство Саровской школы в Колпашевском районе. 

Будем строить школу в посёлке Молодёжном Каргасокского района. 

В отремонтированные и построенные школы закупили оборудование и мебель 

на сумму более трёхсот миллионов рублей. Предметные кабинеты оснастили 

современными лабораториями для уроков химии, физики, биологии. Уже сейчас  

20 тысяч школьников учатся в обновлённых и новых пространствах.  

В 165 школ мы закупили оборудование для кабинетов труда на общую сумму 

200 миллионов рублей. Теперь 52 тысячи детей обучаются на самых современных 

станках по работе с деревом и металлом. 

Во многих школах впервые появилась возможность проводить уроки 

кулинарии. Закуплено швейное оборудование. Впервые в Сибири открыты 

мастерские с вязальными станками, как например, в Уртамской школе-интернате и 

в Томском техникуме социальных технологий. 

За последние 3 года на 70% обновили и учебники по обязательным предметам 

в соответствии с федеральным перечнем. 

Закупили 347 тысяч учебников на 285 миллионов рублей. Большим 

достижением является включение в федеральный перечень учебников авторского 
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пособия по изобразительному искусству для начальных классов нашего земляка, 

народного учителя России, директора Губернаторского Светленского лицея 

Александра Сайбединова. 

Проводим системную работу по обеспечению безопасности на объектах 

образования. На модернизацию систем защиты за 3 года направили более миллиарда 

рублей, только в 2025-м году – 418 миллионов. 

В системе образования работают свыше 15-ти тысяч педагогов. Сохраняется 

кадровая потребность – 298 вакансий учителей. Для решения кадровых вопросов 

приняли несколько важных решений. 

Новая региональная инициатива «Губернаторский учитель»: 19 победителей 

получили по 500 тысяч рублей на улучшение жилищных условий. И это учителя 

не только сельских школ, но и педагоги из Томска и Северска.  

У нас в области последние три года растёт популярность предметов 

математического и естественно-научного циклов. 

Каждый третий выпускник показал высокие результаты на ЕГЭ, набрав 

в среднем за три экзамена более 80-ти баллов.  

В два раза за последние три года сократился отток выпускников школ 

из региона, в 2025-м году он составил менее 10-ти процентов. Растёт число 

выпускников, поступающих в томские университеты. 

Для более качественной подготовки к экзаменам впервые в регионе в прошлом 

году заработала инициатива «ОГЭ и ЕГЭ на все 100!» – еженедельные вебинары  

для школьников по основным предметам. Теперь более пяти тысяч ребят из самых 

дальних уголков области имеют возможность бесплатно проходить подготовку 

к экзаменам, разбирать сложные задания с преподавателями вузов и школьными 

учителями.  

О среднем профессиональном образовании, которое выбирают более 65-ти 

процентов выпускников 9-х классов. Престиж СПО растёт каждый год, и в прошлом 

году ему исполнилось 85 лет. Приём на обучение по программам среднего 

профессионального образования составил в 2025-м году почти 11 тысяч мест, из них 

80% на базе 9-х классов. Томская область занимает 7-е место в России 

по востребованности среднего профессионального образования. 
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В прошлом году абитуриенты отдавали предпочтение специальностям, 

связанным с транспортом, нефтегазовым делом, промышленностью, 

информационными технологиями. 

В четырёх учреждениях мы создали авторские студенческие мастерские 

для талантливых студентов. 

В Асиновском техникуме промышленной индустрии и сервиса – «Столярную 

мастерскую», в Кожевниковском техникуме агробизнеса – «Лабораторию 

сыроделия», в Колпашевском социально-промышленном колледже – «Выпечку 

хлебобулочных изделий», в Молчановском техникуме отраслевых технологий – 

«Автомастерскую».  

Продолжили программу «Первая профессия», и уже более тысячи  

10-классников освоили рабочие профессии, получили удостоверения и рабочие 

разряды в свободное от школы время, на базе техникумов и колледжей. Большая часть 

из них работает по специальности в летние каникулы, замещая на время отпусков 

штатных работников предприятий по всей области. 

С прошлого года мы приступили к региональной программе 

«Профессиональное обучение школьников». В ней участвуют 250 старшеклассников, 

которые одновременно с получением аттестата об основном общем образовании 

получат профессию повара, пекаря, сыродела, а также по специальностям, связанным 

с авторемонтом и электромонтажом. Новую программу мы развиваем по просьбе 

родителей в Бакчарском, Кожевниковском, Кривошеинском, Каргасокском, 

Молчановском, Шегарском, Первомайском, Колпашевском, Асиновском районах 

и городе Стрежевом.  

Для прогнозирования и формирования рынка труда, для образовательной 

и карьерной траектории детей и подростков проводим с 6-го класса кампании 

по профориентации. 

Благодарю за участие в этой важной работе руководителей предприятий-

партнёров. Это «Газпром трансгаз Томск», «СХК», «Томскнефтехим», «Микран», 

«Томская генерация», «Ростелеком», «Манотомь» и других компаний, а также 

университетов и академических институтов. И, конечно, благодарю педагогов школ, 

детских садов, учреждений дополнительного образования, техникумов и колледжей – 

за внимание к молодёжи, за подготовку достойной смены. 
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О молодёжной политике. 

В 2025-м году принят закон «О патриотическом и духовно-нравственном 

воспитании граждан в Томской области». Он направлен на объединение и сплочение 

вокруг страны, воспитание любви к своей малой родине и к государству. Это общая 

задача всех сфер, каждого человека, а не только школы. Мы должны ориентироваться 

на всеобщее патриотическое воспитание от мала до велика. И помнить, что 

воспитание начинается в семье! 

Мы развиваем музейную педагогику. 266 школьных музеев действуют сегодня 

в 187-ми школах и в 14-ти техникумах по всей области. В музеях размещены 

экспозиции, посвящённые Героям СВО, которые используются в образовательном 

процессе на уроках истории и классных часах. 

Наша задача сделать школьные музеи доступными для всех жителей области, 

а не только для школьников. 

В 2025-м году единственные в стране создали Центр информационной 

безопасности при Департаменте по молодёжной политике. Сегодня это один из самых 

эффективных ресурсов выявления и предотвращения деструктивного 

и противоправного воздействия на молодёжь, он содействует многим регионам нашей 

страны.  

Разработали новую модель профилактики негативных проявлений, систему 

учебных материалов в форматах, которые понимает и принимает молодежь: цикл 

интерактивных игр и комиксов. Во всех школах и колледжах ввели еженедельный 

региональный модуль информационной безопасности в «Разговоры о важном». 

По результатам работы Центра информационной безопасности молодёжной 

среды за полгода заблокировано в социальных сетях более 60-ти деструктивных 

и противоправных сообществ, действующих в Томской области, с общим охватом 

более 15-ти тысяч пользователей. Количество предотвращённых правонарушений 

измеряется десятками. И это не только в нашем регионе.  

Одно из главных достижений – молодёжь нашей области разделяет ценности 

страны, в основе которых – семья, гордость за своё Отечество, уважение к культуре, 

традициям, к национальному многообразию.  

Доказательство тому – активное участие студентов и старшеклассников 

в каждом городе и районе в мероприятиях патриотического направления. 
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В прошлом году по случаю юбилея Великой Победы 85 тысяч молодых людей 

приняли участие в десятках событий по сохранению исторической памяти, 

гражданско-патриотическому воспитанию. 

Но деятельных, неравнодушных, активных и позитивных ребят и девчат у нас 

в области, конечно, больше. Свыше 110-ти тысяч ребят состоят в региональном 

отделении «Движения Первых», которое ежегодно входит в число лучших в стране. 

В регионе 512 первичных отделений в учреждениях образования всех уровней, 

культуры и спорта, на предприятиях.  

В прошлом году вместе с движением мы провели первый региональный 

туристский слёт с походом на Васюганские болота. 120 обученных наставников  

по детскому и молодёжному туризму вместе с ребятами сформировали карту 

туристических маршрутов для детей и молодёжи во всех муниципальных 

образованиях. 

Большое внимание уделяем развитию молодёжной инфраструктуры.  

В прошлом году при поддержке национального проекта «Молодёжь и дети» создали 

четыре молодёжных центра – в Томске, Стрежевом, Колпашевском и Верхнекетском 

районах. В ближайшее время начнём работу по созданию новых четырёх центров  

в районах области.  

В проектах и мероприятиях молодёжного объединения сообществ Томской 

области «МОСТ» приняли участие 140 тысяч молодых людей. 

Томская область заняла 1-е место в Сибири по количеству средств, 

привлечённых в рамках «Росмолодежь.гранты». Привлечено почти 200 миллионов 

рублей. 

Наша молодёжь инициировала проект «Остаюсь работать в Томской области». 

В 2025-м году более 80-ти тысяч молодых людей поучаствовали в мероприятиях  

по профессиональному развитию. 

Свыше девяноста тысяч приняли участие в мероприятиях добровольческой 

и общественной деятельности. Количество человек, зарегистрированных в качестве 

волонтёров на сайте «Добро.рф», выросло в два раза по сравнению с 2023-м годом. 

Система молодежной политики и региональные координационные штабы  

по воспитанию признаны лучшими российскими практиками и рекомендованы  
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к внедрению в регионы страны.О развитии спорта, который объединяет, 

воспитывает волю к победе и наш непобедимый сибирский, русский характер. 

Мы ставим задачу вовлечь максимальное количество жителей в массовый 

спорт, создать условия для активного образа жизни, быть тому примером. 

Доля жителей области, которые систематически занимаются физкультурой 

и спортом, увеличилась за три года с 49-ти до 60-ти процентов.  

В спортивных школах региона занимаются спортом почти 24 тысячи юных 

спортсменов. 

Для спортсменов-любителей, для занятий физкультурой всей семьёй за счет 

регионального бюджета в прошлом году установили 30 спортивных площадок  

в 17-ти муниципальных образованиях, а общее количество таких площадок достигло 

240-ка. 

В семи спортивных школах Томска сделали ремонт, что позволило создать 

комфортные условия для занятий спортом больше трёх тысяч юных томичей.  

Одним из важных показателей развития физической культуры в регионе 

в соответствии с Указом Президента России является реализация комплекса ГТО. 

По итогам 2025-го года количество жителей, принявших участие в сдаче нормативов, 

составило почти 25 тысяч человек. Количество сдавших нормативы на знаки отличия 

увеличилось с 2022-го года на две трети.  

При поддержке Минспорта России в 2025-м году мы создали три большие 

площадки ГТО, всего их сейчас – 23, и здесь можно проводить тестирования 

в соответствии с требованиями. 

В 2025-м году были выделены 60 миллионов рублей из регионального бюджета 

39-ти спортивным школам, реализующим программы спортивной подготовки  

в 17-ти городах и районах. Спортивные школы получили возможность укрепить 

материально-техническую базу и обеспечить участие учеников в соревнованиях. 

Мы провели 566 официальных спортивных соревнований, в них приняли 

участие почти 50 тысяч спортсменов. Самые значимые – традиционные массовые 

мероприятия «Лыжня России», «Кросс нации», «Лыжный марафон», сельские 

спортивные игры «Снежные узоры» и «Стадион для всех». Благодарю 

за вовлечённость глав муниципальных образований и руководителей трудовых 

коллективов, которые собственным примером пропагандируют спорт.  
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Поддержали участие наших спортсменов в четырёхстах одиннадцати 

спортивных соревнованиях различного уровня за пределами региона, где наши атлеты 

завоевали 818 медалей. 

Степан Скосырский в составе сборной команды России стал двукратным 

чемпионом 25-х Сурдлимпийских игр. 

Представители областной школы олимпийского резерва Натальи Барановой 

завоевали 11 медалей на Чемпионате и Кубке России по лыжным гонкам. 

Томская волейбольная команда «Томичка» при поддержке партнёра – 

компании «Газпром трансгаз Томск» – в 2025-м году стала победителем Чемпионата 

России, вернув заслуженный титул впервые за 13 лет.  

Сборная Томской области заняла 3-е место в возрожденной Спартакиаде 

народов Сибири, в которой участвовали 10 команд регионов, входящих в состав 

Сибирского федерального округа. 

Наши герои, ветераны специальной военной операции, достойно представили 

регион во всероссийском «Кубке Защитников Отечества» по зимним видам спорта, 

завоевав медали в биатлоне, в «Кубке мужества». 

Также в прошлом году мы построили крытый хоккейный корт в Асиновском 

районе, который открыли в начале нынешнего. На базе нового ледового объекта 

смогут заниматься хоккеем, фигурным катанием сотни юных причулымцев, 

Впервые в этом году даём старт программе «Земский тренер». 10 педагогов 

приедут в Каргасокский, Парабельский, Верхнекетский и Кривошеинский районы, 

а также город Стрежевой. Ежегодно в ближайшие три года будем привлекать не менее 

10-ти тренеров. 

Важнейшая задача государственных институтов и бизнеса – занятость 

населения, развитый рынок труда в интересах экономики и жителей.  

Зарегистрированная безработица в Томской области продолжает держаться 

на уровне 0,53% от численности рабочей силы. Это исторический минимум. 

Но это не означает, что перед службой занятости нет задач. Они есть, и мы 

решаем их, в том числе по национальному проекту «Кадры». 

Это формирование регионального сегмента прогноза потребности экономики 

в кадрах на портале «Работа в России». 
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И здесь нужно усилить взаимодействие с предприятиями во всех 

без исключения отраслях реального сектора и социальной сферы. 

Это завершение комплексной модернизации кадровых центров по всей 

области. В прошлом году модернизировали 15 центров. 

Это содействие реализации программ повышения квалификации 

на предприятиях оборонно-промышленного комплекса. 

Это карьерное сопровождение и трудоустройство не менее 70-ти процентов 

молодых специалистов. 

И, конечно, это трудоустройство и обучение ветеранов специальной военной 

операции, помощь в открытии собственного дела. Для этого вместе 

с государственным фондом «Защитники Отечества» реализуем такие программы, 

как «СВОя карьера», «СВОё дело», «Наши Герои», о которой уже говорил, и многие 

другие. 

Основное конкурентное преимущество нашей области перед другими 

регионами – это молодёжь. Но молодые люди очень мобильны и постоянно 

выбирают лучшее – лучшее образование, лучшие условия для самореализации, 

работы, построения карьеры, создания семьи и воспитания детей. Развитое 

информационное пространство в режиме реального времени открывает 

любознательным людям перспективы каждого региона. И наша задача – удержать 

лучших. 

Во-первых, лучших выпускников школ, которые иногда предпочитают 

томским университетам – столичные. 

Во-вторых, лучших выпускников вузов, создав для них современные условия. 

Решать эту задачу нам помогает национальный проект «Инфраструктура 

для жизни». 

Начну с развития дорожно-транспортной системы. В прошлом году мы 

существенно улучшили качество дорог в Томске. Учли недостатки 2024-го года и 

выполнили значительный объём ремонта – как я и обещал жителям. 

Привели в порядок проспекты Фрунзе и Академический, улицы Вокзальную, 

Белинского, Нижне-Луговую и другие. 
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Но дороги областного центра – это далеко не все дороги, на которых в прошлом 

году кипела работа. Всего в 2025-м мы отремонтировали 268 километров дорог. 

Больше, чем расстояние от Томска до Новосибирска! 

Только по национальному проекту «Инфраструктура для жизни» привели 

в порядок 137 километров дорог регионального и межмуниципального значения. 

Томск – Каргала – Колпашево: 2 участка в Томском, Шегарском 

и Колпашевском районах. 

Бакчар – Подгорное – Коломино: участок в Чаинском районе. 

Мельниково – Кожевниково – Изовка: три участка в Кожевниковском районе. 

Первомайское – Орехово: участок в Первомайском районе. 

Каргала – Бакчар: два участка в Бакчарском районе. 

Могильный мыс – Парабель – Каргасок: участок в Колпашевском районе. 

Томск – Аникино – Ярское: участок в Томском районе. 

Также по национальному проекту привели в порядок 32 километра дорог 

в Томске и Северске. 

За счёт средств дорожного фонда отремонтировали ещё почти 39 километров 

дорог регионального и межмуниципального значения. 

Сельским районам области предоставили субсидию, на которую был выполнен 

ремонт 60-ти километров местных дорог. 

Продолжили строительство Малого транспортного кольца, завершив 

строительство путепроводов в составе транспортных развязок. 

Благодарю за проделанную работу профессионалов отрасли. Потому 

что дороги – это не только транспортная доступность населённых пунктов, что очень 

важно по нашим меркам. Но и развитие экономики – производств, сельского 

хозяйства, внутреннего туризма. 

А главное, что современные качественные дороги – это безопасность людей: 

водителей и пешеходов. 

Вместе с дорожным полотном нового качества мы наносим современную, 

износостойкую разметку, устанавливаем барьеры, дорожные знаки, линии освещения. 

Для сравнения: если в 2024-м году было смонтировано освещение протяжённостью 

4,5 километра, то в 2025-м – почти 25 километров! Меры по повышению безопасности 
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привели к важнейшему результату: в прошлом году количество трагедий на дорогах 

сократилось на 22%! 

Острый вопрос – работа общественного транспорта. Много нареканий 

от жителей, особенно, пригородных населённых пунктов. Какие решения принимает 

профильный департамент для сокращения интервалов движения автобусов в часы 

пик. 

Решение первое – оптимизировать маршрутную сеть на муниципальных 

и межмуниципальных рейсах. Многие пригородные маршруты дублируют местные 

в городской черте. Нужно разобраться, где такое дублирование избыточно. 

Решение второе – на таких рейсах оптимизировать протяжённость маршрутов 

именно по городской территории. Это относится, как к Томску, так и к Северску, 

но особенно актуально на маршрутах 119, 141 и некоторых других. 

Решение третье – проработать вопрос обучения водителей категории «Д» 

за счёт бюджетных средств по национальному проекту «Кадры». 

Поручаю департаменту транспорта любые решения принимать только с учётом 

мнения жителей, проводить регулярные встречи с людьми, рассказывать 

о преимуществах нововведений. Исправный, работающий по расписанию транспорт 

– это залог безопасности и комфорта людей, ради которых мы с вами развиваем 

дорожно-транспортную систему. 

Продолжу о национальном проекте «Инфраструктура для жизни», 

который помогает модернизировать жилищно-коммунальное хозяйство. 

Эта сфера также на особом контроле, требует значительных инвестиций и 

комплексной работы. В условиях достаточно ветхих коммунальных сетей, 

повышенной нагрузки на инфраструктуру мы проходим осенне-зимние периоды  

без серьёзных эксцессов, которые имели место прошедшей зимой у наших соседей  

по округу. Таким результатом мы обязаны системным взаимодействием всех уровней 

власти, органов местного самоуправления, энергетиков и работников коммунального 

хозяйства. 

Что удалось сделать в прошлом году в части развития ЖКХ. 

Выполнили капитальный ремонт 89-ти объектов коммунальной 

инфраструктуры. 
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Качество услуг в сфере тепло- и водоснабжения улучшили для 55-ти тысяч 

жителей. Отдельно отмечу модернизацию коммунального хозяйства в Томске, 

Северске и Стрежевом. 

Завершили строительство газовых котельных в Молчановском районе и городе 

Кедровом. 

Начали строить газовую котельную в Зырянском районе, сейчас идут пуско-

наладочные работы. 

Выполнили техническое обслуживание 136-ти станций подготовки питьевой 

воды. 

Подготовили пять инвестиционных проектов модернизации систем 

теплоснабжения и водоснабжения в Каргасокском, Кожевниковском, 

Кривошеинском и Молчановском районах для заключения концессионного 

соглашения или использования иных механизмов финансирования. 

Прошедшей зимой в Томской области и Сибири фиксировались рекордно 

низкие температуры. Стабильное газоснабжение стало вопросом безопасности 

и жизнеобеспечения людей, социальных и производственных объектов. Несмотря 

ни на что, газ в период пикового потребления подавался в полном объёме, надёжно 

и бесперебойно. 

Это заслуга компании «Газпром» и всего коллектива «Газпром трансгаз Томск» 

– предприятия, которое уже многие годы является системообразующим 

для экономики и социальной сферы нашего региона. Благодарю профессионалов 

за устойчивую работу! 

Отдельно – о газификации населённых пунктов. 

За 2025-й год построено и введено в эксплуатацию 138 километров 

распределительных газопроводов. Начали подключение потребителей в семи вновь 

газифицированных населённых пунктах. Это деревни Старо-Кусково, Воронино-Яя 

и Победа, а также село Ново-Кусково Асиновского района. Это Берлинка, Цыганово 

и Причулымский Зырянского района. Здесь 1438 семей обеспечены доступом к газу, 

из которых 236 уже оценили все преимущества голубого топлива. 

В соответствии с поручением Президента утверждены планы-графики 

догазификации мичуринских участков. В перечне 908 адресов в 49-ти товариществах. 
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Вкратце расскажу о «Социальной газификации», которую также реализуем 

по поручению Владимира Владимировича Путина и при поддержке Народной 

программы «Единой России». За весь период действия программы у нас в области 

силами газораспределительных организаций построено более 1 100 километров сетей 

газораспределения, обеспечена техническая возможность подключения для более  

30-ти тысяч семей. К системе газоснабжения подключились свыше  

15-ти тысяч домовладений, в том числе, в прошлом году – порядка 4-х тысяч. 

Развитие коммунальной инфраструктуры – одно из условий развития 

жилищного строительства наряду с доступными ипотечными программами, 

конкуренцией на рынке и прочими рыночными факторами. 

Жилищное строительство у нас в области показало значительное снижение, 

почти на 30% от показателей 2024-го года. В то же время индекс физических объёмов 

отрасли в целом снизился менее чем на 4%. 

Какие меры предпринимает профильный департамент для стабилизации рынка 

и наращивания объёмов ввода жилья, повышения его доступности для людей и 

экономической устойчивости стройкомплекса. 

Во-первых, это выдача разрешений на строительство капитальных объектов. 

В прошлом году было выдано 115 разрешений, из них 20 – на строительство 

многоквартирных жилых домов общей площадью 223,5 тысячи квадратных метров. 

Во-вторых, нужно продолжать индивидуальное жилищное строительство 

и, конечно, не только в Томской агломерации. 

В-третьих, это реализация социальных программ по обеспечению людей 

жильём. В первую очередь – государственной программы по расселению аварийного 

жилья. В прошлом году эта программа осуществлялась в Бакчарском, Верхнекетском, 

Каргасокском, Колпашевском, Томском, Шегарском районах, а также в Томске 

и Северске. 

В новое современное жильё в 2025-м году переехал 931 человек. Мы расселили 

больше 22-х тысяч квадратных метров аварийного жилья, инвестировав в комфорт 

и безопасность людей 2,5 миллиарда рублей. 

Помогаем улучшать жилищные условия гражданам, которые переезжают 

из наших северных территорий, – инвалидам, ветеранам Великой Отечественной 
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войны и боевых действий. В прошлом году 159 семей получили выплаты 

на приобретение нового жилья в южных территориях нашей области.  

Не так активно, как хотелось бы, как нужно социальной сфере, но продолжаем 

программу «Бюджетный дом». В прошлом году приобрели пять квартир  

для работников бюджетной сферы, которые, получив образование, переехали жить 

и работать в Томский и Первомайский районы. 

Отдельное внимание уделяем окружающей среде.  

Томская область – активный участник федерального проекта «Формирование 

комфортной городской среды», который инициировал Президент, и который реально 

меняет облик городов и сёл. Объекты благоустройства на средства национального 

проекта выбирают сами жители. 

С 2019-го по 2025-й годы по всей нашей области реализовано уже 366 проектов. 

Уважаемые коллеги, если мы с вами будем рассказывать по одному проекту в день, 

то нам не хватит года! 

А к этому можно и нужно добавить ещё восемь проектов – победителей 

Всероссийского конкурса «Малые города». Наш Стрежевой в этом состязании стал 

единственным городом в стране, кто победил трижды. 

В благоустройстве ряда территорий есть определённые сложности. Не всегда 

подрядчики исполняют свои обязательства своевременно и качественно. Не всегда 

главы городов и районов контролируют этапы работ. С этой практикой нужно 

заканчивать. Любимые места отдыха жителей, облик городов и сёл должны 

соответствовать самым высоким стандартам современной инфраструктуры. 

В нынешнем году онлайн-голосование за объекты благоустройства стартует  

21-го апреля и продлится до Дня России 12-го июня. Сейчас идёт набор волонтёров, 

которые помогут жителям сделать выбор в пользу нового облика своей малой Родины. 

Я прошу каждого из вас стать своего рода волонтёром – рассказывать 

о президентском проекте в своём трудовом коллективе, в своей семье, соседям 

по дому. Важен голос каждого. 

Об экологии – важнейшей задаче, которую решили первыми в Сибири  

по национальному проекту «Экологическое благополучие». Это запуск  

в прошлом году самого высокотехнологичного за Уралом комплекса  

по переработке отходов «Сибирь». 
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Строительство производственного комплекса стартовало 1-го марта  

2024-го года на участке площадью 9 гектаров рядом с северной площадкой 

промышленного парка «Томск». 

Уже 10-го октября 2025-го года мусоросортировочный завод начал работу. 

А построен он был и вовсе за год – в рекордный для подобных объектов срок.  

Мы с вами решили экологическую задачу с экономическим эффектом. 

Переработка отходов позволит не только вдвое сократить объём отходов на полигоне, 

но и направлять вторсырье на глубокую переработку, запускать отдельные 

производства строительных материалов, пластиковых изделий и другие. 

Мощность нового объекта – до 250-ти тысяч тонн твёрдых коммунальных 

отходов в год, участка компостирования – до ста тысяч тонн отходов в год. Комплекс 

работает с ТКО трёх муниципалитетов Томской области – Томска, Северска 

и Томского района, где собирается около 80-ти процентов всех отходов региона. 

В начале этого года работу нового производственного объекта проверил 

полномочный представитель Президента России в Сибирском федеральном округе 

Анатолий Анатольевич Серышев. Полпред подчеркнул: опыт нашей области 

в строительстве таких объектов заслуживает высокой оценки, и его нужно 

тиражировать по регионам. 

Большую работу проводим в цифровой трансформации региона 

и повышении цифровой грамотности жителей. 

По состоянию на март 2026-го года Томская область поднялась в рейтинге 

цифровой трансформации регионов на 9-е место в стране. Это значительный рост. 

Ещё три года назад мы были в шестом десятке субъектов.  

Ведём работу по развитию информационных систем и цифровых сервисов  

для граждан, в первую очередь, в здравоохранении и образовании. 

Проводим модернизацию цифрового контура здравоохранения, на который  

за два года планируем направить почти 400 миллионов рублей. 

Цифровые инструменты позволяют ставить более точные диагнозы в более 

короткие сроки. Так, время анализа рентген-изображения после применения 

искусственного интеллекта сократилось с 20-ти минут до 3-5-ти. 
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Внедрили в 2025-м году в Томске проект комплексной системы «Безопасный 

город». Он позволяет повысить уровень защищённости людей, особенно – 

соблюдение порядка в местах массового скопления граждан. 

В 18-ти из 20-ти муниципалитетах работают многофункциональные центры.  

1,4 миллиона обращений граждан поступили в МФЦ в 2025-м году. 430 тысяч 

обращений поступили на «горячую линию», из них половина обработана голосовым 

помощником «Тома» без участия оператора. 

Создали новый МФЦ в Южных Воротах и ставим задачу открыть подобные 

центры во всех муниципальных образованиях и новых микрорайонах. 

Для участников СВО и семей военнослужащих в МФЦ оказываются 19 услуг 

в режиме «одного окна», за которыми обратились более 10-ти тысяч человек. 

Уровень удовлетворённости граждан качеством предоставления услуг в МФЦ 

– 100%, за что спасибо коллективу.  

Более 93-х процентов жителей нашей области старше 14-ти лет пользуются 

порталом Госуслуг. Общее количество обращений на портал в 2025-м году составило 

3 миллиона, из них за массовыми социально значимыми услугами обратились более 

1-го миллиона восьмисот тысяч раз.  

У нас работают 126 центров общественного доступа на базе публичных 

библиотек, услугами которых воспользовались более 60-ти тысяч человек. В прошлом 

году открыли такой центр в посёлке Плотниково Бакчарского района. 

Создан Ситуационный центр губернатора, в котором обрабатывается  

10 600 показателей по 21-й отрасли. 

В рейтинге Института развития интернета Томская область стала лидером 

в развитии IT-отрасли в стране. 

О научно-технологической политике, о производствах, которые мы с вами 

развиваем при поддержке национальных проектов и наших учёных. 

Я напомню, что особенностью томской науки является подход, 

ориентированный не только на фундаментальные исследования, но и на решение 

конкретных задач промышленности, сельского хозяйства, транспортной и других 

сфер. 

Общий объём финансирования томских университетов и академических 

институтов в прошлом году составил 47 миллиардов рублей, это на 4,8% больше  
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к уровню предыдущего года. При этом финансирование образовательной 

деятельности перешагнуло отметку в 20 миллиардов. 

По доле внутренних затрат на исследования и разработки в ВРП Томская 

область в 2025-м году вошла в пятёрку лидеров в рейтинге инновационного развития 

российских регионов. По уровню научно-технологического развития наш регион 

на 6-й позиции в стране, за что искренняя благодарность нашим учёным, 

руководителям научных школ и их молодым последователям. 

Тесное взаимодействие науки и реального сектора, подготовка кадров  

по самым востребованным направлениям экономики дали нам возможность 

в кратчайшие сроки создать с нуля крупнейший за Уралом научно-

производственный центр «Беспилотные авиационные системы Томской 

области». 

Мы построили НПЦ БАС по поручению Президента Владимира 

Владимировича Путина и при активной поддержке в решении всех вопросов полпреда 

главы государства Анатолия Анатольевича Серышева. 

В этом феврале НПЦ перешагнул первый год работы. За это время  

он выпустил более ста тысяч единиц продукции – как готовых изделий,  

так и компонентов к беспилотникам, которые замещают импортные технологии. 

Томские учёные, инженеры, конструкторы первыми в стране разработали 

электродвигатель для беспилотных аппаратов с максимальной тягой до двухсот 

килограммов. 

Такой же грузоподъёмностью разработан грузовой транспортный 

квадрокоптер. 

А также – транспортно-мониторинговый самолёт с возможностью 

вертикального взлёта и посадки и грузоподъёмностью до двадцати килограммов.  

В настоящее время ведутся активная разработка и испытания семи видов 

беспилотных авиационных систем различной массы и грузоподъёмности 

для мониторинговых и транспортных задач. 

Научно-производственный центр беспилотных авиационных систем успешно 

решает задачи одноименного национального проекта. В то же время томские учёные 

вместе с представителями реального сектора реализуют все национальные проекты 

по обеспечению технологического лидерства. Это «Новые ядерные и энергетические 
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технологии», «Новые материалы и химия», «Средства производства 

и автоматизации», «Космос», «Технологии здоровья». 

Вкратце остановлюсь на некоторых. В первую очередь, это атомный 

проект «Прорыв», задача которого – создание уникальной в мировых масштабах 

технологии замкнутого ядерного цикла. 

Мы продолжаем в Северске на площадке СХК строительство инновационного 

реактора на быстрых нейтронах. Проект должен завершиться в 2030-м году и стать 

определяющим фактором для долгосрочного развития отечественной атомной 

энергетики.  

Президент России на Международном атомном форуме подчеркнул, что проект 

в нашем Северске – тот, которым может гордиться вся страна. 

В прошлом году в Томском государственном университете на средства 

субсидии из федерального бюджета по итогам конкурсного отбора создан 

научный центр мирового уровня «Новые материалы специального назначения». 

Среди ключевых направлений деятельности – технологии получения 

композиционных материалов и производство изделий на их основе, методы 

искусственного интеллекта для разработки материалов и другие. 

Для решения задач национальных проектов «Средства производства 

и автоматизации», «Космос», «Технологии здоровья» высокотехнологичные 

проекты также за счёт федеральных субсидий реализуют такие производственные 

и научные центры, как «Микран», НИИ ПП, Инжиниринговый химико-

технологический центр, ТУСУР, медицинский университет, Томский НИМЦ 

и другие. 

Для ещё более эффективного взаимодействия производственников 

и учёных, для развития промышленного производства в ключевых отраслях  

мы в Томской области перешли к реализации модели кластерной политики.  

В 2025-м году Министерство промышленности и торговли зарегистрировало 

в нашем регионе три федеральных промышленных кластера: «Лес, лесопереработка 

и лесохимия», объединивший 5 организаций, «Цветные и редкоземельные металлы» 

на базе Туганского ГОК «Ильменит» (также 5 организаций) и кластер электроники 

и беспилотных технологий, объединивший 13 участников, в том числе, впервые – 

университет. 
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Объём инвестиций в «лесном» кластере оцениваем в 8 миллиардов рублей, 

в «редкоземельном» – в 6 миллиардов. В такую же сумму исчисляются инвестиции 

в кластере электроники, о котором чуть подробнее. 

В кластере электроники и беспилотных технологий – лидеры отрасли из нашей 

области, Москвы и Санкт-Петербурга. Так, участник кластера томская компания 

«Когнитив» разработала первый в мире полностью автономный бескабинный мини-

трактор, способный выполнять полный цикл определённых работ без оператора 

и без сигнала GPS. 

Это уборка снега, транспортировка грузов, сельское хозяйство и другие. 

Томскую разработку уже используют в аэропорту «Пулково». Также мини-трактор 

представлен на специализированной выставке Владимиру Владимировичу Путину 

и на Международном газовом форуме – главе «Газпрома» Алексею Борисовичу 

Миллеру. 

В 2026 – 2027 годах участники кластера планируют приступить к реализации 

шести инвестиционных проектов по замещению импорта. Среди них – и серийный 

выпуск мини-трактора, и производство лидаров – устройств воздушного лазерного 

сканирования. Эти приборы будут востребованы в автомобилестроении, специальных 

транспортных средствах и системах беспилотных аппаратов. 

В прошлом году вместе с министром промышленности и торговли Антоном 

Андреевичем Алихановым мы представили первые результаты кластера 

на пленарном заседании Совета Федерации. Томская область удостоилась высокой 

оценки председателя Верхней палаты Российского парламента. Процитирую 

Валентину Ивановну Матвиенко: «Томская область – это особый, знаковый регион 

и для Сибири, и для всей России». 

Задача перед промышленным блоком, – закрепление позиций нашей области 

в ведущих и перспективных отраслях экономики, а также формирование 

и регистрация химического промышленного кластера. Акцент будет сделан 

на проектах мало- и среднетоннажной химии. На Северной площадке промпарка 

«Томск» уже идёт строительство Центра малотоннажной химии. 

В целом обрабатывающий сектор томской промышленности показывает 

умеренный рост – 0,7% по итогам года.  



33 
 

В лидерах производство электрооборудования (рост превысил четверть 

по сравнению с объёмами 2024-го года), металлургия (более девяти процентов). 

Стабильная ситуация в пищевой индустрии (плюс два процента), в электронике 

(также почти два процента) и других сферах. По индексу промышленного 

производства в обрабатывающих отраслях наш регион на втором месте в Сибирском 

федеральном округе. 

Это говорит о конкурентоспособности томского реального сектора, о том, что 

вместе мы способны противостоять вызовам, находить ответы на решение любых 

вопросов, связанных с санкциями, логистикой, кадровым дефицитом, ставкой 

Центробанка и прочих. 

Развитие промышленного производства – это и результат нашей системной 

работы с крупнейшими российскими компаниями. Отдельно – о взаимодействии 

с «Газпромом» и его дочерним предприятием – «Газпром трансгаз Томск». 

Газовики формируют устойчивый спрос на высокотехнологичную продукцию 

и современное оборудование, создавая синергетический эффект для смежных 

отраслей. Сотрудничество выстраивается в рамках подписанной «дорожной карты», 

и объём заказов растёт ежегодно. 

На сегодняшний день 41 томское предприятие определено в качестве 

поставщика 71-го вида продукции для нужд газовой отрасли. 

Общий объём поставок достиг 33-х миллиардов рублей. А это – семейный 

достаток инженеров, рабочих томских заводов, учёных научных центров, которые 

разрабатывают современную промышленную продукцию. 

Для наших производителей сотрудничество с газовиками – это прямая 

возможность выйти на федеральный уровень, в том числе, включиться в реализацию 

стратегического проекта «Сила Сибири-2». Этот газопровод называют «газовым 

хребтом» страны. Он пересечёт территорию Томской области с севера на юг, будет 

способствовать расширению газотранспортной системы, росту внутреннего 

газопотребления и созданию новых рабочих мест. 

И уже сегодня благодаря информационно-технологическому полигону, 

созданному на базе «Газпром трансгаз Томск», наши компании и научные коллективы 

имеют прямой доступ к производственной инфраструктуре для тестирования 

и доработки своих решений. 
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Обращаюсь к руководителям промышленных предприятий, научно-

образовательного комплекса и подразделений администрации: сейчас самое время 

скорректировать собственные стратегии с учётом возможностей, которые открывает 

партнёрство с газовой отраслью. 

Системная работа с производственниками, мощный научно-

технологический и кадровый потенциал определяют инвестиционную 

активность бизнеса. 

У нас в области осуществляется реализация более ста девяноста 

инвестиционных проектов во всех базовых отраслях с общим объёмом инвестиций 

более 570-ти миллиардов рублей. 

В прошлом году в региональную экономику инвестировано свыше  

213-ти миллиардов рублей. Это на 28 миллиардов больше, чем годом ранее. 

Томская область занимает второе место в Сибири по темпам роста инвестиций. 

Третий год подряд динамика инвестиционной активности в нашем регионе выше, чем 

в среднем по стране.  

О развитии агропромышленного комплекса и решении задач 

национального проекта «Технологическое обеспечение продовольственной 

безопасности». 

По итогам 2025-го года томские аграрии вырастили свыше трёхсот 

шестидесяти тысяч тонн хлеба. Это на 27,5% больше, чем годом ранее. Урожайность 

составила почти 25 центнеров с гектара, в то время как в 2024-м была на уровне  

20,6 центнеров. 

Животноводы на 2,4% увеличили объём производства молока. 

Томская область продолжает удерживать лидерство в Сибири по среднему 

надою на одну корову: у нас этот показатель по итогам года составил  

8 212 килограммов. 

Главным проектом в молочном животноводстве, во всём агросекторе нашей 

области стал запуск в работу нового молочно-товарного комплекса на 1 999 коров 

в Большедорохово Асиновского района. 

В числе крупных инвестиционных проектов отрасли отмечу строительство 

и модернизацию объектов, развитие производств в СПК «Белосток» Кривошеинского 
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района, на птицефабрике «Томская» компании «Сибагро» Томского района 

и на предприятии «Северный сад» также в Томском районе. 

Динамичное развитие агропрома, реализация перспективных инвестиционных 

проектов в животноводстве, птицеводстве, земледелии – это результат нашей 

системной поддержки отрасли и тружеников села, которым выражаю искреннюю 

благодарность за работу в непростых экономических и климатических условиях. 

Помогаем аграриям наращивать выпуск продукции, проводить техническую 

модернизацию, развивать малые хозяйства. Содействуем реализации продукции. 

В 2025-м году возобновили акцию «Покупай томское!», проведя необходимые 

процедуры с федеральными торговыми сетями и несетевыми магазинами. 

К слову, за прошлый год у нас в области появилось около двухсот новых 

торговых точек с учётом фирменных магазинов предприятий.  

Продовольственный рынок развивается и в сегменте общепита. 

Мы приступили к реализации концепции Губернского меню. Пока в нём 

представители известных ресторанов с традиционной сибирской кухней. Но задача 

перед профильным департаментом – расширять перечень участников проекта за счёт 

кафе быстрого питания, семейных и студенческих кафе. 

Общепит, уникальные меню разной ценовой категории – один из инструментов 

развития внутреннего и въездного туризма. Мы продолжили реализацию 

национального туристического маршрута «Томск – сердце Сибири!». 

Поддерживаем создание туристической инфраструктуры, в том числе, 

по национальному проекту «Экологическое благополучие». В прошлом году 

поддержали девять проектов в муниципалитетах. Это обустройство зон отдыха 

в Молчановском, Парабельском и Кожевниковском районах. Это благоустройство 

городского пляжа в Томске. Это создание новых маршрутов и эко-троп 

в Колпашевском и Томском районах, а также другие проекты. 

О реализации национального проекта «Экспорт». Внешнеторговый оборот 

Томской области по итогам 2025-го года вырос на 18,6%. Мы развиваем торговые 

связи с восьмьюдесятью пятью странами мира. 

Подчеркну, что экспорт томской продукции вырос почти на 30%, а несырьевой 

экспорт – на 35! Томские производители существенно нарастили поставки за рубеж 

продукции химической промышленности и технологического оборудования. 
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Это свидетельство того, что Томская область решает не только задачу 

импортозамещения, но и импортоопережения, которую ставили мы с вами. 

Развитие экономики, инфраструктуры, социальной сферы стало основой роста 

ВРП, который у нас в области с 2024-го года превышает триллион рублей. По итогам 

прошлого года валовый региональный продукт Томской области, 

по предварительным оценкам, составит 1 триллион 100 миллиардов рублей. 

По такому показателю, как ВРП на душу населения, наш регион занимает 

третье место в Сибири и входит в ТОП-25 по стране. 

Для закрепления результатов, усиления наиболее перспективных направлений 

в прошлом году мы приступили к большой работе по актуализации Стратегии 

социально-экономического развития Томской области на период до 2036-го года.  

За последние годы появился ряд вызовов, о которых я уже говорил. Но кроме 

вызовов сложились и правовые предпосылки для актуализации стратегии. 

Утверждены новые национальные цели развития страны; новые национальные 

проекты; новая генеральная схема размещения объектов электроэнергетики  

до 2042-го года, которая предусматривает строительство атомных энергоблоков у нас 

в Северске; вышла новая стратегия пространственного развития, где приоритет 

отдается опорным населённым пунктам, и ряд других документов. 

В нынешнем феврале мы вместе с вами провели первую экспертную 

стратегическую сессию. В Томске собрались порядка 20-ти федеральных экспертов, 

в том числе, из Минфина, Минпромторга, а также Алексей Леонидович Кудрин, 

который является Почётным гражданином Томской области. 

Совместно с разработчиками из «Леонтьевского центра» мы должны 

определить новый вектор развития региона и уже в этом году вместе с депутатским 

корпусом утвердить новую стратегию. 

Уважаемые коллеги! Несмотря на сложности прошлого года, мы выполнили 

все социальные обязательства перед жителями, поддержали молодёжь и пожилых 

людей, дали новый импульс развитию бизнеса и социальной сферы. Ещё раз доказали: 

когда мы вместе, то по плечу любое дело в любых условиях! 

Своё единство мы продемонстрировали под знамёнами Победы 9 Мая, 

в заводских цехах, научных лабораториях, в полях, в спорте, в культуре и, конечно, 

в рядах Вооружённых Сил, отстаивая суверенитет страны и безопасность её граждан. 
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А ещё мы продемонстрировали сплочённость и готовность вместе решать все задачи 

– на выборах в муниципальные представительные органы, которые прошли во всех 

городах и районах нашей области. 

В этом году жители региона выберут депутатов Законодательной Думы 

Томской области и вместе со страной – депутатов Государственной Думы России. 

Уверен, что и на этих выборах мы все выступим единым фронтом и сделаем 

правильный выбор в интересах страны, нашей области и каждой семьи. Недаром 

Президент Владимир Владимирович Путин объявил нынешний 2026-й год – Годом 

единства народов России. 

Уважаемые депутаты, приглашённые! Уважаемые жители Томской области! 

Ещё раз благодарю вас за результаты совместной работы, за огромный личный вклад 

каждого в общее дело! 

Впереди у нас большие цели, главные из которых – это Победа и это 

благополучие каждой семьи. Достигать будем вместе с защитниками Родины,  

с трудовыми коллективами, с жителями, на поддержку которых рассчитываю, 

и открыт для созидательных идей, проектов, предложений. 

Спасибо.  

До новых встреч! 

Козловской О.В. Уважаемые коллеги, считаю, что мы вправе поблагодарить 

Губернатора за масштабный, аргументированный и впечатляющий отчет  

по результатам нашей совместной работы за 2025 год. Спасибо Вам, Владимир 

Владимирович! 

Уважаемые коллеги, уважаемые собравшиеся, благодарим вас за участие  

в работе собрания Законодательной Думы Томской области. 

Прошу депутатов Законодательной Думы собраться в 13:00 в Зале заседаний 

Думы для продолжения работы 51-го собрания. 

Спасибо! 

Объявляется перерыв до 13:00. 
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Заседание третье                                 13:00 

Зал заседаний Законодательной Думы  

Томской области                                                                            пл. Ленина, 6, этаж 3 

Председательствует Козловская Оксана Витальевна, Председатель 

Законодательной Думы Томской области 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, прошу всех зарегистрироваться. 

Проводится регистрация.  

Из 42 установленных депутатов в Законодательной Думе Томской области 

избраны 40 депутатов. 

На собрании Думы присутствует 29 депутатов. Зарегистрировалось  

27 депутатов. 

Козловская О.В. У нас зарегистрировалась 27 депутатов. Кворум есть. Есть 

все основания продолжить работу собрания.  

Собрание переходит к обсуждению вопроса «Об отчете Губернатора 

Томской области о результатах деятельности исполнительных органов Томской 

области за 2025 год». 

 

Козловская О.В. Переходим к обсуждению отчёта губернатора. 

Сейчас, согласно Регламенту Думы, у нас есть возможность задать вопросы и 

получить на них ответы. После этого мы перейдём к обсуждению и завершим 

рассмотрение этого вопроса принятием постановления Законодательной Думы 

Томской области. 

Прежде чем мы продолжим заседание, хочу отметить, что сегодня  

по приглашению губернатора в обсуждении Отчёта участвуют руководители 

муниципалитетов Томской области, а также председатели районных и городских дум. 

Сегодня в областной прокуратуре проходит множество мероприятий,  

и на третьем заседании её представляет Валерий Иванович Александрин, заместитель 

прокурора Томской области. 

Принимают участие в работе собрания посредством использования средств 

телекоммуникаций в режиме реального времени 6 депутатов: Винокуров Сергей 
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Сергеевич, Карпов Станислав Артурович, Колесников Александр Владимирович, 

Начкебия Антон Михайлович, Чолахян Вард Тамазович, Юденко Павел Николаевич. 

Напоминаю, что вопросы от пяти фракций Законодательной Думы Томской 

области были направлены в Администрацию Томской области. В понедельник,  

23 марта, ответы Администрации были опубликованы на официальном сайте Думы.  

Коллеги, пожалуйста, ваши вопросы Владимиру Владимировичу. 

Татьяна Сергеевна Славкина. 

Славкина Т.С. Добрый день, уважаемый Владимир Владимирович! 

В Вашем отчёте не полностью раскрыта проблема, связанная с работой 

межмуниципального транспорта, которая возникла в 2023 году. Тогда жители села 

Копылово подали петицию на Ваше имя, выразив недовольство отсутствием 

регулярных пассажирских перевозок по маршрутам 131 и 130. Подписи под петицией 

поставили более 2000 человек.  

К 2025 году ситуация достигла апогея: транспорт вообще перестал работать. 

Жалобы поступают на работу маршрутов 118, 119, 401, 120 и так далее. 

Вопрос. Была ли разработана какая-либо программа для бесперебойной работы 

пассажирских перевозок межмуниципального транспорта или по возрождению 

муниципального транспорта? Какие выводы сделаны за это время? С какими 

комплексными программами мы заходим в 2026 году?  

Спасибо. 

Мазур В.В. Спасибо за вопрос. 

В своём докладе я затронул этот вопрос, но, как Вы верно сказали, не раскрыл 

его по каждому маршруту. Тем не менее, по некоторым из них я подчеркнул, что 

на них следует обратить внимание.  

В части разработки программы. Это один из самых серьёзных вопросов, 

которые часто обсуждают жители. И по праву обсуждается. 

Разбирались по многим факторам, почему это происходит: состояние 

транспорта, деятельность компании-перевозчика, условия аренды маршрута, 

техническое состояние транспортных средств, а также договоры с водителями  

и их подготовка.  

Ни одного дня не было, чтобы не работал мэр города Томска, глава Томского 

района, мой заместитель Сергей Владимирович Прудиус. Мы каждый день вместе 
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с депутатами, может быть, не с вами конкретно, но теми, кто погружён в эту тематику 

по линии своего комитета, ищем решения. Вопрос непростой, но тем не менее есть 

сдвиги. О программе, которую мы обсуждаем сегодня, может сказать Сергей 

Владимирович, Дмитрий Александрович Махиня, и Павел Петрович Хрячков. 

Пожалуйста, Сергей Владимирович, Вам слово. 

Прудиус С.В. Добрый день! 

В настоящее время идет системный пересмотр маршрутной сети. В конкурсных 

процедурах, запланированных на этот год, будут основное требование – обновление 

подвижного состава. Эти критерии будут четко обозначены для всех участников 

конкурса. 

Участие в федеральных программах, по программе софинансирования  

при федеральной поддержке область участвует. 

В процессе пересмотра маршрутной сети будут учтены как протяжённость 

маршрутов, так и дублирующие маршруты. По итогам этого анализа мы внесём 

соответствующие изменения, что повлияет на регулярность и качество перевозок. 

Мазур В.В. Дмитрий Александрович, по городу прокомментируйте, 

пожалуйста.  

Махиня Д.А. Добрый день, уважаемые депутаты!  

Добрый день, Владимир Владимирович! 

В части работы муниципальных перевозок проблем было тоже немало. С конца 

прошлого года мы усилили контроль за перевозчиками. С одним из них, 

обслуживающим маршрут 13/14 и выполнявшим менее 60% рейсов, расторгли 

контракт. Двум другим перевозчикам, которые также нарушали условия, сделали 

предупреждение, и они наладили свою работу. В общей сложности было наложено 

более 5 миллионов рублей штрафов. На данный момент в городе выполняется около 

90% рейсов, предусмотренных контрактами. 

В остальном Вы абсолютно верно в своём докладе обозначили приоритеты 

нашей работы на следующий год в сотрудничестве с областным департаментом: 

синхронизация межмуниципальных и муниципальных маршрутов, заключение новых 

долгосрочных контрактов, которые предусмотрят ежегодное обновление парка 

до нормативного состояния. 

Мазур В.В. Павел Петрович, пожалуйста. 
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Хрячков П.П. Что касается Томского района, хочу отметить, что мы 

с прошлого года регулярно на площадке Общероссийского Народного Фронта 

занимаемся этой проблематикой. Создана рабочая группа совместно с областным 

департаментом. Разные предложения вносим, в том числе по оптимизации сети, 

синхронизации маршрутов и по замене некоторых перевозчиков на определённых 

маршрутах. 

Со своей стороны, мы в этом году планируем создание на базе муниципального 

предприятия отдельной службы – «Социальное такси». Эта служба будет 

специализироваться на решении вопросов, связанных с доставкой людей 

из удалённых районов до остановок межмуниципального транспорта. 

Козловская О.В. Владимир Владимирович, позволите? 

На прошлой неделе на Совете Думы при рассмотрении отчёта Контрольно-

счетной палаты по работе «Томскавтотранс» мы коснулись этой проблемы. Я считаю, 

что Вы совершенно справедливо отметили в своем докладе, что одной из главных 

причин является нехватка водителей. Это связано с тем, что у большинства водителей 

нет категории Д. Когда мы обратились к предприятиям с просьбой направить их  

на целевую подготовку, выяснилось, что компании не готовы финансировать  

это обучение. Было высказано предложение рассмотреть возможность выделения 

субсидии.  

Может быть, действительно расширить категорию водителей? Мы знаем, что 

есть желание у женщин работать на автотранспорте. Почему нет?  

Другая ситуация, с которой мы столкнулись, рассматривая отчет Контрольно-

счетной палаты, на отдельных маршрутах дневная выручка составляет 500 рублей! 

Это говорит о том, что там доходы «в тени». Прошу глав муниципальных образований 

на это обратить внимание. К сожалению, таких примеров было приведено немало.  

На мой взгляд, в докладе были определены основные подходы по решению этой 

проблемы. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Сергей Борисович Автомонов, Ваш вопрос.  

Автомонов С.Б. Владимир Владимирович, спасибо Вам за ёмкий и 

информативный отчёт по всем направлениям. Большое внимание Вы уделили 

инфраструктурным проектам, которые реализуются сегодня на территории нашего 
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региона. В 2025 году мы понимаем, что выполнили двойной объем и за 2024-й,  

и за 2025-й, и справились с этим достаточно успешно. Участок 0-5 километр Малого 

транспортного кольца в этом году мы завершим. Все основания для этого есть. Хотя 

доля недофинансирования небольшая есть по проекту. 

По Вашему мнению, какие следующие масштабные инфраструктурные 

проекты в дорожной части должны быть реализованы?  

Спасибо. 

Мазур В.В. Спасибо за вопрос. 

Вы правильно говорите, что первую часть мы завершили. Но существует вторая 

и третья, и четвёртая. На каждый этап необходимо привлечь финансирование.  

Коллеги, сразу скажу, будет очень сложно. Всё новое строительство 

по федеральным программам пока приостановлено. Но по отдельным проектам, 

которые связаны с доступностью и повлияют на улучшение условий для многих тысяч 

жителей, работа будет продолжаться. Эта работа требует точечной настройки, 

концентрации, доказывания, защиты проектов в Правительстве РФ, в Министерстве 

транспорта. Мы будем это делать.  

Остаются по-прежнему участки, которые создают наибольшие многолетние 

выстраданные неудобства – это развязки на пл. Южной, Степановском переезде и 

переезд на АРЗе. Это приоритетные объекты. Работа по ним ведётся. Мною лично 

проведены переговоры с Вице-премьером РФ В.Г. Савельевым, с министром 

транспорта РФ А.С. Никитиным. Я надеюсь, нам удастся дожать вопрос. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, Олег Георгиевич Правдин. 

Правдин О.Г. Уважаемый Владимир Владимирович, спасибо огромное 

за доклад. Я считаю, что нам нужно говорить не только о наших недостатках, 

но и о наших достижениях. Мне понравилось, что по социальной сфере мы все 

обязанности, которые у области и у Думы есть перед нашими гражданами, 

выполняем. 

Вчера впечатлило открытие поликлиники в мкр «Южных воротах». Ни одной 

поликлиники у нас не открывалось в последние несколько десятков лет.  

Я думаю, что нужно и перед депутатами Законодательной Думы, 

представляющими нашу область в Москве, ставить задачу развития детского 
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здравоохранения в Томской области. В частности, строительство многопрофильной 

детской областной больницы. 

Рождается ребёнок в роддоме, у него какие-то проблемы с животиком, мы его 

везём в больницу на Олега Кошевого, потом везём в инфекционную больницу. И этот 

малыш, который только родился, уже где-то ездит.  

Или, например, для того чтобы оформить ребёнка на плановую операцию, 

приходится преодолевать множество препятствий. Нужно посетить множество 

медицинских учреждений, чтобы сделать МРТ, сдать необходимые анализы  

и так далее. Весь этот процесс может занимать несколько недель. А нужно, чтобы 

ребёнок поступил в многопрофильную больницу, его тщательно обследовали, если 

нужно, прооперировали, вылечили и выписали здоровым. 

Больница нужна и для поддержания демографии в Томской области. Родители 

сегодня, конечно, недовольны, мягко скажем. 

Владимир Владимирович, на мой взгляд, строительство многопрофильной 

детской больницы должно стать приоритетом для всех, включая нас депутатов 

и наших депутатов в Федеральном Собрании. Необходимо активно работать  

над решением этого вопроса. Дети – это наше богатство, и мы обязаны заботиться  

о них. Нужно пробивать этот вопрос.  

Спасибо.  

Мазур В.В. Спасибо, Олег Георгиевич, за оценку поликлиники. Её хочется 

назвать не поликлиникой, а больницей, там есть и стационар, и диагностика, 

и лаборатории. 

Вчера на открытии этой поликлиники присутствовал замминистра 

здравоохранения РФ Фисенко Виктор Сергеевич. Я приглашал министра, 

но, к сожалению, он не смог. Виктор Сергеевич – очень глубокий профессионал, 

выпускник нашего СибГМУ, человек, неравнодушный к Томску. Мы вчера с ним эту 

тему обсуждали. Так же подробно, как Вы сейчас об этом сказали. У нас есть 

профессионалы, есть хорошие врачи, но они все разбросаны по городу. 

В операционных уже невозможно оперировать, но врачи выполняют 

высокотехнологичные операции. Молодцы! Отдельное спасибо врачам. 

По возвращении в Москву он пообещал детально рассмотреть наши 

документы. В настоящее время они находятся на стадии утверждения в министерстве, 
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в частности, техническое задание по проекту. Проект был передан нам от компании, 

которая обанкротилась. 

Завершение работ было выполнено под давлением, не обошлось 

без вмешательства прокуратуры. В результате за это время поменялись нормативы, 

упала рождаемость, снизился норматив коечного фонда. Опять нужно 

пересматривать, переделывать. Сегодня всё, что нужно, переделали, направили, 

и Виктор Сергеевич обещал дать обратную связь не далее, как завтра. Тогда мы 

к окончательному варианту придём. Участок подготовлен, инфраструктурные 

вопросы все рассмотрены – от подключения до дорог. Необходимо одобрение 

Минздрава, и мы приступаем к строительству. 

Большая работа за эти годы проделана. К сожалению, годы ушли. Я сам очень 

сильно переживаю, но никак быстрее нельзя было, потому что существуют 

процедуры и правового, надзорного регулирования и многое другое. Помощь 

прокуратура нам сегодня оказывает большую. За это им отдельное спасибо! 

Козловская О.В. Владимир Владимирович, можно добавлю по поликлинике 

в «Южных воротах»?  

Есть две вещи, на которые сегодня нужно обязательно обратить внимание 

людей. 

Во-первых, все медицинские организации, которые за последние годы были 

сданы в Томской области, оснащены новым современным оборудованием. 

Во-вторых, и вчера это замминистра подчеркнул, что до 70% всего 

оборудования – это отечественное производство. Его качество и функциональность 

соответствуют современным требованиям.  

Поликлиника в «Южных воротах» – это объект, которым нам нужно гордиться!  

Мазур В.В. Спасибо большое.  

Я за этот объект хочу вас поблагодарить тоже, потому что мы вместе 

принимали решения о строительстве.  

Отдельное спасибо строителям, что за короткие сроки построили. И большое 

спасибо Департаменту здравоохранения.  

Я вчера беседовал с пациентами, и они выразили своё удовлетворение работой 

поликлиники. Пациенты отметили высокий уровень обслуживания, профессионализм 

врачей и комфортные условия. Люди были старшего возраста, которые понимают,  
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как было, и как стало. Оценку дали высокую. Надо тиражировать этот опыт.  

Я в докладе сказал, что нужна поликлиника в «Левобережье». Я думаю, что мы 

найдём участок и начнём строительство. Мы вчера это обсудили с замминистра, 

поддержку получил. Поэтому начинаем там строительство тоже. 

Козловская О.В. Спасибо большое. 

Пожалуйста, Наталья Геннадьевна Барышникова. 

Барышникова Н.Г. Уважаемый Владимир Владимирович, благодарю 

за доклад. Вы верно отметили, что демографическая ситуация у нас негативная, 

и подчеркнули, что молодёжь не останется в регионе, если не будет создана 

привлекательная инфраструктура, возможность приобрести жильё и обеспечить 

достойные условия для воспитания детей. Я понимаю, что это во многом зависит  

от федерального уровня. 

Вопрос в следующем. Сегодня молодым семьям невозможно приобрести жильё 

из-за высоких ипотечных ставок. Какие меры предпринимает федерация в этом 

направлении? Будет ли оказываться какая-либо помощь региону для обеспечения 

молодых семей доступным жильём? 

Мазур В.В. Вы не хуже меня знаете, какие сегодня банковские ставки и меры 

поддержки предусмотрены для молодых семей. Они существенно влияют на продажи 

и покупательскую способность. Вопрос активно обсуждается на всех уровнях 

правительственных комиссий. Полагаю, что это будет совместное решение, принятое 

как на федеральном, так и на региональном уровнях. В ходе общения с коллегами  

из других субъектов я убедился, что ситуация везде аналогичная. Уверен,  

что проблема будет решена в ближайшее время. Мы можем, конечно, ждать, но и 

самостоятельно должны искать способы через поддержку от предприятий, наши 

программы.  

Но мы обязаны обеспечивать хорошими инфраструктурными решениями 

и предложениями на рынке недвижимости наших специалистов и молодых ребят.  

Я буду уделять этому вопросу особое внимание. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, Юрий Викторович Дроздов. 
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Дроздов Ю.В. Владимир Владимирович, спасибо за прекрасный отчёт. 

Наверное, каждый депутат, избравшийся по мажоритарному округу, увидел 

отражение той работы, которая была сделана за последние годы. 

Много уже говорили про поликлинику в «Южных воротах». Это мой округ. 

В 2021 году мне казалось, что никакая сила не сможет сдвинуть этот вопрос с места. 

Спасибо Вам! Спасибо строителям, которые в кратчайшие сроки реализовали такой 

проект! 

Вы сказали о том, что в мкр «Левобережном» тоже необходима поликлиника. 

Это очень важный посыл, который Вы отметили в своих задачах, – строительство 

поликлиники на левом берегу. Понятно, что коллеги-строители отработают проектно-

сметную документацию и так далее. 

В связи с этим я хотел бы заострить внимание по транспортной 

инфраструктуре. Дело в том, что левый берег у нас уже очень сильно перегружен,  

и жители от этого страдают. Коллеги из Департамента транспорта разработали 

проектно-сметную документацию по реконструкции Шегарского тракта. Если там 

будет построена поликлиника в 2028 – 2029 годах, то вопрос транспортной 

доступности встанет еще более остро. 

Мазур В.В. Спасибо за вопрос.  

На самом деле, даже независимо от того, что будет строительство или не будет, 

мы вопрос взяли в работу. Уже всё подсчитано, есть предварительные расчёты  

по развязке, которая там будет. 

У меня на выходе документы, и необходима будет ваша поддержка 

финансирования. Это надо делать срочно, очень срочно. Уже в этом году надо 

приступать к строительству этой развязки, как и дороги, которую не закончили  

на левом берегу, а она тоже должна в этот же проект войти. Прекрасная дорога,  

ее нужно завершить. Это моё твёрдое убеждение. 

Мы будем с вами принимать решение о финансировании проекта 

и немедленном строительстве дороги. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, Екатерина Ивановна Родионова. 

Радионова Е.И. Владимир Владимирович, спасибо за доклад. 
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Я бы хотела коснуться темы ветхого-аварийного жилья на конкретном примере. 

Ко мне поступило обращение. Улица Розы Люксембург, 97. Двухэтажный 

деревянный дом, в 2017 году признанный аварийным. В доме 7 квартир, 6 расселили, 

а одна осталась. И таких домов на территории города Томска достаточно большое 

количество. Ситуация, когда остаётся не расселённой одна квартира, приводит к тому, 

что ни в КРТ (Прим. Комплексное развитие территорий) этот дом передать, ни 

в программу «Дом за рубль» или в какие-то другие инвестиционные проекты  

его включить нельзя.  

Я бы хотела, чтоб Вы взяли на контроль вопрос расселения домов, в которых 

не были расселены 1 – 2 квартиры, и была принята какая-то программа либо 

разработаны меры по скорейшему расселению данных домов и включению  

их в оборот. 

Мазур В.В. Екатерина Ивановна, спасибо большое за этот вопрос. Он уже 

в работе. Я проводил совещание по данному вопросу. 

Алексей Валерьевич (Кондратьев), можете прокомментировать? 

Кондратьев А.В. Добрый день, Владимир Владимирович, Оксана Витальевна, 

коллеги! 

Вопрос для Томской области крайне актуальный. На 1 января 2026-го года 

на территории Томской области размещается 277 000 квадратных метров аварийного 

жилья. Сейчас город Томск несёт большие затраты на решение вопросов в судебном 

порядке. Но мы с Дмитрием Александровичем (Махиня) отработали сейчас весь 

объем домов, которые признали аварийными до 1 января 2017-го, таких 206, и все 

дома, в которых сегодня остались 1 – 2 квартиры не расселённых, по которым 

планируем развернуть работу в 2026-м году, и минимизировать переход таких домов 

в зимний период времени, потому что это представляет серьёзную опасность  

для жителей таких объектов. Вопрос сейчас в работе. Часть объектов мы будем 

вовлекать на условиях предоставления территорий по КРТ, дополнительными 

условиями для инвесторов там, где город не справляется. Например, там, где квартира 

небольшая или предложенные варианты нового жилья не соответствовали 

требованиям расселения. 

Козловская О.В. Соответствующее законодательство мы приняли. 

Кондратьев А.В. Да. 
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Козловская О.В. Пожалуйста, Олег Владимирович Громов.  

Громов О.В. Владимир Владимирович, тоже присоединяюсь к коллегам, 

спасибо за доклад! В сжатой форме доступно обозначены и проблемы, и то,  

что удалось сделать. Впечатляет! 

Отдельное спасибо за доклад, представленный в бумажном варианте. Я его 

внимательно прочитал, здесь более подробно всё изложено.  

Но я не нашёл, информации по энергетике. Это базовая отрасль. К сожалению, 

в сельской местности около 80% составляет износ всех сетей. Инвестиций нет.  

Яркий пример, когда в прошлом году был сильный ветер, поселок Гарь остался 

без света, и длительное время его не могли восстановить.  

Кроме того, как профессиональный охотник я часто бываю в лесах, и у меня 

сердце обливается кровью: все линии электропередач заросшие, деревья на многих 

участках сетей нависли. Если опять будет ураган, в районах люди могут остаться 

без света.  

Кроме того, есть факты, я не буду называть, когда предпринимателю 

отказывают в подключении к электросетям, и ему не хватает мощностей.  

Энергетика – это же базовая отрасль, от которой зависит вся экономика 

области!  

В Томске получше ситуация. Резников Владимир Тихонович в порядке 

хозяйство содержит. Прошу обратить внимание на энергетику в районах.  

Мазур В.В. Спасибо, что обратили внимание на этот вопрос.  

Мы неоднократно приглашали к разговору «Россети», обозначали дорожную 

карту. Действительно очень острая ситуация. 

Громов О.В. Одну реплику скажу. Тарифы для предприятий подняли очень 

серьёзно, на 28%. Если взять международную шкалу затрат на электроэнергию,  

то по всем стандартам у нас 10 – 12% идёт на электроэнергию, это даже больше,  

чем по стандартам. Цена доступная. Почему не идут инвестиции? 

Рожков А.М. У «Россетей» достаточно большой объем ветхих сетей, в том 

числе, которые достались им и от других ресурсоснабжающих организаций,  

и от органов местного самоуправления.  

Что делается на данном этапе? С головной компанией заключено регуляторное 

соглашение, которое предусматривает инвестиции в размере 1,2 миллиарда рублей 
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на 2026 год для реконструкции и ремонта сетей и подстанций, включая объекты 

в Асиновском районе. Первоначально планировался объём инвестиций  

в 1,8 миллиарда рублей в год, однако в Томской области наблюдается снижение 

объёмов добычи полезных ископаемых, что, в свою очередь, приводит к уменьшению 

потребления электроэнергии и, соответственно, валовой выручки. Региональное 

регуляторное соглашение напрямую зависит от доходов компании. Несмотря 

на текущую ситуацию, мы приняли решение продолжить работы. Мы также ищем 

дополнительные источники финансирования на федеральном уровне, чтобы 

улучшить техническое оснащение и обеспечить энергобезопасность области. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, Алексей Геннадьевич Федоров. 

Федоров А.Г. Спасибо за доклад. 

На фоне нынешних непростых обстоятельств, о которых Вы говорили в своём 

докладе, мы действительно можем гордиться результатами нашей совместной работы 

с Администрацией Томской области. Мы все понимаем, что успех во многом зависит 

от бюджета, и на согласительной комиссии мы ведем серьезные дискуссии, 

распределяя каждый бюджетный рубль.  

Как медик, я могу с уверенностью сказать, что сегодня мы достигли 

значительных успехов в области медицины. Это не только открытие новых 

поликлиник, но и выполнение Вашего поручения по модернизации первичного звена 

здравоохранения, оснащению поликлиник и больниц современным оборудованием, 

создаем специализированные центры, включая офтальмологический центр 

в областной больнице.  

По спорту. Я сам регулярно участвую в этих процессах и могу подтвердить,  

что Ваше поручение об увеличении финансирования спорта оказало положительное 

влияние. Здоровый образ жизни, как Вы в докладе отметили, приводит к уменьшению 

заболеваний. 

Но хотел бы обратить Ваше внимание на одну проблему. При строительстве 

новых микрорайонов в Томской области предусматривается строительство школ 

и детских садов, но не предусматривается строительство спортивных объектов 

и других социальные учреждения. В результате у жителей нет мест, куда можно было 
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бы отдать детей, и негде заниматься спортом бесплатно. Это значительно снижает 

доступность занятий физкультурой и спортом. 

Как Администрация Томской области решает эту проблему? 

Мазур В.В. Хороший вопрос. 

В рамках КРТ, помимо земельных участков под социальные объекты,  

мы с каждым застройщиком обсуждаем вопрос создания инфраструктуры 

для физической культуры. Это могут быть футбольные поля, борцовские залы 

и другие спортивные сооружения. Мы настаиваем на том, чтобы такие объекты 

обязательно включались в проект, независимо от того, какой именно застройщик 

будет работать на данной площадке. 

На прошлой неделе я встречался с президентом Федерации спортивной борьбы 

России Михаилом Мамиашвили и представителями других федераций, которые 

планируют инвестировать в нас. Поскольку у нас нет собственных средств,  

мы договорились о приобретении необходимого оборудования. Также ведётся работа 

по поддержке тренерского состава, включая поиск и назначение специалистов 

по различным направлениям спорта. В любом случае будем решать вопрос 

по инфраструктурным проектам. 

Второе. Хочу обратиться ко всем главам муниципалитетов и депутатам.  

Мы должны активно пропагандировать здоровый образ жизни. Сегодня существует 

проблема алкогольной зависимости и других асоциальных проявлений. Наша общая 

задача – сосредоточиться на этом вопросе. Параллельно со строительством 

спортивных объектов мы должны вести работу по популяризации здорового образа 

жизни. 

В своём отчёте я уделил особое внимание духовно-нравственному воспитанию 

и здоровому образу жизни. Это важные направления, которые требуют нашего 

внимания и усилий. У меня как губернатора есть KPI-показатели. Я хочу, чтобы у вас 

у каждого были такие показатели, если не на бумаге, то хотя бы чёткое понимание 

того, что каждый на своём избирательном округе должен работать в этом 

направлении: семья, туризм, спорт. Это больше, чем вопрос строительства 

спортивных объектов. Это вопрос, который требует нашего внимания и усилий. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Екатерина Мефодиевна Собканюк, пожалуйста. 
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Собканюк Е.М. Владимир Владимирович, наша компания ведет застройку 

двух микрорайонов на левом берегу: «Северный парк» и «Левобережный». Построено 

четыре детских сада, Светленский лицей, планируется строительство бассейна.  

Вы сегодня озвучили вопрос о строительстве поликлиники. Спасибо Вам большое за 

это. 

Компания разработала проект строительства новой школы на 1 100 мест. 

Сейчас проходим экспертизу, и буквально 1 апреля мы получим заключение. Большая 

просьба от жителей района и от строителей в ближайшее время помочь решить  

этот вопрос.  

Мы с Наталией Александровной Киселевой рассмотрели вопрос размещения 

МФЦ, уже подобрали помещение под него. Для опорного пункта полиции ищем 

помещение, где будет работать участковый.  

Козловская О.В. Квартира для участкового. 

Собканюк Е.М. Уже выделили. 

Мы строители говорим вам словами классика: «Здесь город будет, здесь саду 

цвесть, когда у нас в Томской области такие люди есть!»  

Спасибо Вам за Ваш нелёгкий труд!  

Нам очень нужна еще одна школа. 

Мазур В.В. Вы с Наталией Александровной разговаривали по поводу открытия 

МФЦ, и наверняка, обсуждали тему новой школы. 

Мы ведём переговоры с Министерством образования, и я думаю, что они 

должны быть успешными. 

Наталия Александровна, в какой год мы выйдем на решение этого вопроса? 

Киселева Н.А. Владимир Владимирович, Екатерина Мефодиевна,  

мы рассматриваем вариант размещения модульной конструкции на левом берегу, 

которая может быть использована и под образовательную организацию,  

и в перспективе использоваться под молодёжный центр. Параллельно в этом году 

вместе с Алексеем Валерьевичем (Кондратьевым) подготовили проект 

информационного письма. В прошлом году мы подавали заявку на строительство 

школы на Левобережье, но, к сожалению, Министерство просвещения не включило 

нас в программу строительства. Нам выделили средства только на строительство 
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школы на улице Крячкова. В этом году мы очень надеемся получить финансирование 

и включение в программу по строительству школы на левом берегу.  

Козловская О.В. Это 2028-й год? 

Киселева Н.А. Мы ожидаем, что да. Сейчас основное внимание мы уделяем 

школе на левом берегу и школе в «Южных воротах», поскольку понимаем, что школы 

в новых микрорайонах переполнены. 

В своём докладе Владимир Владимирович очень точно отметил, что  

при строительстве микрорайонов необходимо уделять большое внимание социальной 

сфере и возведению социальных объектов рядом. Мы сейчас эту ситуацию 

выправляем.  

Надеюсь, что решение будет положительным со стороны Министерства 

просвещения.  

Мазур В.В. Действительно, лицей сегодня задыхается  

Мы будем двигаться. Участок есть. Ждем решения от Министерства. 

Козловская О.В. Галина Григорьевна Немцева, пожалуйста. 

Немцева Г.Г. Владимир Владимирович, в отчёте за 2024-й год после каждого 

раздела стоит раздел «Перспективные задачи на 2025-й год». Какой процент 

перспективных задач, поставленных на 2025-й год, был выполнен, а какой нет? Если 

нет, то почему? 

Мазур В.В. В основном все перспективные задачи мы выполнили. 

Не выполнены в объёме строительство жилья. Здесь мы действительно просели. Дело 

в том, что стандартный строительный цикл длится три года, и в 2022 – 2023 годах 

было выдано очень мало разрешений на строительство, что отразилось на планах  

2025-го года. Всего было выдано разрешений на строительство 70 000 квадратных 

метров жилья. 

Когда мы сравнили наши показатели с общероссийскими, стало очевидно, что 

мы отстаём. Это факт, который нужно признать. Несмотря на это, все необходимые 

выводы уже сделаны. Я уже говорил, что в 2025 году мы планируем выдать 

разрешений на 273 000 квадратных метров жилья, и к 2026 – 2027 годам мы сможем 

преодолеть негативные тенденции.  

Не выполнены перспективные задачи по общественному транспорту, и я  

об этом уже сказал и проинформировал вас, что для их решения делаем.  
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Козловская О.В. Спасибо. 

Иван Иванович Пушкарев, пожалуйста. 

Пушкарев И.И. Уважаемый Владимир Владимирович, я хотел выразить слова 

благодарности за то, что на протяжении почти десяти лет мы поднимали вопрос 

строительства детской областной клинической больницы. Сейчас я услышал, что эта 

тема сдвинулась, и будет решена. Я считаю, что избиратели будут довольны. Считаю, 

что я свою задачу, как депутат, в этой части выполнил, благодаря лично Вам и власти.  

Спасибо. 

Мазур В.В. Спасибо за Вашу гражданскую позицию и депутатскую 

деятельность. Вы всегда откликаетесь на просьбы, и мы совместно решаем многие 

задачи. 

По Областной клинической больнице. Коллеги, я, забегая вперёд, обращаюсь 

к вам, что нам придётся здесь всем вместе навалиться. К сожалению, этот объект 

не входит ни в одну федеральную программу. Это ложится на наши плечи.  

68 000 квадратных метров. С самого начала открытия она не ремонтировалась. 

Мы уже начали проводить работы по обновлению некоторых частей здания, но 

в целом... На прошлой неделе я обошел всё здание, от подвала до крыши. Нагрузка 

на нас большая, коллеги, но мы должны это сделать, тянуть дальше нельзя. 

Необходимо обновить и тепло-, и водоснабжение, и вентиляционные системы, и 

многое другое. Главный врач отремонтировал пищеблок. Молодец! Я, когда туда 

пришел в октябре, даже не мог представить такое ужасное состояние. Сегодня  

в пищеблоке всё идеально. К сожалению, это лишь часть работ. Здания, которые 

стояли более 40 лет, требуют тщательного обследования и строительных решений,  

и мы будем проводить эти работы. 

Козловская О.В. Большое спасибо. 

Леонид Эдуардович Глок. 

Глок Л.Э. Во-первых, хотел бы сказать огромное спасибо за ту титаническую 

работу, которую провела администрация вместе со строителями по созданию условий 

для обучения в наших школах. Такого размаха ремонта и ввода в эксплуатацию школ, 

честно говоря, давно не помню. Наверное, только в 80-х годах прошлого века у нас 

вводилось до 9 000 школьных мест. Но тогда был стремительный демографический 

взлёт. Сделано очень многое, огромное за это Вам спасибо. 
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Но хотел бы отметить, что несколько узко, мне кажется, представлено 

образование в докладе. Почему? В перспективных задачах стоит пункт «Повышение 

статуса учителя. Сокращение дефицита учителей в общеобразовательных 

организациях». Эта задача стоит каждый год. В докладах всех губернаторов она стоит, 

стояла и, видимо, стоять будет. Почему? Потому что статус учителя понижается. 

Может быть, это у нас уже вошло в привычку. Я не увидел в докладе и вообще 

в последней информации, каков уровень жизни учителей, да и не только учителей,  

в целом бюджетников. В докладе этого нет, к сожалению. Есть уровень заработной 

платы и так далее. О системе оплаты труда мы говорим уже давно, и было много 

предложений, но все эти предложения повисают в воздухе по одной причине – нет 

денег. 

Я вас уверяю, не будет никакого статуса учителя, поскольку мы перешли 

в рыночное общество, где статус работающего человека определяется уровнем 

зарплаты. Высокий уровень зарплаты – высокий статус. При социализме, вы знаете, 

было по-другому. Статус работника определялся не столько уровнем заработной 

платы, сколько его вкладом, его влиянием на жизни людей, с которыми он работает. 

У меня вопрос. Что было сделано и что будет сделано по повышению статуса 

учителя с точки зрения изменения системы оплаты труда? Спасибо. 

Мазур В.В. Спасибо большое и за оценку, и за вопрос. 

По статусу. Вы в каких годах работали руководителем департамента 

образования? 

Глок Л.Э. С 1991 по 2011 годы.  

Мазур В.В. Я хочу сказать, с этого времени с 1991 года и началось понижение 

статуса. Согласитесь со мной?  

Глок Л.Э. С 1991 года? Раньше, когда учителя вышли на забастовки.  

Мазур В.В. С приходом к власти Владимира Владимировича Путина началась 

работа над повышением статуса.  

Потом произошли демократические влияния наших «друзей» на умы наших 

детей, на их отношения, на их требования, на участие в жизни школы родителей. 

К сожалению, не с той стороны: «Ребенка нашего не надо, не трогайте» и так далее. 

Всё, что касается статуса (педагогов), это наша работа. Мне видится, что за последние 

два-три года ситуация начала меняться. После того, как мы вмешались, были 
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предотвращены различные правонарушения в школах, в поведении детей. Это вызов 

Запада нам сегодня. Мы должны этому противостоять. Через это и повысится статус 

и отношение к учителю. Я в этом просто убеждён. Мы должны с этим работать и через 

родителей.  

Что касается зарплаты. Мы в этом направлении работу тоже ведём вместе 

с вами. Есть сложности. Но соглашусь с Вами, что укрепить статус учителя нам 

просто необходимо. 

Пожалуйста, Наталия Александровна, Вам слово. 

Киселева Н.А. Леонид Эдуардович, встречаясь с учителями, я всегда говорю, 

что кроме нас, самих учителей статус учителя никто не поднимет. Мы на самом деле 

ведём системную работу по нескольким направлениям.  

С стороны власти что сделано за прошлый год? Во-первых, у нас изменился 

закон о целевом обучении. Впервые в 2025 году мы сделали единую программу 

целевого обучения и подготовки педагогов для всех районов Томской области, 

а также работников культуры и тренеров спортивных школ. Теперь они все могут 

обучаться по целевому направлению и от области получать ежемесячную 

дополнительную стипендию. Это решение нашего губернатора. 

Второе. В прошлом году мы внесли изменения в систему оплаты труда 

руководителей и заместителей руководителей образовательных организаций за счёт 

премирования из внебюджетного фонда. Депутаты об этом говорили не раз, и мы 

приняли этот закон. С 1 января 2025 года путём перерасчёта прошло это 

дополнительное финансирование, тем самым подняли возможность руководителям 

образовательных организаций получать дополнительное финансирование 

и повышать их уровень.  

Третье. Мы изменили и внедрили единую систему методических рекомендаций 

по штатному расписанию во всех образовательных организациях. Это сделано как раз 

для того, чтобы основной акцент в школе сделать на учителя. Основной человек 

в школе – учитель! Административно-вспомогательный персонал и учебно-

вспомогательный персонал – это вторично. Поэтому все основные средства, которые 

приходят в школу, должны идти на зарплату учителей. На сегодняшний момент 

в системе образования работает более 15 000 педагогов. Вакансий – чуть менее 300. 

Мы за два года сократили коэффициент совмещения с 1,9 до 1,63, при этом системно 
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за последние три года увеличиваем заработную плату. Изменения коэффициента 

говорит о том, что увеличиваем не за счёт нагрузки. 

Да, ещё есть в отдельных школах перекосы, когда за счет увеличения нагрузки 

пытаются выровнять зарплату. В основном это город Томск. Работаем точечно 

с департаментом образования Томска и выстраиваем эту работу так, чтобы учителям 

повышали зарплату.  

Кроме того, создана в прошлом году совместная комиссия с представителями 

правоохранительных органов по снижению бюрократической нагрузки. 

Мы оцениваем и анализируем по каждой нашей школе весь набор документов, 

которые заполняют наши учителя, встречаемся и обговариваем. Создан региональный 

центр по воспитанию для работы с детьми, а также Региональный координационный 

совет родительской общественности. Таким образом, мы повышение статуса учителя 

ведём одновременно и с детьми через воспитательные программы, и с родителями 

через региональные родительские собрания. Это большая совместная работа. 

Уверена, что она даст свои плоды. 

Спасибо. 

Мазур В.В. Леонид Эдуардович, у Вас огромный опыт. Вы в самое тяжёлое, 

в очень непростое время работали, у Вас есть предложения, давайте поработаем. 

Глок Л.Э. Я их вносил. 

Мазур В.В. Внесите ещё раз, меняется время. 

Глок Л.Э. На Ваше имя? 

Мазур В.В. Да. 

Глок Л.Э. Спасибо. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Роман Валерьевич Степичев.  

Степичев Р.В. Владимир Владимирович, в Вашем докладе отдельно было 

обращено внимание на развитие физической культуры и спорта. Достаточно большая 

часть Вашего доклада была посвящена этому. Отвечая в этом зале на вопросы Алексея 

Геннадьевича Федорова, Вы ещё раз подтвердили, что для органов государственной 

власти Томской области это направление одно из приоритетных и важных. 

Более того, в Вашем публичном докладе было отмечено, что самые яркие 

достижения – они скорее вопреки, а не благодаря, учитывая достижения молодого 

человека, о котором Вы нам сегодня рассказали. Не далее как 13 марта этого года 
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исполняющая обязанности начальника управления физической культуры и спорта 

города Томска, ссылаясь на письмо Департамента финансов города Томска, 

на изменение и сокращение дотаций на выравнивание бюджета, уведомила 

спортивные федерации о том, что бюджетные средства на организацию и проведение 

физкультурных и спортивных мероприятий в 2026-м году в городе Томске сокращены 

в полном объёме в бюджете города Томска. Не готов утверждать про другие 

муниципальные образования, но тем не менее полагаю, что эта ситуация не позволяет 

выполнить те задачи, которые Вами поставлены на 2026-й год в области развития 

физической культуры и спорта. 

Прошу Вас по возможности помочь городу Томску, чтобы эти соревнования 

на территории города Томска в 2026-м году проводились. Там копеечные суммы,  

но их сократили. 

Мазур В.В. Спасибо большое. 

Из Вашего выступления по Степану Скосырскому я Вас не понял, что вопреки 

или благодаря?  

Степичев Р.В. Может быть, тогда я Вас не совсем правильно понял, Вы 

сказали, что очень сложный путь у него был, к нему негативное отношение было… 

Мазур В.В. Именно жизненный путь у него очень достойный. У него с детства 

два сопровождающих тренера. Очень заинтересованы в его развитии мама и папа, 

бабушка и дедушка. Его день расписан. На каждом этапе его сопровождают: кто-то 

отвечает за питание, кто-то за школу, кто-то за доставку на тренировку. У него очень 

достойный семейный путь, которому только можно позавидовать. 

Сложным был у него путь к медалям именно в Японии. Его разместили 

не в спортивном комплексе, а в обычном квартале, где не было предусмотрено 

специализированного питания, как в центре подготовки спортсменов. В результате он 

был вынужден питаться исключительно традиционной японской едой. Именно 

в Японии к нему было такое отношение. Он, как русский человек, как бы к нему там 

не относились, выиграл все заплывы. Я про характер говорил. 

О финансовой помощи в проведении соревнований. Я тоже цифры называл. 

В одном только этом году мы провели 516 соревнований, а сколько еще организуем 

на выезде — подсчитать сложно. 
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Если стоит такой вопрос, здесь присутствуют Дмитрий Александрович 

(Махиня). Я попрошу обратить на это внимание. Говорить детям, что у нас нет денег 

на соревнования, мы не имеем права.  

Пожалуйста, Дмитрий Александрович.  

Махиня Д.А. Уважаемые коллеги, бюджет на 2026 год действительно 

непростой, и в некоторых сферах пришлось провести сокращения. Однако неверно 

утверждать, что мы полностью отказались от спорта в городе и прекратили 

проведение всех мероприятий. Все запланированные спортивные события состоятся. 

Если где-то и произошло сокращение, то оно коснулось только отдельных 

мероприятий.  

Я не видел письма, о котором Вы говорите, но мы обязательно внесём 

необходимые корректировки. Полностью поддерживаю позицию губернатора: спорт 

в городе останется на прежнем уровне. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, Геннадий Николаевич Сергеенко.  

Сергеенко Г.Н. Добрый день, уважаемый Владимир Владимирович, 

уважаемые коллеги! 

Я вам честно скажу, когда ехал сюда настроение было очень минорное, как 

у всех аграриев. Через месяц предстоит сеять, а нерешённых проблем остаётся ещё 

много. 

Однако после доклада и просмотра цифр настроение улучшилось. Несмотря 

на все трудности, сделано очень много, включая развитие агропромышленного 

комплекса. Мы не ушли в минус. Наши основные направления лидируют, но, 

к сожалению, только по количественным показателям, а не по финансовым. 

По финансовым показателям мы уступаем третий год подряд. Как депутат, 

возглавляющий комиссию, я ежедневно общаюсь с директорами предприятий, 

и многие из них находятся в подавленном состоянии. Доходность низкая. В прошлом 

году у нас был хороший урожай, мы продали более тысячи тонн молока, но его 

рентабельность составила всего 9%. Это очень мало! Каждый день начинается 

с поиска средств на семена, покупки запчастей и завоза топлива. Цена на летний 

дизель выросла на 15%. 
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Уже четвёртое снижение цен на молоко. Наше хозяйство ежемесячно теряет  

3 миллиона рублей, что напрямую влияет на посевные работы. 

Становится очевидно, что даже если удастся найти средства, мы не сможем 

приобрести часть необходимых удобрений, так как их просто негде взять. Задержки 

с льготными кредитами продолжаются.  

АО «Томские мельницы» до сих пор не может получить кредит. Сегодня мы 

продаём зерно на 3 – 5 тысяч рублей дешевле себестоимости, что соответствует ценам 

2012 года. Многие задаются вопросом, зачем сеять, если зерно продаётся дешевле 

себестоимости и нет заказов. За эти три года, когда зерно подешевело. Мы свой жирок 

уже весь съели. У нас нет запасов.  

Владимир Владимирович, как я уже говорил, необходимо, чтобы департамент 

контролировал ситуацию. В прошлом году было выделено 232 миллиона рублей, 

и этих средств хватило на проведение всех полевых работ. 

На сегодняшний день у нас есть только 160 миллионов рублей, что крайне 

недостаточно. У нас нет денег. Весенний день кормит целый год. Идёт настоящая 

битва за урожай. 

У нас в хозяйстве техника устарела. Уже третий год мы не можем позволить 

себе покупку новой техники. У нас есть 25 зерновых комбайнов и 30 «Кировцев», 

и каждый год мы должны обновлять парк на один-два новых комбайна. Однако это 

невозможно сделать из-за высокой стоимости – около 30 миллионов рублей 

за единицу. С 2012 года цены на комбайны выросли в 3,5 раза, а стоимость зерна 

осталась на прежнем уровне. 

Нам нужны патроны, чтобы стрелять, а патроны – это деньги! Тот же бой. 

Я не могу понять, почему вновь возникают задержки с предоставлением 

льготных кредитов, когда до начала посевной остаётся меньше месяца. 

Будет очень печально, если мы не справимся. Я посвятил этому делу всю свою 

жизнь, и если мы провалимся, всё пропадет. Ситуация крайне серьёзная. 

Спасибо за внимание! 

Мазур В.В. Геннадий Николаевич, сколько себя помню, в разных регионах 

работал, как день сурка: как весна, так на топливо денег не хватает. В этом году цены 

на топливо выросли на 15%. Разве мы не знали об этом? Почему мы не покупаем 
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топливо, когда его цена ещё не поднялась? Давайте действовать заранее и не ждать, 

пока цены вырастут на 15%. 

Яврумян П.А. Нет летнего дизельного топлива. 

Мазур В.В. Другой разговор. Тогда надо разбираться до зимы, пока есть что 

закупать на следующий год. Для этого ёмкости нужны.  

Что касается ситуации по поддержке села в этом году, дам слово Михаилу 

Аркадьевичу, он скажет. Речь идет о продовольственной безопасности, мы не можем 

потерять сельское хозяйство. 

Я к Вам приезжал, и мы с Вами обсуждали и цены на зерно, и цены на технику, 

и лизинговые схемы, и все остальное.  

Вы хозяйственник с огромнейшим опытом, какие совместные решения  

не приняли Евгения Анатольевна (Булкина), Михаил Аркадьевич (Ратнер), 

мешающие сегодня нам быть уверенным?  

Пожалуйста, Михаил Аркадьевич, чего сегодня не хватило? 

Ратнер М.А. Уважаемый Владимир Владимирович, уважаемая Оксана 

Витальевна, уважаемые депутаты! Геннадий Николаевич, я начну с того что все-таки 

минорное настроение у Вас как было, так и остаётся пока. 

Если говорить конкретно и серьёзно, то действительно при утверждении 

бюджета, и мы это все вместе прописали в решении согласительной комиссии,  

что поддержка АПК составляет 1,6 миллиардов рублей и при появлении 

дополнительных возможностей будет рассмотрен вопрос о предоставлении 

дополнительных средств. На данный момент работа ведётся в рамках утверждённого 

бюджета и в прежнем формате. 

Все, что касается мер поддержки, то традиционно они не претерпели никаких 

изменений в меньшую сторону. 

Кроме того, признаюсь, что Владимир Владимирович мне переслал сообщение 

о мерах поддержки, которые Правительство РФ предусматривает в рамках льготного 

кредитования. Этот вопрос находится на особом контроле. На данный момент у нас 

поступило шесть заявок на сумму почти 600 миллионов рублей. 

Геннадий Николаевич, если у Вас есть конкретные проблемы, то в пятницу 

на видеоконференции с министром я обязательно подниму эти вопросы. 
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Все, что касается каких-то нестандартных подходов в этой ситуации, то мы 

предлагаем два варианта. 

Первый. В прошлом году мы реализовали такой механизм, как финансовое 

обеспечение субсидии. По-русски говоря, это деньги вперёд на приобретение 

спецтехники. 

Вы упомянули, что не все могут позволить себе приобрести эту технику, будь 

то в кредит или через лизинг. Мы обсуждали с Владимиром Владимировичем 

и другой механизм – это поддержка производства молока. Деньги будут выделяться 

заранее для этих целей. Учитывая текущую ключевую ставку, мы можем 

воспользоваться этими средствами для пополнения «оборотки» и закупиться. 

К сожалению, ситуация с ценами на зерно остаётся сложной. Каждая произведённая 

тонна, по сути, – это убытки. 

Такая ситуация складывается во всей стране, в том числе из-за 

перепроизводства зерна. Этот вопрос сегодня адресуется в адрес нашего 

министерства. Но у каждого спада будет и свой подъём. 

Уважаемые коллеги, безусловно, время очень непростое для АПК. Я думаю, 

что за счёт этих мер, надо постараться перетерпеть и выйти на те показатели, которые 

мы вместе с вами планируем по весенне-полевым работам. 

Козловская О.В. Михаил Аркадьевич, просьба обратите, пожалуйста, 

внимание на ситуацию с «Томскими мельницами». К сожалению, сегодня у них очень 

большой объем задолженности перед сельхозпроизводителями. Может быть, здесь 

нужно в первую очередь принимать какие-то меры.  

Пожалуйста, Леонид Леонидович Терехов. 

Терехов Л.Л. Уважаемый Владимир Владимирович, благодарю Вас за те 

подробные ответы, которые мы получили на письменные вопросы. Мы их в свою 

очередь составили из обращений людей, которые поступили нам в течение года. Один 

из этих вопросов касался перебоев с льготными лекарственными препаратами. 

Я понимаю, что мы сейчас говорим об отчёте за 2025 год, но поскольку в ответе 

говорится так: «На начало 2026 года все закупочные мероприятия проведены. 

Лекарственные препараты по основным нозологиям поступили в аптеки города 

и доступны для получения», как бы Вы сейчас оценили ситуацию в 2026-м году?  

Спасибо. 
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Мазур В.В. Когда я встречаюсь с людьми, я всегда спрашиваю, есть ли у них 

лекарства. Позавчера я задал этот вопрос нескольким людям, моим индикаторам, 

из разных сфер жизни и деятельности, болеющих онкологией, чтобы узнать, 

получили ли они препараты. Они ответили, что получили. 

Более профессионально на вопрос ответит Светлана Николаевна (Грузных).  

Грузных С.Н. Вопрос льготного лекарственного обеспечения постоянно 

находится в центре внимания Департамента здравоохранения. Важно подчеркнуть, 

что на эти цели выделено 2,4 миллиона рублей, не считая дополнительных средств 

на особо затратные нозологии для наших пациентов. 

Кроме того, за счёт федерального бюджета пациенты получают ещё  

700 миллионов рублей, а через фонд «Круг добра» – более 600 миллионов. Если 

суммировать все средства, то на обеспечение пациентов в Томской области 

выделяется около 4 миллиардов рублей. Это значительная сумма. 

На данный момент мы определили приоритетное направление, связанное 

с обеспечением пациентов, страдающих серьёзными заболеваниями, требующими 

постоянного приёма препаратов. Это включает в себя лекарства для снижения уровня 

сахара в крови, средства для лечения астмы, противоопухолевые препараты  

при онкологии и лекарства для пациентов с орфанными заболеваниями. 

Работа каждой поликлиники и каждого врача будет сосредоточена на том, 

чтобы в условиях ограниченных бюджетных средств, выделенных на этот год, 

обеспечить именно этих пациентов необходимыми препаратами. Ранее выписывались 

более дешёвые препараты, которые пациенты могли приобрести самостоятельно, 

и сейчас мы стремимся обеспечить пациентов именно по этим основным нозологиям.  

Если у пациентов с опасными для жизни заболеваниями не будет хватать 

лекарств, то мы будем этих пациентов направлять либо в дневной стационар, либо 

стационар в условиях круглосуточной койки и проводить лечение. 

Мазур В.В. Спасибо большое. 

Я добавлю. С руководителем фонда «Круг добра» протоиереем Александром 

Ткаченко я встречался на прошлой неделе. Он планирует в мае приехать, и мы будем 

смотреть возможность увеличения помощи нашим детям с тяжелыми заболеваниями. 

Здесь наша главная задача, – чтобы правильно были закуплены и распределены 

препараты. Были случаи, когда у пациента был прерван цикл лечения или препараты 
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были не того качества. Но сегодня департамент ежедневно с каждым индивидуально 

это регулирует.  

Большой объем, большое количество людей, но мы не должны забывать 

ни об одном. 

Козловская О.В. Спасибо большое. 

Пожалуйста, Валерий Михайлович Харахорин. 

Харахорин В.М. У стрежевчан очень короткий вопрос. Мне известно, что Вы 

постоянно следите за этим вопросом, держите его на контроле, и Администрация 

Томской области также прилагает значительные усилия в этом направлении. Речь 

идет о здании детской поликлиники и женской консультации в городе. Когда будет 

закончен капитальный ремонт, который начат был в прошлом году? Какие проблемы 

мешают сегодня выполнить его? 

Мазур В.В. Проблема известна – стоимость этого ремонта. Вчера мы говорили 

об этом с Алексеем Валерьевичем (Кондратьевым). Ремонт пола и потолка обойдётся 

в 125 миллионов рублей. Сначала планировали потратить 160 миллионов, но сумму 

удалось значительно сократить.  

Во-первых, его обязательно надо сделать.  

Во-вторых, юбилейный год у города. Мы не стояли на месте, проводили 

ремонтные работы, но сейчас в сметной стоимости был выявлен новый объем, 

который ранее не был предусмотрен. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Владимир Тихонович Резников. 

Резников В.Т. Владимир Владимирович, доклад хороший! Все хорошо, 

и работы много сделано. Кто понимает, что значит запустить производство 

беспилотных летательных аппаратов – сложнейшее производство, а все хотят только 

ленточку разрезать, завтра – дай 3 миллиарда, чтобы мы заработали денег. Так 

не бывает.  

Вы не отразили в докладе, что за прошлый год впервые за всё время было 

освещено более 25 километров региональных дорог.  

Козловская О.В. Было. 

Резников В.Т. Но когда я услышал, сколько квадратных метров возведут 

строители, а это же энергетика! Мы энергетики выполним эти работы. В городе всё 

будет подключено!  
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Я почти всю свою жизнь посвятил коммунальной энергетике. Пережил 

реорганизации РКС, ТКС, МУП и так далее, 6 реорганизаций прошёл. Сейчас опять 

идёт реорганизация. Хотелось бы, чтобы не выплеснули вместе с грязной водой 

и ребёнка. Коллектив, люди – все же сработано! Мы никогда не подводили. Я знаю, 

что Вы эти вопросы решаете. Я Вас прошу, внимательно к этому отнестись, чтобы 

реорганизация не получилась во вред. Я знаю коммунальное хозяйство города 

Томска, как никто его не знает. Мне 80 лет. Я уйду. Но работа проделана огромная. 

Критиковать нас всегда критиковали. Кто не работает, того не критикуют. 

И еще. С такой радостью подстанции передаем в муниципалитет. Когда-то 

брали её в аренду. «Ой, а 12 метров кабеля-то не хватает в земле. Резников продал! 

А здесь разделка не такая!» Кто раньше снимал?! Кто видел, что в земле?! 

Но открывают современные правила, и начинают жаловаться на нас прокурору и так 

далее. 

Мазур В.В. Вы правы. Кто не работает, того не критикуют.  

По поводу реорганизации и смены названия. Закон есть закон. Мы с вами 

работаем, руку на пульсе держим. Сохранить надо всё, что есть. Анатолий 

Михайлович (Рожков) тоже погружен в этот вопрос. Я встречался на всех 

федеральных уровнях. Мы ничего не выплеснем. Будем работать, сохранять 

хозяйство и существующую систему электроснабжения, которую Вы отстроили. 

Спасибо Вам за это огромное.  

Так как работает Ваше предприятие, предприятие Пушкарева Ивана Ивановича 

можно показывать, как образец, и масштабировать на все регионы и страну. Большое 

вам спасибо за это! 

Козловская О.В. Спасибо большое. 

Мы завершаем с вопросами.  

Коллеги, фактически многие вопросы сопровождались выступлением 

депутатов с изложением своей позиции по той или иной проблеме. В обсуждении 

у нас сегодня приняли участие 16 депутатов.  

Но Галина Григорьевна рвётся в бой.  

Пожалуйста, Галина Григорьевна Немцева. 

Немцева Г.Г. Я выступать не хотела, но отчёт прочла внимательно и даже 

сравнила его с отчётом предыдущего года. Нашла семь отличий.  



65 
 

В отчете есть выделенные жирным критерии, которыми область гордится. 

Позволю себе их ещё раз зачитать. 

«Томская область занимает третье место по активному участию в реализации 

федеральной научно-технической инновационной политики в рейтинге 

инновационного развития субъектов Российской Федерации по результатам 

исследований Высшей школы экономики. 

Томская область заняла шестое место в национальном рейтинге научно-

технологического развития субъектов Российской Федерации. 

Томская область сохраняет первое место по индексу научно-технического 

потенциала по результатам исследований Высшей школы экономики. 

Томская область заняла первое место по доле выпускников вузов, принятых 

в аспирантуру, и третье место по доле аспирантов, защитившихся в период 

подготовки». Это был рейтинг инновационного развития субъектов Российской 

Федерации Высшей школы экономики. 

«Томск сохраняет лидерство по числу победителей конкурса проекта «Умник», 

грантов на развитие инновационных проектов. 

Томская область вошла в топ-5 субъектов России по количеству с наибольшим 

средним процентов выполняемости заданий демонстрационного экзамена. 

Томская область по итогам 2024 – 2025 учебного года занимает второе место  

в России по численности студентов, обучающихся по образовательным программам 

высшего образования, программам бакалавриата, специалитета, магистратуры  

в расчёте на 10 000 населения». 

Мы рады, что Томск – по-прежнему город умных людей, готовящий 

квалифицированные кадры. Все это логично, ведь Томск – университетский город 

уже почти 150 лет. 

Но кроме этого нам хотелось бы гордиться также показателями, которые 

отражают реальную жизнь реальных людей: отсутствие обоснованных жалоб 

на льготное лекарственное обеспечение, отсутствие жалоб на очереди в учреждения 

здравоохранения, отсутствие жалоб на транспортную доступность, отсутствие жалоб 

на качество дорог, качество воды, количество газифицированных домохозяйств –  

на всё то, что делает жизнь томичей комфортной. А главное, на то, что держит их 
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здесь и заставляет их оставаться на своей родине, а не уезжать и не думать о том, 

чтобы найти себе место в Москве либо в Питере. 

Коллеги, я хочу предложить ввести в отчёт будущего правительства, а оно ведь 

будет у нас в этом году? Потому что следующий отчёт будет делать правительство, 

такие критерии KPI – качество жизни томичей с фиксацией было/стало, и так мы 

увидим изменения за год. 

Оксана Витальевна, прошу рассмотреть моё предложение при рассмотрении 

отчёта на комитете и сформулировать его каким-то образом. 

Ну и отдельно не могу не сказать, Владимир Владимирович, до 10 февраля с нас 

собирали вопросы к Вашему отчёту. Позволю себе зачитать один вопрос и ответ  

на него, а потом я передам Вам все эти вопросы, и Вы их почитайте. Некоторые из них 

довольно забавные. 

Вопрос: «Томск традиционно гордится статусом студенческой столицы 

Сибири, однако данные Росстата показывают, что область продолжает терять молодое 

экономически активное население, особенно выпускников вузов. Какие конкретные 

меры помимо уже существующих программ в этой сфере были приняты  

в 2025-м году, чтобы трансформировать студенческий потенциал в кадровый капитал 

области? Как оцениваете успешность текущих областных мер по удержанию 

молодёжи? Какие из них не оправдали ожидания и требуют либо корректировки, либо 

исключения для снижения нагрузки на бюджет, а какие показали эффективность?» 

Ответ Администрации Томской области: «Согласно данным Росстата, 

в Томской области в 2025 году уровень безработицы молодёжи от 15 до 29 лет 

составил 5,9%, что не превышает рекомендуемого Минтрудом России показателя 8%. 

В органы службы занятости населения Томской области в 2025-м году за содействием 

в трудоустройстве обратились 7 462 гражданина в возрасте от 14 до 29 лет. Уровень 

трудоустройства составил 80% из числа обратившихся граждан данной категории». 

И так ещё на трёх или четырёх листах. Я не буду всё читать, я Вам отдам, как и 

обещала. Вы посмотрите, некоторые ответы такие забавные, что даже злиться на них 

нельзя, только можно смеяться, а смеяться полезно. Смех продлевает жизнь! 

Козловская О.В. Спасибо, Галина Григорьевна. 

Я также хочу воспользоваться своим правом. 
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Уважаемые коллеги, хочу подчеркнуть, что отчёт Администрации Томской 

области, который мы сегодня обсуждаем, очень важен для нас. В 2026 году состоятся 

выборы восьмого созыва Законодательной Думы Томской области. Информация, 

которую мы сегодня услышали, станет основой для наших отчётов перед 

избирателями. Каждый год в течение седьмого созыва мы принимали бюджет, 

проводили согласительные комиссии и определяли приоритеты.  

Напомню, что в 2026 году при доходной части бюджета около 100 миллиардов 

рублей мы сформировали расходы областного бюджета на уровне около  

120 миллиардов, при этом объём заявок превысил 220 миллиардов рублей. 

Безусловно, все вопросы, о которых говорили депутаты, есть.  

Галина Григорьевна права в чем? Нам хотелось, чтобы те проблемы, которые 

сегодня в области существуют, решались, и каждый год, выходя на эту трибуну,  

мы бы с вами говорили о том, что у избирателей к нам вопросов нет, все хорошо.  

Мы не стоим на месте, мы развиваемся. Но это так и происходит. 

Хочу отметить, что в этом году аппарат Законодательной Думы Томской 

области, основываясь на отчётах депутатов, провёл анализ выполнения наказов 

избирателей в каждом из двадцати одного избирательном округе. По отчётам 

депутатов ни в одном из округов не было зафиксировано отсутствие заметных 

изменений. Эти изменения могут варьироваться в зависимости от населённых 

пунктов, особенно в сельских районах, но то, что прогресс очевиден, не вызывает 

сомнений. 

Второй момент. Наверное, предложение Галины Григорьевны разумно. 

Давайте смотреть, каковы критерии оценки обязательств, которые мы на себя 

принимаем. Коллеги, в августе именно седьмому созыву Законодательной Думы 

Томской области предстоит обсуждать обновлённую Стратегию социально-

экономического развития региона. В рамках этой стратегии нам необходимо снова 

обратиться к тем показателям, по которым будет оцениваться уровень жизни, 

обещанный нашим избирателям. Именно с этими показателями предстоящий состав 

Законодательной Думы Томской области обратится к своим избирателям. 

Владимир Владимирович, должна сказать, что доклад, который сегодня был 

представлен в качестве отчёта, очень масштабный, подкреплён аргументами.  
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Мы прекрасно понимаем, что есть определённые направления, по которым у нас 

сегодня, к сожалению, далеко не всё получается.  

Вопросы дорог. Вы вдумайтесь в цифру: 11,5 тысяч километров дорог 

в региональной и муниципальной собственности, и только 37 километров – дороги 

федеральной собственности. Мы обязаны обеспечить весь этот объём дорог за счёт 

регионального и местных бюджетов. 

Серьёзнейшая проблема по обеспечению льготными лекарствами. Светлана 

Николаевна сегодня фактически озвучила новый подход, который предлагается 

применять по обеспечению лекарствами. 4 миллиарда рублей, из которых порядка  

700 – внебюджетные источники, а остальное – деньги регионального бюджета  

и отчасти Фонда обязательного медицинского страхования, если речь идёт  

о стационарах. Нам нужно порядка 3,5 миллиардов, а мы с вами приняли решение  

на согласительной комиссии, только на 2,5. Мы прекрасно понимали, что нам 

предстоят непростые решения. 

Проблема общественного транспорта. Сегодня в докладе и при обсуждении 

этой темы было уделено достаточно внимания этому вопросу. Владимир 

Владимирович абсолютно прав, что это направление требует разработки отдельной 

программы, и должны быть проработаны вопросы не только за счет областного 

бюджета, но и привлечения денег из федерального бюджета, внебюджетных фондов. 

У нас есть коммерческие структуры, которые занимаются этими перевозками.  

Да, остается достаточно серьёзная проблема по сельскому хозяйству. Она носит 

системный характер. Эта проблема касается не только Томской области. Сегодня она 

не менее остро стоит в Алтайском крае, в Новосибирской области.  

Сегодня до начала заседания обсуждали вопросы по поводу болезней 

животных. Посмотрела, что пишут на этот счёт в социальных сетях. Коллеги,  

мы сегодня находимся в гораздо лучшей ситуации, чем наши соседи из других 

регионов, благодаря тому, что у нас работает нормально ветеринарная служба и 

проведена вакцинация животных. Нам надо сказать огромное спасибо нашим 

сельхозникам, за ту работу, которую они провели, потому что в других регионах  

на это потребуются огромные деньги для того, чтобы сейчас просто ситуацию 

исправить. 
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В завершении своего выступления хочу сказать, что нам за совместную 

командную работу исполнительной, законодательной власти и муниципальным 

образованиям в 2025 году не совестно. Работая в тяжелейших условиях проведения 

специальной военной операции, мы не стоим на месте. Мы движемся вперёд. 

Я убеждена, что только командная работа всех ветвей и уровней власти способна 

сегодня сохранить эту динамику развития, даже несмотря на то, что по каким-то 

направлениям, и это надо признать, мы отстаём. Вдумайтесь, заявок  

на 220 миллиардов и 120 миллиардов – это ресурс, которым мы сегодня располагаем 

для решения самых острых первоочередных проблем людей.  

Я хочу искренне всех поблагодарить за эту совместную работу. Нам придётся 

всем ещё отчитаться перед избирателями по результатам отчёта. Ещё раз повторюсь, 

результаты работы обеспечивают динамичное, поступательное развитие региона. 

Кстати, нас часто критикуют за межбюджетные отношения. Эта тема до конца 

не решена, и Томская область продолжает отдавать практически 3/4 налогов 

в федеральный бюджет, из тех, что собирает в регионе. Но за три года объем дотаций 

из федерального бюджета увеличился ровно в два раза. Посмотрите, насколько возрос 

объем финансирования по национальным проектам. Поэтому мы должны быть 

справедливыми и корректными, не забывая, в какое время мы живём. 

Спасибо. 

Коллеги, мы сейчас должны принять постановление. Проект постановления 

у всех депутатов на руках. С учётом состоявшегося обсуждения комитет по бюджету 

и экономической политике подготовит проект постановления, который будет 

согласован с Администрацией Томской области. Во втором квартале этого года 

постановление должно быть принято. Я хочу обратить ваше внимание, что такие 

постановления являются основой при разработке и принятии бюджета на очередной 

трёхлетний срок. 

Есть предложение проголосовать за постановление.  

Нет возражений, коллеги?  

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..27+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается. 

Козловская О.В. Двадцать семь плюс три переданных голоса, тридцать за, 

воздержавшихся нет, против нет. Решение принято.  

Коллеги, я вас всех благодарю за сегодняшнюю совместную работу. 

Владимир Владимирович, отдельное спасибо Вам. Очень достойные 

результаты работы. 

Благодарю всех депутатов за такое неравнодушное, корректное и взвешенное 

отношение к тем проблемам, которые мы рассматриваем. Спасибо, коллеги. 

Мазур В.В. Оксана Витальевна, спасибо за поддержку и оценку, которую Вы 

дали от имени всех депутатов. Для меня лично и моей команды заместителей  

эта оценка очень важна. Поверьте, мы работали вместе с вами не для отчета, а ради 

людей. 

Хочу вас всех поблагодарить и попросить не снижать темпа. Это очень важно 

нашим людям во всех отдалённых уголках. Надо как никогда быть вместе в год, 

объявленный Президентом Владимиром Владимировичем Путиным Годом единства. 

Уверен, что задачи, которые поставлены в докладе, выполним.  

Спасибо больше. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, ещё раз всем спасибо.  

Объявляется перерыв до 10:00 25 марта 2026 года.  

 

25 марта 2026 года  г. Томск 

Зал заседаний Законодательной Думы Томской области      10:00 

Председательствует Козловская Оксана Витальевна, Председатель 

Законодательной Думы Томской области 

 

Козловская О.В. Доброе утро, дорогие коллеги! 

Мы сегодня продолжаем работу 51-го собрания Законодательной Думы 

Томской области. 
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Прошу всех зарегистрироваться. 

Проводится регистрация.  

Из установленных 42 депутатов избрано 40. 

На собрании Думы присутствует 34 депутата. Зарегистрировалось 33 депутата. 

Козловская О.В. В работе собрания Думы принимают участие по ВКС 

депутаты: Базаев К.М., Вдовин М.Ю., Винокуров С.С., Карпов С.А., 

Колесников А.В., Начкебия А.М., Прудников И.И., Рулевский В.М., Чолахян В.Т. Они 

находятся за пределами Томской области. 

Отсутствуют: Журавлев Ю.Б. (на СВО); Дорофеев Д.С., Котов С.А,  

Собканюк Е.М., Юденко П.Н. – в командировке, Рябченко Д.О. в отпуске. 

Коллеги, у нас три переданных голоса: Котов С.А., Рябченко Д.О., 

Собканюк Е.М. 

Кворум имеется. У нас есть все основания продолжить работу 51-го собрания 

Думы. 

Хочу вам представить участников нашего сегодняшнего заседания:  

Семенов Юрий Владимирович, Главный федеральный инспектор по Томской 

области; 

Ткаченко Иван Павлович, первый заместитель прокурора Томской области; 

Кошель Игорь Петрович, начальник Управления Министерства юстиции 

Российской Федерации по Томской области; 

Жалонкина Ирина Юрьевна, председатель Контрольно-счетной палаты 

Томской области.  

Чуть позже в работе собрания примет участие Владимир Владимирович Мазур, 

Губернатор Томской области. 

Уважаемые коллеги, предлагаю традиционно начать нашу работу с вручения 

наград. 

Вручается Памятный знак «Герб Томской области» в серебряном исполнении 

Михайлову Степану Николаевичу, заместителю Губернатора Томской области 

по внутренней политике, депутату Законодательной Думы Томской области седьмого 

созыва. Я думаю, что тот опыт, который он за эти годы приобрёл в Думе, а он был 

разный и положительный, и отрицательный, безусловно, ему очень поможет 

в дальнейшей работе. Большой объем работы проводится комитетом 
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по законодательству, государственному устройству безопасности, и Степан 

Николаевич всегда был очень нашим надёжным коллегой, много сделал для развития 

законотворчества в Томской области.  

Михайлов С.Н. Спасибо, Оксана Витальевна, за опыт, который я получил 

в Законодательной Думе. 

Служу России и Томской области! 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, Памятный знак «Герб Томской области» 

в серебряном исполнении вручается Кину Аркадию Райнгардовичу, председателю 

судебного состава судебной коллегии по уголовным делам Томского областного суда, 

за высокий профессионализм и вклад. 

Огромное спасибо Вам за Вашу принципиальность, за Вашу позицию за то, что 

Вы высоко несёте звание судьи! От души Вас поздравляем!  

Кин А.Р. Спасибо большое! 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, переходим к повестке нашего 

сегодняшнего собрания. 

Уважаемые коллеги вчера в Законодательную Думу Томской области 

поступило обращение Губернатора Томской области с просьбой рассмотреть в ходе 

51-го собрания Законодательной Думы два проекта закона Томской области: 

1. Проект закона Томской области «О внесении изменения в статью 2 

Закона Томской области «О внесении изменений в Устав (Основной Закон) Томской 

области». 

2. Проект закона Томской области «О внесении изменений в Закон  

«О Правительстве Томской области» и Закон № 125-ОЗ «О правовом статусе лиц, 

замещающих государственные должности Томской области». 

Законопроекты предусматривают продление переходного периода  

для формирования Правительства Томской области до 1 июня 2026 года. 

Законопроекты были рассмотрены на комитете по законодательству, 

государственному устройству и безопасности, а также на Совете Думы. Комитет  

по законодательству, государственному устройству и безопасности, Совет Думы 

единогласно приняли решение включить эти законы в повестку 51-го собрания Думы 

и рассмотреть 11-м и 12-м вопросами. 
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Также поступило письмо Администрации Томской области с предложением 

двенадцать проектов законов рассмотреть только в первом чтении, так как они 

касаются изменений со сроками формирования Правительства.  

Вопрос повестки под № 9 по предложению профильного комитета рассмотреть 

в двух чтениях («О проекте закона Томской области «О льготных тарифах в области 

обращения с твердыми коммунальными отходами на территории Томской области»). 

На февральском собрании Думы этот вопрос рассматривали в первом чтении  

на комитете он рассмотрен. Вопрос касается работы региональных операторов  

на территории Томской области. Ситуация достаточно непростая, были серьёзные 

вопросы со стороны прокуратуры Томской области, поэтому предлагалось 

рассматривать вопрос только в первом чтении. Сегодня все противоречия и вопросы 

сняты, законопроект готов для рассмотрения во втором чтении.  

Также вношу предложение рассмотреть 31 вопрос повестки «О проекте закона 

Томской области «О внесении изменений в Закон Томской области 

«О Законодательной Думе Томской области» только в 1 чтении, тоже касается 

изменений со сроками формирования Правительства. 

Снять с рассмотрения 41 вопрос повестки «О проекте постановления 

Законодательной Думы Томской области «О внесении изменений в Регламент 

Законодательной Думы Томской области».  

Предложены изменения по докладчику в вопросе повестки под № 30 

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской области 

«О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными 

полномочиями по созданию и организации деятельности комиссий по делам 

несовершеннолетних» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Докладчиком выступит Иванова Антонина Николаевна, и. о. начальника 

Департамента по вопросам семьи и детей Томской области.  

Все изменения вносятся по решению Совета Думы. Обновленная повестка 

вчера была размещена в доступе для депутатов. 

Если возражений нет, то предлагаю сейчас проголосовать и принять решение о 

том, чтобы вернуться к рассмотрению повестки 51-го собрания Законодательной 

Думы Томской области. Каждый выразит своё согласие либо несогласие 

голосованием. 
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Голосуем, коллеги. 

Голосуется вопрос о том, чтобы вернуться к рассмотрению повестки  

51-го собрания Законодательной Думы Томской области 7 созыва.  

Результаты голосования 

Проголосовало за………………………..31 

Проголосовало против………………….0 

Воздержалось……………………............1 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Коллеги, будут ли ещё изменения, дополнения по предложенным изменениям? 

Пожалуйста, Алексей Геннадьевич Федоров. 

Федоров А.Г. Оксана Витальевна, по снятию вопросов о Правительстве будем 

отдельно голосовать или мы в целом голосуем? 

Козловская О.В. Мы голосуем сейчас за все изменения в повестке. 

Предлагается вопрос изменения в Устав, изменения в Закон о Правительстве и Закон 

№ 125-ОЗ рассмотреть 11-м и 12-м вопросом повестки.  

Если возражений нет, то голосуем за изменения, предложенные 

администрацией, в целом. 

Голосуем. 

Голосуется принятие повестки 51-го собрания Законодательной Думы Томской 

области 7 созыва в целом с учетом внесенных изменений. 

Результаты голосования 

Проголосовало за………………………..33 

Проголосовало против………………….0 

Воздержалось……………………............0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать три за, решение принято. 

Спасибо, коллеги. 

Работаем под повестке. 

Рассматриваем второй вопрос, поскольку первый мы рассмотрели с вами вчера. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О назначении Абасовой Ольги Анатольевны на должность мирового судьи 

судебного участка № 1 Колпашевского судебного района Томской области». 

Слово предоставляется Дроздову Юрию Викторовичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по законодательству, 

государственному устройству и безопасности. 

Дроздов Ю.В. На должность мирового судьи судебного участка № 1 

Колпашевского судебного района Томской области без ограничения срока 

полномочий председателем Томского областного суда представлена Абасова Ольга 

Анатольевна. 

Комитет поддержал кандидатуру, просит поддержать собранию Думы. 

Козловская О.В. Единогласно голосовал Совет Думы и правовой комитет  

за кандидатуру, также нет вопросов со стороны депутатов по этому округу. 

Коллеги, можно ставить вопрос на голосование? 

Голосуем. 

Голосуется постановление о назначении Абасовой Ольги Анатольевны  

на должность мирового судьи судебного участка № 1 Колпашевского судебного 

района Томской области без ограничения срока полномочий. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..32+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать пять за, решение принято. 

Ольга Анатольевна, мы Вас от души поздравляем. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О назначении Герман Ольги Александровны на должность мирового судьи 

судебного участка Первомайского судебного района Томской области». 

Слово предоставляется Дроздову Юрию Викторовичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по законодательству, 

государственному устройству и безопасности. 
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Дроздов Ю.В. На должность мирового судьи судебного участка  

Первомайского судебного района Томской области без ограничения срока 

полномочий председателем Томского областного суда представлена Герман Ольга 

Александровна. 

Кандидатура также была рассмотрена на комитете. Замечаний не было. 

Предложение – поддержать данную кандидатуру к назначению на должность 

мирового судьи. 

Козловская О.В. Коллеги, будут ли вопросы к Ольге Александровне? 

Назначается без ограничения срока. Поддержана депутатами по этому округу.  

Вопросов нет к Ольге Александровне.  

Есть предложение перейти к голосованию. Голосуем. 

Голосуется постановление о назначении Герман Ольги Александровны  

на должность мирового судьи судебного участка Первомайского судебного района 

Томской области. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..31+3 

Проголосовало против…………………….0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре за, решение принято. 

Ольга Александровна, мы Вас поздравляем!  

Четвёртый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О назначении Гузь Ирины Александровны на должность мирового судьи 

судебного участка № 4 Ленинского судебного района города Томска». 

Слово предоставляется Дроздову Юрию Викторовичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по законодательству, 

государственному устройству и безопасности. 

Дроздов Ю.В. Комитетом кандидатура Гузь Ирины Александровны была 

рассмотрена. Замечаний у комитета нет. 

Предлагается поддержать данную кандидатуру. 

Козловская О.В. Спасибо. 
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Ирина Александровна назначается впервые на трёхлетний срок. 

Будут ли вопросы к Ирине Александровне? 

Также кандидатура поддержана депутатами по округу.  

Вопросов нет. Переходим к голосованию. 

Голосуем. 

Голосуется постановление о назначении Гузь Ирины Александровны 

на должность мирового судьи судебного участка № 4 Ленинского судебного района 

города Томска на трехлетний срок полномочий. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..33+3 

Проголосовало против…………………….0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать шесть за, решение принято. 

Ирина Александровна, мы Вас поздравляем!  

Пятый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О назначении Музеник Весты Владимировны на должность мирового судьи 

судебного участка № 3 Северского судебного района Томской области». 

Слово предоставляется Дроздову Юрию Викторовичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по законодательству, 

государственному устройству и безопасности. 

Дроздов Ю.В. Уважаемые коллеги, кандидатура Музеник Весты 

Владимировны была рассмотрена также на комитете. Были заданы вопросы, 

на которые очень компетентно человек отвечал. Комитет считает, что данную 

кандидатуру необходимо поддержать.  

Козловская О.В. Спасибо.  

Коллеги, будут ли вопросы к Весте Владимировне? 

Депутаты по округу поддерживают. 

Коллеги, переходим к голосованию. 
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Голосуется постановление о назначении Музеник Весты Владимировны 

на должность мирового судьи судебного участка № 3 Северского судебного района 

Томской области без ограничения срока полномочий. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..33+3 

Проголосовало против…………………….0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать три плюс три. Решение принято. 

Веста Владимировна, поздравляем Вас. 

Шестой вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О назначении Прохоровой Олеси Юрьевны на должность мирового судьи 

судебного участка № 4 Советского судебного района города Томска». 

Слово предоставляется Дроздову Юрию Викторовичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по законодательству, 

государственному устройству и безопасности. 

Дроздов Ю.В. Коллеги, кандидатура Прохоровой Олеси Юрьевны была 

рассмотрена на комитете, поддерживается. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, будут вопросы к Олесе Юрьевне?  

Вопросов нет. 

Кандидатура поддержана депутатами по этому округу. 

Есть предложение перейти к голосованию.  

Голосуем. 

Голосуется постановление о назначении Прохоровой Олеси Юрьевны 

на должность мирового судьи судебного участка № 4 Советского судебного района 

города Томска без ограничения срока полномочий. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..33+3 

Проголосовало против…………………….0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  
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Козловская О.В. Тридцать три плюс три переданных голоса – тридцать шесть 

за. Решение принято.  

Олеся Юрьевна, мы Вас поздравляем. 

Коллеги, переходим к рассмотрению седьмого вопроса. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в статью 14-1 

Закона Томской области «О земельных отношениях в Томской области»  

(1 чтение) (внесен прокурором Томской области). 

Слово предоставляется Ткаченко Ивану Павловичу, первому заместителю 

прокурора Томской области. 

Ткаченко И.П. Добрый день, уважаемая Оксана Витальевна, Юрий 

Владимирович, Александр Брониславович, уважаемые депутаты, приглашённые! 

По закону многодетные семьи, нуждающиеся в улучшении жилищных 

условий, имеют право однократно получить бесплатно в собственность земельный 

участок для индивидуального жилищного строительства. 

К 1 марта 2023 года очередь из таких семей в Томской области составляла  

1 127 человек. При этом свободно обеспеченные инфраструктурой земельные участки 

практически отсутствовали. В связи с этим губернатором области и Законодательной 

Думой была поддержана инициатива прокуратуры, и с 1 января 2024 года 

многодетные семьи, принятые на учёт до 1 марта 2023 года, получили право вместо 

земельного участка выбрать иную меру социальной поддержки в виде 

единовременной денежной выплаты до 300 тысяч рублей на улучшение жилищных 

условий. На три года было запланировано финансирование в размере 320 миллионов 

рублей. За два года правом получить выплату воспользовались 193 многодетных 

семьи, израсходовано менее 600 миллионов рублей. Причём в прошлом году выплату 

получили только 63 семьи. За два месяца 2026 года подано лишь 5 заявлений, то есть 

прослеживается отрицательная динамика. При этом на учёте продолжает состоять  

810 многодетных семей, из них 155 поставлены в очередь после 1 марта 2023 года,  

и получить право выплаты они не имеют. В то же время ситуация с земельными 

участками, которые могли бы быть им предоставлены, изменений не претерпела. 

Законопроект разработан с учётом изучения мнения граждан и практики иных 

субъектов Российской Федерации, а также результатов правоприменения. 
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Во-первых, в целях расширения направлений, на которые может быть 

использована единовременная выплата. 

Во-вторых, для снятия ограничений возможностей ее расходования только 

на одно из предусмотренных законом направлений. 

В-третьих, для получения выплаты многодетными семьями, поставленными 

на учёт начиная с 1 марта 2023 года. 

К новым направлениям расходования выплаты предлагается отнести: 

– реконструкцию жилых домов, поскольку в большинстве случаев  

это изменение параметров объекта (пристройка либо надстройка); 

– оплату подключения технологического присоединения жилого дома к сетям 

инженерно-технического обеспечения, так как без этого вновь возведённый дом 

не станет пригодным для проживания; 

– проведение капитального или текущего ремонта жилого помещения жилого 

дома, находящегося в собственности многодетной семьи, так как оно может быть 

непригодным для проживания ввиду ненадлежащего состояния. 

Учитывая складывающуюся динамику и завершение срока действия закона 

в текущем году, предлагаем предоставить многодетным семьям, поставленным 

на учет после 1 марта 2023 года, право выбора: либо продолжать ожидать 

предоставления земельного участка, либо принять меры к улучшению жилищных 

условий посредством использования единовременной выплаты. 

Данная дата изначально была определена для расчёта необходимого объёма 

финансирования из бюджета. В настоящее время её сохранение в законе не просто 

не имеет смысла, а фактически при наличии заложенного финансирования  

на текущий год в размере 80 миллионов рублей вводятся различия в правах лиц, 

принадлежащих к одной и той же категории граждан, которые не имеет объективного 

и разумного оправдания. О недопустимости таких различий неоднократно 

высказывались высшие судебные инстанции. В других субъектах Российской 

Федерации, заменяющих земельные участки выплатами, такого ограничения нет. 

Внесение предлагаемых изменений позволит воспользоваться денежной 

компенсацией более широкому кругу лиц из числа многодетных малоимущих семей 

и станет хорошим сигналом для тех, кто пока ещё не решил, рожать ли третьего 

ребёнка либо нет. 
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Прошу принять проект закона в первом чтении и, учитывая внимание, которое 

уделяется властями на разных уровнях к решению проблем многодетных семей, в том 

числе и озвученных Президентом Российской Федерации, рассчитываем  

на конструктивное взаимодействие с Администрацией области в порядке его 

доработки ко второму чтению. 

Козловская О.В. Спасибо, Иван Павлович. 

Коллеги, будут ли вопросы? 

Пожалуйста, Галина Григорьевна Немцева. 

Немцева Г.Г. Иван Павлович, 1 127 семей состояли на учёте, 193 за полгода 

получили компенсацию, а сколько получили земельные участки за эти два года? 

Ткаченко И.П. Правом у нас воспользоваться могут все многодетные семьи, 

которые поставлены на учет. 

Сейчас с собой у меня таких сведений нет. Но мы говорим о том, что земельные 

участки предоставляются, они есть в наличии, но они не обеспечены инженерной 

инфраструктурой. Поэтому мы предлагаем расширить перечень направлений, куда 

можно потратить компенсацию в размере 300 тысяч рублей, чтобы семьи могли 

улучшить свои жилищные условия, не вкладывая в стройку, а улучшая то жилье, 

которое имеется у них в наличии сейчас. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, будут ли еще вопросы? 

Пожалуйста, Роман Валерьевич Степичев. 

Степичев Р.В. Иван Павлович, скажите, пожалуйста, чем руководствовался 

законодатель, когда определил 1 марта 2023 года в качестве отправной точки  

для включения. Правильно ли я вас понял, что мы сейчас расширяем действие закона 

на тех, кто встал на учёт после этой даты? 

Ткаченко И.П. Мне сейчас тяжело судить, как принималось решение, 

поскольку принималось оно Думой, и чем мотивирована была именно эта отправная 

точка. Скажу так, что политика нашего государства ориентирована на максимальное 

предоставление помощи социально незащищённым категориям граждан, в том числе 

и многодетным семьям, поэтому мы предлагаем расширить и направление, 

и отодвинуть дату, к которой привязано предоставление материальной помощи. 

Козловская О.В. Спасибо. 
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Я думаю, что мы попросим в индивидуальном порядке, чтобы дали пояснения. 

Коллеги, еще есть вопросы? Нет вопросов. 

Пожалуйста, позиция комитета, Правдин Олег Георгиевич, председатель 

комитета по социальной политике. 

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, комитет просит принять в первом чтении.  

Спасибо. 

Козловская О.В. Коллеги, будут ли вопросы к Олегу Георгиевичу? 

Желающие выступить? 

Переходим к голосованию. 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..33+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать три плюс три переданных голоса, решение принято.  

Восьмой вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменения в статью 2 Закона 

Томской области «О дополнительной мере социальной поддержки в виде 

единовременной выплаты на приобретение в собственность жилого помещения» 

(1, 2 чтение) (внесен прокурором Томской области). 

Слово предоставляется Ткаченко Ивану Павловичу, первому заместителю 

прокурора Томской области. 

Ткаченко И.П. С начала прошлого года в Томской области действует Закон  

от 27 декабря 2024 года № 150-ОЗ «О дополнительной мере социальной поддержки  

в виде на время выплаты на приобретение в собственность жилого помещения». 

Выплата на жилье предоставляется лицам, ранее относившимся к категории детей-

сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

Наряду с аналогичной федеральной выплатой региональные меры поддержки 

востребованы. За прошлый год правом на её получение воспользовались 23 человека. 
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На текущий год на её предоставление в областном бюджете заложены средства  

в сумме 190 миллионов рублей из расчёта на 54 человека. 

Преимущественное право на предоставление федеральной выплаты  

перед другими лицами, включенными в список детей-сирот и детей, оставшихся  

без попечения родителей, закреплено за лицами, принимавшими участие  

в специальной военной операции и (или) выполнявшими задачу по отражению 

вооружённого вторжения в Российской Федерации и защите приграничных 

территорий. Аналогичную норму предлагается закрепить в названном законе 

Томской области. 

Прошу поддержать законопроект в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо, Иван Павлович. 

Коллеги, будут ли вопросы? Нет вопросов. 

Пожалуйста позиция комитета, Олег Георгиевич. 

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, в заключении юридического отдела 

замечания юридико-технического характера учтены, юстиция без замечаний, 

Администрацией Томской области поддерживается, комитет рекомендует принять  

в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Вопросы будут к Олегу Георгиевичу? 

Желающие выступить?  

Переходим к голосованию. 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..34+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс три переданных голоса, решение 

принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение 

постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………33+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать три плюс три переданных голоса, решение принято.  

Рассматриваем девятый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О некоторых мерах по развитию семейных 

предприятий в Томской области» (1, 2 чтение) (внесен депутатами 

Законодательной Думы Томской области Козловской О.В., Куприянцем А.Б.). 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, позвольте мне доложить. 

Сегодня есть запрос от бизнеса и, прежде всего, от субъектов малого и среднего 

предпринимательства на признание их семейными предприятиями. 

По оценке федерального центра, сегодня в Российской Федерации до 74% всех 

предприятий формируется на основе семейного принципа. 

Почему для предприятий это является важным? Они считают это серьёзной 

поддержкой, репутацией семьи, семейного дела, семейных ценностей, удержание 

молодого поколения, финансовой независимостью семьи. 

Целесообразность принятия закона о развитии семейного бизнеса нами 

обсуждалась на выездном комитете по экономической политике в сентябре прошлого 

года совместно с выездным заседанием Совета Думы, а также на форуме «Бизнес по-

семейному», который не первый год проводит «Торгово-промышленная палата 

Томской области». 

Проект закона был поддержан губернатором Томской области. 

Основные положения закона. 

1. Определяются понятия, что такое «семейное предпринимательство» и 

«семейное предприятие». 

2. Определяются условия, при которых присваивается субъекту малого и 

среднего предпринимательства статус «семейное предприятие» для различных 
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категорий бизнеса. Ключевым условием является трудоустройство членов семьи  

по основному месту работы именно в этом семейном предприятии. 

3. Предусматриваются меры по развитию семейных предприятий в Томской 

области. 

Ещё раз хочу подчеркнуть, что для семейных предприятий очень важен статус 

и их значимость как предприятия, созданного родственниками. 

4. Определяется порядок присвоения статуса семейного предприятия. 

Создается реестр семейных предприятий Томской области, который будет 

устанавливаться нормативным правовым актом исполнительного органа власти. 

Сегодня таким органом власти губернатором определён Департамент 

инвестиционной и промышленной политики Томской области. 

Устанавливается статус семейного предприятия сроком на один год с даты 

принятия департаментом такого решения. И в соответствии с нормативным 

документом Администрации Томской области будет определяться порядок 

продления этого статуса. 

Решение о предоставлении мер поддержки семейным предприятиям  

со стороны органов власти и инфраструктуры будут приниматься на основании 

сведений, которые будут включены в реестр. 

Закон дважды подробно обсуждался. Были вопросы со стороны прокуратуры. 

Мы благодарны, Иван Павлович, за предложения, которые внесла прокуратура  

о порядке формирования реестра и так далее. Они учтены в проекте закона. 

Коллеги, закон активно обсуждался на комитете по бюджету и экономической 

политике. Предлагаю поддержать и принять его в двух чтениях. 

Готова ответить на вопросы, если они есть. 

Пожалуйста, Леонид Эдуардович. 

Глок Л.Э. Какие ограничения могут существовать для участия? 

Козловская О.В. Никаких, если они являются членами семьи, и фактически 

это доказано, то это является основанием для рассмотрения и внесения данного 

предприятия в реестр семейных предприятий. Это могут быть и фермерские 

хозяйства, и индивидуальное предприятие, и самозанятые.  

Глок Л.Э. Депутат, участник некоммерческого партнёрства? 
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Козловская О.В. Абсолютно никаких ограничений, всё в соответствии 

с законом. Если это не противоречит законам, то никаких ограничений нет.  

Глок Л.Э. Госслужащему можно? 

Козловская О.В. У госслужащего есть определённые ограничения. 

Глок Л.Э. Если закончил госслужбу и организовал семейное предприятие? 

Козловская О.В. Если это не имеет законных ограничений.  

Еще, коллеги, вопросы, пожалуйста. 

Алексей Геннадьевич Федоров. 

Федоров А.Г. Оксана Витальевна, в советское время гордились династиями. 

Сейчас мы в частном бизнесе поддерживаем семейные предприятия. 

В государственном секторе, особенно в здравоохранении, если кто-то 

из руководителей приводит на работу своих родственников, например, дочь или 

внучку, это воспринимается как коррупция. Не считаете ли вы, что следует внести 

изменения в законодательство, чтобы и в государственном секторе можно было 

поддерживать трудовые династии? 

Козловская О.В. Алексей Геннадьевич, на этот счёт у меня есть своя личная 

точка зрения. Я считаю, что такие ограничения чрезмерны. Мы традиционно 

гордились нашими династиями, прежде всего, среди профессионалов. 

Сегодня мы рассматриваем закон о семейных предприятиях, о семейном 

бизнесе, и я считаю, что его надо принимать.  

Пожалуйста, Леонид Леонидович Терехов. 

Терехов Л.Л. По мысли законопроекта в чем поддержка семейных 

предприятий будет больше, чем участников бизнеса из разных семей? 

Козловская О.В. Мы когда обсуждали на комитете этот вопрос, может быть, 

не очень точное сравнение, но на мой взгляд, ситуация была похожа на ту, что 

складывалась с детьми войны. Многие люди говорили нам, что мы даже сегодня 

не рассматриваем вопрос об особой материальной поддержке. Мы хотели, чтобы 

общество признало существование этой категории людей и оказывало им особое 

внимание и уважение.  

Аналогичная ситуация и с семейными предприятиями. Когда я была на форуме 

«Торгово-промышленной палаты», все выступавшие говорили о том, что сегодня, 

когда у нас такая поддержка семей проводится на государственном уровне, благодаря 
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позиции президента, правильно, оказывать поддержку и семейным предприятиям,  

и семейному бизнесу, поскольку, с их точки зрения, это наиболее устойчивые 

предприятия, которые очень дорожат своей репутацией. 

Галина Григорьевна, пожалуйста. 

Немцева Г.Г. Оксана Витальевна, я тоже была на форуме «Торгово-

промышленной палаты», и предприниматели говорили непосредственно о статусе 

семейных предприятий. Одна из проблем, почему им необходимо получить этот 

статус, – они часто сталкиваются с многочисленными проверками со стороны 

различных контролирующих органов. Например, семья работает в одной сфере: кто-

то из членов семьи занят одним направлением, а другой – другим, а, например, дети 

занимаются SMM-рассылками, и за это получают деньги. Вместо того, чтобы нанять 

SMM-менеджера со стороны, родители готовы платить за эту работу своим детям.  

Но когда приходит проверка, то оказывается, что это приравнивается  

к коррупционным нарушениям. Предприниматели как раз и хотели, чтобы этот статус 

защитил их от таких выводов контролирующих органов. 

Предусмотрено ли это в данном законе? 

Козловская О.В. Сегодня в законе этот вопрос пока никак не прописан. 

Я думаю, что вряд ли в законе это можно прописать. Я впервые слышу, что 

такая проблема есть. К нам никто не обращался. 

Давайте мы протокольно сделаем запись, чтобы совместно с Администрацией 

эту тему изучить. 

Договорились коллеги? Никто не будет возражать?  

Пожалуйста, позиция комитета, Александр Брониславович Куприянец. 

Куприянец А.Б. На комитете рассмотрен данный вопрос. Все заключения 

положительные получены. Комитет рекомендует принять в двух чтениях. 

Козловская О.В. Коллеги, вопросы будут к Александру Брониславовичу? 

Можно переходить к голосованию с учётом протокольного поручения? 

Голосуем первое чтение.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..34+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 
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Козловская О.В. Тридцать четыре плюс три переданных голоса, решение 

принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение и 

постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………34+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается. 

Козловская О.В. Тридцать семь за, решение принято. 

Десятый вопрос.  

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменения в статью 7 Закона 

Томской области «Об отдельных вопросах взаимодействия Союза «Торгово-

промышленная палата Томской области» с органами государственной власти 

Томской области» (1, 2 чтение) (внесен депутатами Законодательной Думы 

Томской области Козловской О.В., Куприянцем А.Б.) 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, мы расширяем полномочия Союза 

«Торгово-промышленная палата Томской области». Я напоминаю, что у нас есть 

Областной закон «О торгово-промышленной палате». Мы им даем возможность 

заниматься развитием семейных предприятий, в том числе выступать оператором,  

в том случае если будут предусмотрены какие-то формы государственной поддержки 

для этого этой категории бизнеса.  

Если есть вопросы, готова на них ответить. Вопросов нет. 

Пожалуйста позиция, комитета. 

Куприянец А.Б. Дается возможность «Торгово-промышленной палате» 

участвовать в развитии семейных предприятий. У них есть комитет, который 

занимается в том числе содействием развитию семейных предприятий. 

Комитет рекомендует поддержать два чтения. 
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Козловская О.В. Есть ли вопросы к Александру Брониславовичу. Вопросов 

нет. 

Переходим к голосованию. Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..33+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать шесть за, решение принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………34+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс три – тридцать семь за, решение 

принято. 

Переходим к одиннадцатому вопросу.  

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменения в статью 2 Закона 

Томской области «О внесении изменений в Устав (Основной Закон) Томской 

области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Филиппову Максиму Владимировичу, заместителю 

Губернатора Томской области по правовым вопросам.  

Филиппов М.В. Уважаемый президиум, уважаемые приглашённые, доброе 

утро! 

Уважаемые депутаты, вашему вниманию представляется пакет 

законопроектов, вносящих изменения в законодательные акты, сопряжённые  

со сроком начала работы Правительства Томской области. В декабре 2025-го года 

вступили в силу изменения в Устав Томской области, определяющие наименование 

высшего исполнительного органа – Правительство, а также коллегиальный принцип 
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принятия решения высшим исполнительным органом. Также установлен переходный 

период для формирования Правительства до 25 марта 2026 года.  

Что было выполнено за это время?  

Первое. Учреждена должность председателя Правительства. 

Второе. Определена система и структура исполнительных органов Томской 

области, структура и состав Правительства. 

Третье. Подготовлены проекты правовых актов, регламентирующие процедуры 

принятия решений Правительства. 

Четвертое. Подготовлены и вами приняты изменения в около сорока областных 

законов, которые уточняют наименование высшего исполнительного органа. 

В ходе этой работы выявилась необходимость уточнить распределение 

компетенции между исполнительными органами и высшим исполнительным 

органом. Подробно по этому вопросу докладывалось на комитете и вчера на Совете 

Думы. Если нужны будут дополнительные уточнения, в ходе ответов на вопросы 

готов их дать. 

Для завершения этой работы необходимо время. Настал тот момент, когда 

спешить необходимо медленно. В этой связи предлагается перенести дату 25 марта 

на 1 июня. 

Состав законопроектов. 

Первый законопроект. Изменение в Устав (Основной Закон) Томской области, 

заменив слова «до 25 марта 2026 года включительно» словами «до 1 июня 2026 года» 

– это старт начала работы Правительства.  

В отношении этого законопроекта и получены все положительные заключения.  

Предлагается принять в двух чтениях. 

Готов ответить на вопросы. 

Козловская О.В. Спасибо, Максим Владимирович. 

Коллеги, пожалуйста, вопросы. 

Галина Григорьевна Немцева. 

Немцева Г.Г. Максим Владимирович, в декабре, когда нам говорили  

о срочности принятия законопроекта и устанавливался срок 26 марта о том, что 

спешить необходимо медленно, не думали? 
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Филиппов М.В. Галина Григорьевна, думали. Но, чем позже начнешь, тем 

позже закончишь. Соответственно, именно принятие вами в декабре месяце 

законопроекта позволило выполнить все подготовительные процедуры и столкнуться 

с сегодняшней ситуацией 

На текущий момент и федеральные площадки, и субъектовые понимают, что 

Правительство будет создано. Принципиальное решение достигнуто. Вопрос всего 

лишь в двух месяцах.  

Немцева Г.Г. Что будет, если к 1 июня опять появится понимание, что спешим, 

и необходимо ещё раз остановиться? 

Филиппов М.В. Я очень надеюсь на нашу совместную работу. 

Немцева Г.Г. Будут новые сроки или чья-то ответственность уже? 

Филиппов М.В. Галина Григорьевна, это риторический вопрос. 

Немцева Г.Г. Возможно он не к Вам, но Вы докладчик, поэтому и ответчик. 

Филиппов М.В. Я готов ответить на ваш вопрос. Ответчик у нас в суде. Здесь 

у нас с вами коллегиальное обсуждение вносимого компетентным органом 

законопроекта. 

Что будет? Я призываю, как и призывал на комитете, как призывал и на Совете 

Думы, коллеги, вопрос распределения компетенций кроется в тридцатилетии работы 

Законодательной Думы, когда от года в год, от шага в шаг закреплялись ровно  

те компетенции, которые являются предметом настоящего излучения. Поэтому наша 

совместная с вами работа – это определить органы, за которыми эти компетенции 

должны быть закреплены. 

Галина Григорьевна, чтобы не сорвать срок 1 июня, приглашаю к совместной 

работе. Давайте вместе его не сорвём. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, Роман Валерьевич Степичев. 

Степичев Р.В. Максим Владимирович, скажите, пожалуйста, с учётом того 

сообщения, которое сделала Оксана Витальевна в начале сегодняшнего заседания,  

о том, что порядка двенадцати законопроектов будут рассмотрены только в первом 

чтении, и прежде всего потому, что переносятся сроки, в них во всех написано одно 

и то же: «до 26 марта». Теперь с 1 июня будет. Что с теми законопроектами, которые 

уже являются законами, и которые мы успели принять в феврале? 
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Филиппов М.В. Коллега, я очень рад, что Вы обладаете юридическим 

образованием. Нормативные акты разной юридической силы и принятые в более 

поздний период, какие имеют приоритет? Приоритет имеет принятый вами сегодня 

закон, вносящий изменения. Эта дата является опорной.  

С точки зрения юридической техники апрель – это срок корректировки одним 

актом о внесении изменений в законодательные акты. Будет внесен соответствующий 

законопроект, где все эти сроки единым актом будут перенесены. 

Степичев Р.В. Понятно. Спасибо. 

Козловская О.В. Коллеги, достаточно? 

Переходим к голосованию. Изменения в Устав. Необходимо 28 голосов.  

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..32+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать два плюс три переданных голоса, решение принято. 

Коллеги, обращаю ваше внимание, юридический отдел проверил все 

переданные голоса, они все соответствуют нашему Регламенту и закону. 

Изменения и дополнения не поступали, голосуем второе чтение и 

постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………34+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать семь за, против нет, воздержавшихся нет. Решение 

принято. 

Рассматриваем двенадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 
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законодательные акты Томской области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором 

Томской области). 

Слово предоставляется Филиппову Максиму Владимировичу, заместителю 

Губернатора Томской области по правовым вопросам. 

Филиппов М.В. Уважаемые коллеги, с учётом принятия первого закона, 

второй закон является сугубо техническим. Он вносит изменения в два 

законодательных акта: Закон «О Правительстве» и Закон «О статусе лиц, 

замещающих госдолжности». Корректировка ровно та же: замена 25 марта на 1 июня. 

Получены все положительные заключения. Предлагается принять в двух 

чтениях. 

Готов при наличии вопросов ответить на них. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, будут ли вопросы? Вопросов нет. 

Позиция комитета, Юрий Викторович? 

Дроздов Ю.В. Данный вопрос был вчера рассмотрен на комитете. Все 

положительные заключения имеются. Комитет предлагает принять в двух чтениях. 

Козловская О.В. Переходим к голосованию. Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..33+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать семь за, решение принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………33+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать шесть за, решение принято. 

Рассматривается тринадцатый вопрос. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О льготных тарифах в области обращения 

с твердыми коммунальными отходами на территории Томской области»  

(1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Ратнеру Михаилу Аркадьевичу, заместителю 

Губернатора Томской области по агропромышленной политике 

и природопользованию. 

Ратнер М.А. Уважаемый Владимир Владимирович, Оксана Витальевна, 

уважаемый президиум, уважаемые депутаты!  

Вашему вниманию представлен законопроект. На комитете очень подробно и 

скрупулёзно рассмотрели. Представлена подробная пояснительная записка. Я себе 

позволю в докладе обозначить основные акценты. Если появятся вопросы, я на них 

постараюсь ответить.  

На протяжении 6 лет работы региональных операторов на территории Томской 

области они сталкиваются с различными финансовыми сложностями, будь то наличие 

дебиторской задолженности, связанной с несвоевременной уплатой населения 

за услуги, будь то рост цены ГСМ, комплектующих, и последняя очень серьёзная 

проблема – это дефицит водительского состава. При этом те расходы, которые несут 

региональные операторы в силу ограничений тарифного законодательства, 

не покрываются тарифными решениями. На сегодняшний момент мы имеем 

ситуацию, когда в одной из территориальных зон, а именно зоне № 6, которая 

включает Асиновский, Первомайский, Тегульдетский, Зырянский районы, 

регоператор отказывается от выполнения дальнейшей деятельности, и в силу закона 

имеет на это право. В этой связи уполномоченным органом (Департаментом 

природных ресурсов) выполняются мероприятия, связанные с поиском нового 

регионального оператора. 

При существующих тарифах мы трижды объявляли конкурсный отбор. 

Региональные операторы, действующие на территории Томской области, а также 

в соседних – Новосибирской и Кемеровской областях, не проявляют интереса 

к сотрудничеству. Ни один из них не готов работать на предложенных условиях. 

Во избежание тех прецедентов, которые имели место несколько лет назад 

на территории ряда муниципальных районов Томской области, в частности, 
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в Бакчарском, Кожевниковском районах, когда бюджет выделял средства для того, 

чтобы определять ту или иную подрядную организацию для вывоза мусора, тариф 

не устанавливался и население не платило. Этот механизм сегодня вызывает 

определённые сомнения со стороны различных контролирующих органов.  

Для избегания этих прецедентов сегодня предлагается принять закон Томской 

области «О льготных тарифах в области обращения с твердыми коммунальными 

отходами на территории Томской области». Этот инструмент позволит нам 

нивелировать те тарифные решения, которые сегодня действуют на территории 

конкретно зоны № 6. Данный законопроект будет распространять своё действие  

до 1 июля 2027 года. 

Предполагается, что льготный тариф будет установлен для населения 

территориальной зоны, о которой я уже говорил. 

В заключение хочу сказать, что источником для возмещения расходов будет 

Государственная программа «Охрана окружающей среды». Мы это обозначили  

в пояснительной записке. 

Также отмечу, что все необходимые положительные заключения получены.  

Прошу рассмотреть и принять в двух чтениях. 

По докладу у меня всё. Готов ответить на вопросы. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста вопросы, коллеги. 

Галина Григорьевна Немцева.  

Немцева Г.Г. Михаил Аркадьевич, 27,7 миллионов рублей, которые 

запланированы на этот год, не заложены были в бюджете, который принимался нами 

в декабре. За счёт каких источников вы будете финансировать льготный тариф? 

Об этом и прокуратура говорит в своем заключении. У кого вы заберёте  

27,7 миллионов рублей? 

Ратнер М.А. Этот момент отражён в пояснительной записке. Мы его 

обсуждали на комитете, и сказал я в своём докладе, что источник – госпрограмма. 

Если говорить конкретно, мы сегодня работаем на предмет плотного взаимодействия  

с нашим концессионером и видим предполагаемую экономию, которая позволит нам 

решить проблему, о которой я только что сказал. 

Немцева Г.Г. Не поняла. 
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Ратнер М.А. Экономия по тем платежам, которые платит концедент – Томская 

область концессионеру – ООО «Томская региональная концессионная компания»  

за эксплуатацию завода, который построен у нас в Томской области. 

Немцева Г.Г. Это предполагаемое?  

Ратнер М.А. Да, это предполагаемое. 

Немцева Г.Г. А если их не будет, а закон принят? 

Ратнер М.А. Экономия сложится, и этот документ будет основанием  

для внесения изменений в Закон Томской области «О бюджете».  

Немцева Г.Г. Почему, когда мы на согласительной комиссии бюджет 

принимали, эти предполагаемые доходы не учитывали в доходной части бюджета? 

Ратнер М.А. Жизнь не стоит на месте. Расходы, которые предполагаются  

для возмещения в течение 2026-го года, в котором мы живём и работаем, 

предъявляются. Мы видим сегодня здесь предполагаемую экономию. 

Немцева Г.Г. То есть теперь она появилась, и нужно срочно её вот так вот 

израсходовать? 

Ратнер М.А. Нет. Прошу не переворачивать ситуацию, Галина Григорьевна. 

Мы исходим из того, что сегодня есть определённое напряжение в этой отрасли, и его 

нужно снять. По сути, с одной стороны, это решение через тариф, где мы видим 

наличие ограничений, связанных с индексом предельной платы граждан, с другой 

стороны, риски, о которых я уже только что говорил. Пять лет назад на территории 

различных районов главы занимались этой функцией. Поэтому в качестве 

инструмента решения – льготный тариф. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Роман Валерьевич Степичев, пожалуйста. 

Степичев Р.В. Михаил Аркадьевич, скажите, пожалуйста, правильно ли я 

понимаю, что в настоящий момент этот закон принимается для того, чтобы оплатить 

выпадающие доходы компании «АБФ-логистик»? 

Ратнер М.А. Нет, неправильно. «АБФ-логистик» прекращает 

функционирование в качестве регионального оператора на зоне № 6. В связи с этим 

мы сейчас находимся в поиске нового регионального оператора. Вероятность того, 

что «АБФ-логистик» вернётся на эту территорию, равна нулю. 
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Степичев Р.В. То есть эти деньги Томская область должна будет заплатить 

какому-то новому регоператору? 

Ратнер М.А. В силу тех тарифных решений, которые сегодня не являются 

с точки зрения экономики возможными для выполнения этих действий, я вынужден 

повторяться, применяется механизм, который действует в других регионах. 

Экономика говорит нам о том, что если тариф позволяет, то мы там видим деловую 

активность, а если не позволяет, то мы работаем либо через государственные 

предприятия, либо находим источник для возмещения, либо механизм. Он мной 

предложен. 

Степичев Р.В. Спасибо. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Паруйр Амаякович. 

Яврумян П.А. Михаил Аркадьевич, у меня не вопрос, а предложение.  

Мы обсуждали проблему с бытовыми отходами, и начальник департамента, который 

докладывал, заявил, что организации не могут подтвердить свои затраты из-за 

отсутствия необходимых документов. 

Вношу предложение. Использовать для этих организаций механизм 

компенсации, как для села. Например, если они приобрели технику, 

то компенсировать им 50 – 70%. А не так: головы посчитали и деньги дали. Куда они 

их потратили? Никто не знает. Техника у них ходит старая. Помощь надо оказывать 

не чистыми деньгами, а стимулировать компании к покупке современной техники 

и оборудования, чтобы они могли предоставлять качественные услуги. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Леонид Эдуардович, пожалуйста, Ваш вопрос. 

Глок Л.Э. Лет 20 назад создавалась санитарная милиция, а потом почему-то её 

убрали. Сказали, что это дублирование функций администраций и этой организации. 

Не кажется ли вам, что пора возвратиться к этой милиции, потому что бардака в этом 

плане очень и очень много. Люди просто не знают, к кому обращаться. 

Ратнер М.А. Леонид Эдуардович, Вы традиционно очень масштабно мыслите. 

Я знаю точно всю историю с санитарной милицией, и позволю с Вами согласиться, 

что нужно бороться с бардаком. Предлагаю обсудить все детали Вашего предложения 

в рабочем порядке. Договорились? 

Козловская О.В. Спасибо. 
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Коллеги, завершаем обсуждение вопроса? 

Позиция комитета, Автомонов Сергей Борисович, председатель комитета 

по строительству, инфраструктуре и природопользованию. 

Автомонов С.Б. Уважаемые коллеги, на комитете было достаточно горячее 

обсуждение этого проекта закона. Хочу сказать, что мера вынужденная. Михаил 

Аркадьевич говорил о шестой зоне, но у нас на сегодня уже складывается аналогичная 

ситуация и по первой, и по пятой зоне. Есть вопросы. Вопросы имеют несколько 

факторов: и фактор тарифного регулирования, и факторы хозяйствования 

регоператора. Изучая вопрос сейчас по определённым территориям, мы понимаем, 

что не все хозяйствующие субъекты на территории имеют договоры с регоператором. 

То есть часть предпринимателей, часть бизнеса не имеет договоров, но пользуются 

услугой по вывозу мусора. Это факт! Мы продолжим работу по анализу и изучению 

ситуации. Но то, что сегодня нужно подставить плечо для того, чтобы не получить 

антисанитарный коллапс, – это факт. Поэтому, коллеги, прошу поддержать.  

На заседании комитета проект был рассмотрен и рекомендован для принятия 

в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо, Сергей Борисович. Я думаю, нам надо сказать 

спасибо администрации за то, что все-таки прислушались, и мы сегодня обсуждаем 

редакцию закона, которая действует на всей территории Томской области, 

а не на одной зоне. 

Есть ли желающие выступить?  

Переходим к голосованию? 

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+3 

Проголосовало против……………………..3 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Двадцать девять плюс три переданных голоса – тридцать два 

за, трое против, воздержавшихся нет. 

Изменения и дополнения не поступали, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………31+3 

Проголосовало против………………………3 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать один плюс три переданных голоса – три четыре за, 

три против, воздержавшихся нет. Решение принято. 

Рассматриваем четырнадцатый. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О признании утратившими силу 

отдельных законодательных актов Томской области» (1, 2 чтение) (внесен 

Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Сергейчику Михаилу Сергеевичу, заместитель 

Губернатора Томской области по экономике. 

Сергейчик М.С. Уважаемый Владимир Владимирович, Оксана Витальевна, 

Александр Брониславович, уважаемые депутаты, приглашённые! 

Представленный вашему вниманию законопроект предлагает с 1 января 

признать утратившим силу региональное законодательство, регулирующее налоговые 

ставки для игорного бизнеса. Отмена касается Закона Томской области, принятого 

в 1998 году «О налоге на игорный бизнес», а также всех законодательных актов, 

которыми были внесены изменения в данный закон. 

Настоящий законопроект разработан в целях приведения регионального 

законодательства в соответствие с действующими нормами налогового 

законодательства, Налоговым кодексом. Так, с 1 января текущего года согласно 

действующей редакции Налогового кодекса субъекты Российской Федерации 

лишены полномочий по установлению ставок по налогу на игорный бизнес, а также 

статус данного налога изменён с регионального на федеральный. В соответствии 

с корректировкой бюджетного законодательства зачисление налога полностью 

подлежит в федеральный бюджет. 

В последние годы по данному налогу у нас в областной бюджет поступало 

около 1 миллиона рублей. 
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В доковидный период и ранее мы получали в областной бюджет около  

6 миллионов рублей. Но во время COVID-19 работа букмекеров у нас перешла 

в онлайн-режим, соответственно уменьшилось количество помещений для принятия 

ставок, и мы «ушли» в 1 миллион рублей. В настоящий момент на территории 

Томской области работают семь пунктов приёма ставок: юридические лица  

БК BetBoom и БК Фонбет, юридические названия соответственно ООО «Фонкор» и 

ООО Фирма «СТОМ». 

На законопроект получены все положительные заключения. Прошу вас 

поддержать законопроект в двух чтениях. Готов ответить на вопросы 

Козловская О.В. Спасибо. 

Приведение в соответствие с федеральным законодательством. 

Коллеги, есть вопросы?  

Глок Л.Э. (Микрофон не включен. Запись отсутствует). 

Сергейчик М.С. Будет не только налог на игорный бизнес, но теперь 

букмекерские компании ещё будут платить налог на прибыль, а он распределяется 

между федеральным и региональными бюджетами. Нам зачисляется 17%, поэтому мы 

можем получить дополнительное поступление ещё через налог на прибыль.  

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, позиция комитета, Александр Брониславович. 

Куприянец А.Б. Коллеги, на комитете мы рассмотрели данный вопрос. 

Получены все положительные заключения. Комитет рекомендует принять в двух 

чтениях. Приводим всё в соответствие с федеральным законодательством. 

Козловская О.В. Коллеги, можем переходить к голосованию? 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..33+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать три плюс три переданных голоса, решение принято. 

Изменения и дополнения не поступали, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………32+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать два плюс три переданных – тридцать пять. Решение 

принято. 

Коллеги, предлагаю вручить удостоверения мировым судьям. 

Удостоверение вручается Абасовой Ольге Анатольевне, мировому судье 

судебного участка № 1 Колпашевского судебного района Томской области. 

Ольга Анатольевна, от души поздравляем! Удачи! 

Удостоверение вручается Герман Ольге Александровне, мировому судье 

судебного участка Первомайского судебного района Томской области. 

Ольга Александровна, поздравляем! Удачи! 

Удостоверение вручается Гузь Ирине Александровне, мировому судье 

судебного участка № 4 Ленинского судебного района города Томска. 

Ирина Александровна назначается впервые на трёхлетний срок. Мы Вас  

от души поздравляем, надеемся, что Вы оправдаете доверие депутатов. Удачи Вам! 

Удостоверение вручается Музеник Весте Владимировне, мировому судье 

судебного участка № 3 Северского судебного района Томской области. 

Веста Владимировна, от души поздравляем! Удачи! 

Удостоверение вручается Прохоровой Олесе Юрьевне, мировому судье 

судебного участка № 4 Советского судебного района города Томска без ограничения 

срока полномочий. 

От души Вас поздравляем, Олеся Юрьевна. 

Коллеги, переходим к рассмотрению пятнадцатого вопроса. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О региональном государственном контроле (надзоре) в области 

технического состояния и эксплуатации аттракционов на территории Томской 

области» (1 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 
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Слово предоставляется Илёшину Александру Александровичу, начальнику 

Инспекции государственного технического надзора Томской области. 

Козловская О.В. Коллеги, закон связан с формированием Правительства 

Томской области. Есть необходимость слушать доклад или заслушаем позицию 

комитета? 

Пожалуйста, Александр Брониславович. 

Куприянец А.Б. Позиция комитета – поддержать первое чтение.  

Козловская О.В. Есть ли вопросы к Александру Александровичу, коллеги? 

Вопросов нет. 

Переходим к голосованию. Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..27+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Куприянец А.Б. У меня есть предложение. Следующий вопрос также касается 

формирования правительства. Может быть, поступим так же? 

Козловская О.В. Хорошо, если коллеги не возражают. Но Наталью 

Константиновну мы пригласим на трибуну. 

Шестнадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области в сфере потребительского рынка»  

(1 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Забавновой Наталии Константиновне, начальнику 

Департамента потребительского рынка Администрации Томской области. 

Козловская О.В. Коллеги, аналогичный закон. Поэтому предложение, если 

к Наталии Константиновне есть вопросы, задаем, если нет – просим доложить 

Александра Брониславовича. 

Будут вопросы к Наталии Константиновне? Вопросов нет. 

Пожалуйста, Александр Брониславович. 
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Куприянец А.Б. Коллеги, комитет предлагает поддержать и принять в первом 

чтении. 

Козловская О.В. Нет возражений?  

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..28+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Козловская О.В. Двадцать восемь плюс три, решение принято. 

Семнадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области в сфере государственной национальной 

политики» (1 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Тимофееву Егору Викторовичу, начальнику 

Департамента внутренней политики и социальных коммуникаций Администрации 

Томской области. 

Козловская О.В. Аналогичная ситуация по этому закону, поэтому есть 

предложение дать право доложить Олег Георгиевичу Правдину, председателю 

комитета по труду и социальной политике. Нет возражений, коллеги? 

Есть ли вопросы есть к Егору Викторовичу? Вопросов нет. 

Позиция комитета? 

Правдин О.Г. Коллеги, на комитете очень подробно вопрос был рассмотрен.  

По заключениям. Юридическим отделом внесены предложения по доработке, 

они переданы в Администрацию Томской области для рассмотрения. Минюст – 

без замечаний. Прокуратура – без замечаний. Комитет рекомендует проголосовать 

в первом чтении. Спасибо. 

Козловская О.В. Коллеги, если вопросов нет, переходим к голосованию.  

Голосуем первое чтение закона. 
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Коллеги, информирую вас, что у нас ещё один переданный голос Бородина 

Владислава Ивановича. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..28+4 (+Бородин) 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Козловская О.В. Двадцать восемь плюс четыре – тридцать два за. Решение 

принято. 

Восемнадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменения в статью 6 Закона 

Томской области «О библиотечном деле и обязательном экземпляре документов 

в Томской области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Важовой Ларисе Валерьевне, начальнику 

Департамента по культуре Томской области. 

Козловская О.В. Коллеги, законопроект подготовлен в связи с наделением 

города Кедровый статусом муниципального округа. Есть необходимость слушать 

доклад? 

Пожалуйста, позиция комитета, Олег Георгиевич Правдин.  

Правдин О.Г. Во-первых, Лариса Валерьевна, поздравляем Вас с Днём 

работников культуры. Спасибо Вам большое за работу. 

Козловская О.В. И в Вашем лице поздравляем всех работников культуры 

Томской области. 

Важова Л.В. Спасибо большое. Мы сегодня собираемся, и я обязательно 

передам.  

Правдин О.Г. Коллеги, все заключения получены. Комитет рекомендует 

принять в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, можно переходить к голосованию? 

Голосуем первое чтение.  
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Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..30+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………30+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Решение принято. Тридцать четыре за. 

Девятнадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О народных художественных промыслах в Томской области» (1 чтение) 

(внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Важовой Ларисе Валерьевне, начальнику 

Департамента по культуре Томской области. 

Козловская О.В. Коллеги, закон также связан с законом о Правительстве 

Томской области. Можно доложить председателю комитета? 

Из зала. Да. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, Олег Георгиевич Правдин. 

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, на комитете подробно вопрос рассмотрен. 

По заключениям. Юридического отдела замечания учтены. Юстиция и прокуратура – 

без замечаний. Комитет рекомендует принять в первом чтении. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Есть ли вопросы, коллеги? Вопросов нет. 

Переходим к голосованию. Голосуем первое чтение закона.  



106 
 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..30+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре за, решение принято. 

Двадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области в сфере образования» (1 чтение) (внесен 

Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Калинюку Юрию Владимировичу, начальнику 

Департамента образования Томской области. 

Козловская О.В. Коллеги, аналогичная ситуация, приведение в соответствие 

с законом о Правительстве Томской области. 

Можно, чтобы доложил председатель комитета? 

Пожалуйста, Олег Георгиевич.  

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, также вопрос был рассмотрен очень 

подробно на комитете. По заключениям. Юридический отдел – замечания юридико- 

технического характера учтены. Юстиция и прокуратура – без замечаний. Комитет 

рекомендует проголосовать в первом чтении. 

Козловская О.В. Коллеги, к Юрию Владимировичу будут вопросы? Нет.  

Переходим к голосованию. Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..28+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Козловская О.В. Коллеги, решение принято. Тридцать два за. 

Двадцать первый вопрос. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «Об охоте и сохранении охотничьих ресурсов в Томской области»  

(1 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Коломину Андрею Николаевичу, начальнику 

Департамента охотничьего и рыбного хозяйства Томской области. 

Козловская О.В. Коллеги, аналогичная ситуация.  

Можно доложит председатель комитета Сергей Борисович Автомонов? 

Пожалуйста, Сергей Борисович. 

Автомонов С.Б. Уважаемые коллеги, приведение в соответствие. Прошу 

поддержать проект закона. 

Козловская О.В. Будут ли вопросы к Андрею Николаевичу, коллеги? 

Вопросов нет. 

Переходим к голосованию. Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..31+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать пять за, решение принято. 

Двадцать второй вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесений изменений в Закон Томской 

области «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов  

в Томской области» (1 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Коломину Андрею Николаевичу, начальнику 

Департамента охотничьего и рыбного хозяйства Томской области. 

Козловская О.В. Коллеги, также приведение в соответствие, в том числе 

касается создания Правительства Томской области. 

Если не возражаете, доложит Сергей Борисович. Если есть вопросы, то Андрей 

Николаевич ответит.  
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Будут вопросы к Андрею Николаевичу? Нет. Спасибо.  

Пожалуйста позиция комитета, Сергей Борисович. 

Автомонов С.Б. Уважаемые коллеги, прошу поддержать проект в первом 

чтении. 

Козловская О.В. Вопросов нет? 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..30+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре за, решение принято. 

Двадцать третий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в статью 6 Закона 

Томской области «О региональных нормативах градостроительного 

проектирования Томской области» (1 чтение) (внесен Губернатором Томской 

области). 

Слово предоставляется Татауровой Анастасии Александровны, 

и. о. начальника Департамента градостроительного развития Томской области. 

Козловская О.В. Закон связан с приведением в соответствие с законом 

о Правительстве в Томской области. 

Если не возражаете, попросим доложить председателя комитета.  

Есть вопросы к Анастасии Александровне? Вопросов нет. 

Пожалуйста, Сергей Борисович, позиция комитета. 

Автомонов С.Б. Уважаемые коллеги, аналогичная ситуация в отношении 

создания Правительства Томской области. Прошу поддержать первое чтение. 

Козловская О.В. Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..28+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается. 

Козловская О.В. Двадцать восемь плюс четыре – тридцать два. Решение 

принято. 

Дальше собрание ведёт Александр Брониславович. 

Председательствует Куприянец Александр Брониславович, заместитель 

Председателя Законодательной Думы Томской области 

 

Куприянец А.Б. Коллеги, следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О недропользовании на территории Томской области» (1, 2 чтение) 

(внесен депутатами Законодательной Думы Томской области Автомоновым С.Б., 

Козловской О.В., Куприянцем А.Б.). 

Слово предоставляется Автомонову Сергею Борисовичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по строительству, инфраструктуре 

и природопользованию. 

Автомонов С.Б. Коллеги, законодательная инициатива заключается 

в приведении в соответствие с федеральным законодательством нашего областного 

закона. 

Если есть вопросы по существу, готов рассказать; если – нет, то кратко всё. 

Заключения все получены. 

Куприянец А.Б. Вопросы будут? Вопросов нет. 

Можно перейти к голосованию? Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..25+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 
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Куприянец А.Б. Двадцать пять плюс переданные четыре голоса, принимается. 

Дополнений и замечаний не поступало, голосуем второе чтение и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………27+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать семь плюс четыре переданных голоса, принимается. 

Спасибо, коллеги.  

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) 

Томской области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Перетягиной Елене Владиславовне, председателю 

Комитета по охране объектов культурного наследия Томской области. 

Куприянец А.Б. Приведение в соответствие федеральному законодательству. 

Елена Владиславовна, Вы не будете возражать, если доложит председатель 

комитета. 

Перетягиной Е.В. Нет. 

Куприянец А.Б. Пожалуйста, Сергей Борисович. 

Автомонов С.Б. Уважаемые коллеги, проект закона связан с тем, что 

в областной собственности есть объекты, которые находятся в неудовлетворительном 

состоянии, и в отношении них нужно будет применить льготную арендную плату. 

Это аналогичная программа, которая существует в городе Томске «Дом 

за рубль». Есть один объект на пр. Фрунзе, 10, который находится 

в неудовлетворительном состоянии. В отношении него отчасти и принимается данная 

норма. 

Ну и ещё здесь ряд дополнений, корректировок в отношении установления 

полномочий Комитета по охране объектов культурного наследия. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 
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Коллеги, вопросы к Елене Владиславовне или к Сергею Борисовичу будут? 

Пожалуйста, Юрий Викторович. 

Дроздов Ю.В. Сергей Борисович, нам надо подзаконный акт разработать? 

Регламент? 

Автомонов С.Б. Он уже есть. Он является приложением к проекту закона. 

Дроздов Ю.В. Какой орган конкретно этим будет заниматься? 

Автомонов С.Б. Департамент собственности Томской области.  

Куприянец А.Б. Вопросов больше нет?  

Переходим к голосованию. 

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..26+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать шесть плюс четыре переданных голоса – 

принимается. 

Дополнения, замечания не поступали, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………27+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается. 

Куприянец А.Б. Двадцать семь плюс четыре переданных голоса, принимается. 

Спасибо. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты в области использования, охраны, защиты, 

воспроизводства лесов» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 
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Слово предоставляется Струкову Артему Игоревичу, и. о. начальника 

Департамента лесного хозяйства Томской области. 

Куприянец А.Б. Здесь по сути мы убираем из областного закона 

дублирующую норму. Так, Артём Игоревич? 

Струков А.И. Совершенно верно. 

Куприянец А.Б. Хотите дополнить, Артём Игоревич?  

Струков А.И. Дополнений нет. 

Куприянец А.Б. Вопросы к Артёму Игоревичу будут? Нет. 

К Сергею Борисовичу будут вопросы, коллеги?  

Переходим к голосованию. Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..26+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать шесть плюс четыре переданных голоса – принято. 

Дополнений, замечаний не поступало, голосуем второе чтение и 

постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………28+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается. 

Куприянец А.Б. Двадцать восемь плюс четыре переданных голоса, принято. 

Спасибо, коллеги. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области в сфере транспорта и дорожной 

деятельности» (1 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Мильке Андрею Викторовичу, начальнику 

Департамента транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области. 
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Куприянец А.Б. Вопрос связан с внесением изменений в Устав (Основной 

Закон) Томской области и принятием Закона Томской области «О Правительстве 

Томской области».  

Будем слушать доклад? 

Из зала. Нет. 

Куприянец А.Б. Позиция комитета, Сергей Борисович?  

Автомонов С.Б. Поддержать в первом чтении. 

Куприянец А.Б. Голосуем, коллеги. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс четыре переданных голоса, принято.  

Спасибо. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в статьи 3 и 5.1 

Закона Томской области «Об охране атмосферного воздуха на территории 

Томской области» (1 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Чиркину Вадиму Николаевичу, и.о. начальника 

Департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, приводим в соответствие с федеральным 

законодательством. 

Чиркин В.Н. Абсолютно верно. 

Куприянец А.Б. Вопросы будут к Вадиму Николаевичу? Вопросов нет. 

Позиция комитета, Сергей Борисович? 

Автомонов С.Б. Коллеги, первое чтение. Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Голосуем, коллеги, первое чтение. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 
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Проголосовало за…………………………..30+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать плюс четыре переданных голоса, принято. 

Спасибо, коллеги. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области в сфере регулирования отдельных 

видов экономической деятельности» (1 чтение) (внесен Губернатором Томской 

области). 

Слово предоставляется Дееву Александру Николаевичу, начальнику 

Департамента лицензирования и регионального государственного контроля Томской 

области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, всё то же самое – изменение наименования высшего 

исполнительного органа власти Томской области. 

Комитет рекомендует принять. Голосуем. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс четыре переданных голоса, принято.  

Коллеги, следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Кодекс Томской 

области об административных правонарушениях» (1, 2 чтение) (внесен 

Губернатором Томской области). 
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Слово предоставляется Дееву Александру Николаевичу, начальнику 

Департамента лицензирования и регионального государственного контроля Томской 

области. 

Деев А.Н. Уважаемая Оксана Витальевна, Александр Брониславович, 

депутаты, коллеги! 

Вашему вниманию представляется проект закона Томской области 

«О внесении изменений в Кодекс Томской области об административных 

правонарушениях» в части определения административной ответственности  

за нарушения в сфере продажи безалкогольных тонизирующих напитков. 

Все положительные заключения имеются. 

Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Вопросы к Александру Николаевичу будут, коллеги? 

Пожалуйста, Роман Валерьевич. 

Степичев Р.В. Скажите, пожалуйста, не считаете ли вы штрафы излишне 

мягкими? Не нужно ли установить ответственность, как в некоторых не вполне 

дружественных нам государствах, в виде отзыва лицензии или пожизненного запрета 

торговли такими напитками, чтобы раз и навсегда отбить охоту совершать подобные 

правонарушения? 

Деев А.Н. Роман Валерьевич, спасибо за вопрос. 

При определении ответственности в виде штрафов мы ориентировались 

на практику, которая есть в других регионах Российской Федерации. Наказания 

касаются именно предпринимателей и организаций, которые нарушают запреты, 

установленные на территории Томской области, а именно: 100 метров от школы, 

а также запрет продажи алкогольных и тонизирующих напитков в учреждениях 

культуры и спорта и так далее. Законопроект не затрагивает тех нехороших людей, 

которые непосредственно продают безалкогольные тонизирующие напитки 

несовершеннолетним. Штрафы – это требование федерального КоАП. Штрафы 

немаленькие. Для тех, кто непосредственно продал ребёнку безалкогольные 

тонизирующие напитки: организация – до 500 000 рублей; индивидуальный 

предприниматель – до 250 000. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 
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Коллеги, ещё есть вопросы? 

Автомонов С.Б. Это не лицензируемый вид деятельности? 

Деев А.Н. Да, не лицензируемый вид деятельности.  

Куприянец А.Б. Наталия Геннадьевна, пожалуйста, Ваш вопрос. 

Барышникова Н.Г. Александр Николаевич, какое количество оштрафованных 

на территории Томской области? 

Деев А.Н. Пока этой статьи в Кодексе Томской области об административных 

правонарушениях нет. Сегодня задача – установить.  

В настоящее время у нас на рассмотрении уже находятся четыре обращения  

от правоохранительных органов, касающиеся случаев продажи тонизирующих 

напитков вблизи школ. 

Куприянец А.Б. Коллеги, достаточно? Больше вопросов нет? 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс четыре переданных голоса, принято.  

Дополнений, замечаний не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………29+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс переданные четыре голоса, принято. 

Следующий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области в области пожарной безопасности  
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и защиты населения и территорий Томской области от чрезвычайных ситуаций» 

(1 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Лукину Сергею Трифоновичу, начальнику 

Департамента защиты населения и территории Томской области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, мы немножко опережаем график, и Сергей 

Трифонович не успел подойти. Готов доложить председатель комитета Дроздов 

Юрий Викторович. 

Но здесь также изменения связаны с приведением в соответствие с ранее 

внесенными изменениями в Устав (Основной Закон) Томской области и принятым 

Законом «О Правительстве Томской области». 

Первое чтение. 

Коллеги, будем слушать Юрия Викторовича? 

Из зала. Голосуем. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Голосуем первое чтение, коллеги. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..28+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать восемь плюс четыре переданных голоса, 

принимается. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О наделении органов местного самоуправления отдельными 

государственными полномочиями по созданию и организации деятельности 

комиссий по делам несовершеннолетних» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором 

Томской области). 

Слово предоставляется Ивановой Антонине Николаевне, и. о. начальника 

Департамента по вопросам семьи и детей Томской области. 
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Иванова А.И. Добрый день, Оксана Витальевна! 

Законопроект направлен на совершенствование правового регулирования 

в связи с изменениями наименований муниципальных образований Томской области 

и введением нового вида муниципального образования – муниципального округа 

«Город Кедровый». 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Позиция комитета, Юрий Викторович, пожалуйста. 

Дроздов Ю.В. Позиция комитета– поддержать первое и второе чтение. 

Куприянец А.Б. Вопросы к докладчику и председателю комитета будут, 

коллеги?  

Пожалуйста, Олег Георгиевич. 

Правдин О.Г. Антонина Николаевна, в отделах опеки во всех районах 

проводится сокращение заработной платы сотрудников. В Ленинском районе 

особенно много вакансий в этих подразделениях. Рабочий день здесь длится  

до 19:00 – 20:00. Прошу не проводить оптимизацию в этих отделах, ведь они работают 

с детьми. 

Иванова А.И. Олег Георгиевич, я Вас полностью поддерживаю. Будем 

стараться сделать всё, что от нас зависит. 

Правдин О.Г. Спасибо. 

Куприянец А.Б. К Антонине Николаевне больше вопросов нет? 

Вопросы к Юрию Викторовичу будут? Нет. 

Голосуем, коллеги, первое чтение. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс переданные четыре голоса, 

принимается. 

Дополнений, замечания не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………27+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать семь плюс переданные четыре голоса, принято. 

Спасибо. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О Законодательной Думе Томской области» (1 чтение) (внесен 

депутатами Законодательной Думы Томской области Дроздовым Ю.В., Козловской 

О.В., Куприянцем А.Б.). 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, то же самое, приведение с ранее 

внесенными изменениями в Устав (Основной Закон) Томской области» и Законом 

«О Правительстве Томской области». 

Есть предложение поддержать первое чтение. 

Куприянец А.Б. Комитет поддерживает. 

Голосуем первое чтение, коллеги. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс четыре переданных голоса, принято. 

Следующий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области в сфере противодействия коррупции»  
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(1, 2 чтение) (внесен депутатами Законодательной Думы Томской области 

Дроздовым Ю.В., Козловской О.В., Куприянцем А.Б.). 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, внесение изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области в сфере противодействия коррупции связаны 

с необходимостью приведения в соответствие с изменением федерального 

законодательства. 

Предлагается внести изменения в законы Томской области: 

«О статусе депутата Законодательной Думы Томской области»; 

«О Контрольно-счетной палате Томской области»; 

«О комиссии Законодательной Думы Томской области по контролю  

за достоверностью сведений о доходах, об имуществе и обязательствах 

имущественного характера, представляемых депутатами Законодательной Думы 

Томской области». 

Вы хорошо знаете, что с этого года мы не подаём декларации, но тем не менее 

обязанность подачи декларации сохраняется за депутатами в случае возникновения 

оснований для предоставления сведений о доходах, которые связаны о расходах 

(совершение так называемых «крупных сделок»), сумма которых превышает доход 

лица, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей за три последних года, 

предшествующих отчетному периоду. Сведения предоставляются не позднее  

30 апреля года, следующего за годом, в котором возникли такие основания. 

Что касается сотрудников Контрольно-счетной палаты (председатель, 

заместитель и аудиторы), мы такие изменения должны будем урегулировать в Законе 

«О правовом статусе лиц, замещающих государственные должности Томской 

области». 

Уточняется порядок направления запросов при осуществлении проверок 

Комиссией Думы по контролю, в частности, в Центральный каталог кредитных 

историй, Центральный банк Российской Федерации, бюро кредитных историй 

(подробные требования к содержанию запросов установлены на федеральном 

уровне). Также уточняются полномочия Комиссии Думы в связи с теми изменениями, 

которые я сейчас озвучила. 
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Предлагается данный проект закона принять в двух чтениях, учитывая, что все 

положительные заключения есть. 

Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Вопросы будут? Вопросов нет. 

Позиция комитета, Юрий Викторович? 

Дроздов Ю.В. Подержать и принять в первом и во втором чтении. 

Куприянец А.Б. Голосуем первое чтение. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс переданные четыре голоса, 

принимается. 

Дополнения, замечания не поступали, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………27+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать семь плюс четыре переданных голоса, принято. 

Спасибо. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в статьи 6 и 7 Закона 

Томской области «О международных и внешнеэкономических связях органов 

местного самоуправления муниципальных образований Томской области»  

(1, 2 чтение) (внесен Рулевским В.М., депутатом Законодательной Думы Томской 

области). 

Слово предоставляется Рулевскому Виктору Михайловичу, депутату 

Законодательной Думы Томской области седьмого созыва. 
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Куприянец А.Б. Коллеги, докладчиком должен стоять Рулевский Виктор 

Михайлович, но он находится в командировке, поэтому я доложу. 

Формулировка «вопросы местного значения» меняется на «вопросы 

непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения». Это все изменения.  

Предлагаем принять в двух чтениях. 

Вопросы есть? 

Можем голосовать? 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..28+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать восемь плюс четыре переданных голоса, принято. 

Дополнений, изменений не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………28+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать восемь плюс четыре переданных голоса, принято.  

Спасибо. 

Следующий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в статью 10 Закона 

Томской области «О земельных отношениях в Томской области» (1 чтение) 

(внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Малиновской Елене Юрьевне, заместителю 

начальника Департамента по управлению государственной собственностью Томской 

области. 



123 
 

Куприянец А.Б. Коллеги, будем слушать Елену Юрьевну или послушаем 

председателя комитета Сергея Борисовича? Изменения в областной закон в связи 

с изменениями в Земельном кодексе РФ. 

Сергей Борисович, пожалуйста, позиция комитета.  

Автомонов С.Б. Коллеги, прошу поддержать проект закона в первом чтении. 

Куприянец А.Б. Голосуем, коллеги, первое чтение.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..27+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и проект закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать семь плюс четыре переданных голоса, принято. 

Следующий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О согласии на передачу в безвозмездное пользование государственного 

имущества Томской области Федеральному казенному учреждению «Военный 

комиссариат Томской области». 

Слово предоставляется Малиновской Елене Юрьевне, заместителю 

начальника Департамента по управлению государственной собственностью Томской 

области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, мы с вами не первый раз даём согласие «Областному 

имущественному казначейству» на передачу Военному комиссариату Томской 

области в безвозмездное пользование площадей в д. Борики. Имущество передается 

для организации сборного пункта призывников 

Комитет рассмотрел, просит поддержать.  

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………29+4 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  
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Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс четыре переданных голоса, принято. 

Следующий вопрос повестки.  

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О согласии на передачу в безвозмездное пользование государственного 

имущества Томской области федеральному государственному бюджетному 

образовательному учреждению высшего образования «Сибирский 

государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения 

Российской Федерации». 

Слово предоставляется Малиновской Елене Юрьевне, заместителю 

начальника Департамента по управлению государственной собственностью Томской 

области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, здесь также не первый раз областной парламент дает 

согласие «Родильному дому № 4» на передачу помещений Сибирскому 

медицинскому университету для подготовки студентов. 

Комитет поддерживает. 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………26+4 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать шесть плюс четыре переданных голоса, принято. 

Следующий, коллеги, вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О согласии на передачу в безвозмездное пользование государственного 

имущества Томской области Профсоюзной организации Томской областной 

психиатрической больницы Томской областной организации профсоюза 

работников здравоохранения РФ». 
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Слово предоставляется Малиновской Елене Юрьевне, заместителю 

начальника Департамента по управлению государственной собственностью Томской 

области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, Томская клиническая психиатрическая больница 

своей профсоюзной организации дает небольшие площади (17 кв. м). 

Есть предложение поддержать.  

Глок Л.Э. Можно вопрос? 

Куприянец А.Б. Пожалуйста. 

Глок Л.Э. Скажите, у нас во всех организациях происходит такое, что 

организация даёт в аренду помещение профсоюзам? В законе о профсоюзах сказано, 

что организация обязана предоставить бесплатно помещение для организации 

деятельности профсоюзов. 

Малиновская Е.Ю. Так и происходит. Мы как раз сейчас предлагаем 

согласовать передачу в безвозмездное пользование. 

Глок Л.Э. Во всех организациях? 

Малиновская Е.Ю. У нас не везде созданы профсоюзные организации, где они 

созданы, и кто обращается, с вашего согласия эти помещения передаются 

в безвозмездное пользование. 

Куприянец А.Б. Коллеги, больше вопросов нет? Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………25+4 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать пять плюс четыре переданных голоса, решение 

принято. 

Коллеги, следующий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О согласии на передачу в безвозмездное пользование государственного 
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имущества Томской области Религиозной организации «Томская Епархия 

Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)». 

Слово предоставляется Малиновской Елене Юрьевне, заместителю 

начальника Департамента по управлению государственной собственностью Томской 

области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, «Областное имущественное казначейство» передает 

в безвозмездное пользование «Томская Епархия Русской Православной Церкви 

(Московский Патриархат)» площади по адресу Герцена,1а. 

Глок Л.Э. Чем они там занимаются? 

Малиновская Е.Ю. Они используют эти площади для организации работы 

столярной мастерской, а также плетут сети для СВО, делают окопные свечи, собирают 

вещи. Кроме того, готовят церковную мебель, утварь.  

Куприянец А.Б. Коллеги, читайте внимательно материалы к вопросу. 

Голосуем, коллеги. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………30+4 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать плюс четыре переданных голоса, принято. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О внесении изменений в постановление Законодательной Думы Томской 

области от 22 декабря 2021 года № 127 «О составах постоянных комиссий 

бюджетно-финансового комитета Законодательной Думы Томской области». 

Слово предоставляется Куприянцу Александру Брониславовичу, 

заместителю Председателя Законодательной Думы Томской области, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по бюджету и экономической 

политике. 
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Куприянец А.Б. Коллеги, произошли следующие изменения. Вошли новые 

члены в состав комиссии, где-то поменялись должности у действующих членов 

комиссии. Всё приводим в соответствие. Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………30+4 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать плюс четыре переданных голоса, принято. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О присвоении звания «Лауреат Премии Законодательной Думы Томской 

области» 2025 года». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, в 2025 году наш конкурс проходил  

в 23 раз. 

Было подано 444 работы, из них в категории «молодые дарования» – 247 работ; 

в категории «молодые учёные» – 197. За последние годы это самое большое число 

работ, которые мы рассмотрели. 

В чем были особенности данного конкурса? Вы помните, что мы приняли 

решение, и в 2025-м году оценку поданных документов на конкурс проводили 

томские эксперты. Приняли участие 25 экспертов из сферы высшего образования, 

системы школьного образования и СПО. 

Была сформирована счётная группа из числа депутатов, которая определила  

40 победителей премии: 20 премий в номинации «Молодые ученые» и 20 премий 

в номинации «Молодые дарования». 

В дополнение к основной премии, будет присуждена дополнительная за особо 

значимую работу. Группа депутатов-экспертов приняла решение выделить еще одну 

премию для одного из участников категории «Молодые дарования». 
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В этом году победители конкурса впервые получат увеличенные размеры 

премии. Сэкономленные за счет иногородних экспертов 600 000 рублей были 

направлены на увеличение премий. Для молодых учёных премия выросла с 30 000  

до 60 000 рублей. Для студентов премия также увеличилась вдвое и теперь составляет 

40 000 рублей. Для молодых дарований размер премии достиг 20 000 рублей.  

Окончательные имена победителей будут объявлены 9 апреля в «Концертном 

зале» Томского государственного университета» в 16.00.  

С 14:00 в университетах откроются площадки «Знакомство с томскими 

вузами». Их цель – привлечь участников конкурса и заинтересовать их поступлением 

в томские вузы. Это мероприятие проводится у нас впервые. 

У нас есть все основания поддержать решения наших депутатов-экспертов.  

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Коллеги, вопросы будут? 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………31+4 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать один плюс четыре переданных голоса, принято. 

Спасибо, коллеги. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О внесении изменений в отдельные постановления Законодательной Думы 

Томской области». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, в связи с тем, что у нас Степан 

Николаевич Михайлов сложил полномочия председателя комитета и депутата, нам 
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нужно внести изменения в ряд комиссий на территории Томской области, в которых 

он представлял Законодательную Думу. 

В Федеральную конкурсную комиссию по телерадиовещанию, в Ассоциацию 

«Совета муниципальных образований Томской области» предлагаем включить 

кандидатуру Правдина Олега Георгиевича. 

В межведомственную рабочую группу по совершенствованию 

законодательства Томской области по вопросам организации и функционирования 

публичной власти предложить кандидатуру Юрия Викторовича Дроздова. 

Кроме того, у нас поступило заявление от депутата Прудникова о включении 

его в состав постоянной комиссии по работе с профсоюзными организациями. 

Также предлагается внести изменения в состав постоянной комиссии 

по вопросам местного самоуправления. 

Кроме того, мы предлагаем внести изменения в план мониторинга 

правоприменения нормативных правовых актов в части корректировки исполнения 

проведения мониторинга комитетами, которые за него ответственны. У нас был 

комитет по экономической политике, который вёл мониторинг одного из законов, 

БФК вел также мониторинг другого закона. Так как теперь это один комитет 

по бюджету и экономической политике, то этому комитету предстоит провести 

мониторинг двух законов. 

Это все основные изменения. Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Вопросы есть. Вопросов нет. 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………31+4 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать один плюс четыре переданных голоса, принимается. 

Спасибо. 

Следующий вопрос повестки. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О внесении изменений в постановление Законодательной Думы Томской 

области от 22 декабря 2021 года № 129 «О составах постоянных комиссий 

комитета Законодательной Думы Томской области по строительству, 

инфраструктуре и природопользованию и о внесении изменения 

в постановление Законодательной Думы Томской области от 18 ноября 2021 года 

№ 78 «О постоянных комиссиях комитетов Законодательной Думы Томской 

области седьмого созыва». 

Слово предоставляется Автомонову Сергею Борисовичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по строительству, инфраструктуре 

и природопользованию. 

Автомонов С.Б. Уважаемые коллеги, уточняется состав комиссии. 

Наш коллега сложил полномочия, и соответственно выбыл из состава 

комиссии.  

Также сменился руководитель Департамента по строительству. Дмитрий 

Юрьевич Ассонов исключается, а Александр Борисович Колмаков включается 

в состав комиссии по градостроительству и инфраструктуре. 

Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Вопросов нет? 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………31+4 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать один плюс четыре переданных голоса, принято. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  
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«О внесении изменения в постановление Законодательной Думы Томской 

области от 22 декабря 2021 года № 128 «О составах постоянных комиссий 

комитета Законодательной Думы Томской области по труду и социальной 

политике». 

Слово предоставляется Правдину Олегу Георгиевичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по труду и социальной политике. 

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, на прошлом заседании Думы мы утвердили 

нового Уполномоченного по правам ребёнка Воронину Татьяну Дмитриевну. 

Татьяна Дмитриевна написала заявление, хочет работать в комиссии 

по образованию, возглавляемую Глоком Леонидом Эдуардовичем. 

Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Голосуем, коллеги. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………30+4 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать за плюс четыре переданных голоса, принимается. 

Коллеги, следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проектах федеральных законов, законодательных инициативах  

и обращениях субъектов Российской Федерации». 

Слово предоставляется Куприянцу Александру Брониславовичу, 

заместителю Председателя Законодательной Думы Томской области, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по бюджету и экономической 

политике. 

Куприянец А.Б. Комитеты свое мнение высказали по проектам федеральных 

законов и законодательным инициативам, поступившим в Думу. 

Есть предложение поддержать позиции комитетов. 

Голосуем, коллеги. 

Голосуются постановления по данному вопросу в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………28+4 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Тексты постановлений прилагаются.  

Куприянец А.Б.  

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«Разное». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, я хочу от нашего имени поблагодарить 

аппарат за колоссальную работу, которая была проделана при подготовке  

51-го собрания Законодательной Думы Томской области. В значительной степени это 

стало возможным благодаря слаженной работе команды Администрации Томской 

области и аппарата Законодательной Думы. 

Коллеги, хочу всех вас поблагодарить за нашу работу. Мы впервые проводили 

собрание Думы в течение двух дней. Огромное всем спасибо!  

До свидания! 

Повестка исчерпана.  

Заседание 50-го собрания Законодательной Думы Томской области седьмого 

созыва объявляется закрытым. 

 

 

Председатель 

Законодательной Думы 

Томской области      О.В. Козловская 


